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Druh z Legbąda był kierowcą gimbusa. Sam złożył wypowiedzenie
W ubiegłym tygodniu burmistrz Tadeusz Kowalski przyznał nam, że zatrzymany mężczyzna, który pod wpływem alkoholu prowadził 
wóz OSP Legbąd, był też kierowcą tzw. gimbusa na terenie gminy. Teraz od włodarza dowiedzieliśmy się, że mężczyzna 
kilka dni po całym zajściu sam złożył wypowiedzenie.

– Był właściwie tym, który uratował plebanię, bo zauważył pożar i roz-
począł wszystkie procedury. Wyprowadził z budynku moją mamę, która 
ma prawie 90 lat – proboszcz Andrzej Koss mówi o strażaku, który – w cy-
wilu – jako pierwszy przybiegł do poważnego pożaru plebanii w Śliwicach. 
Wydarzenie odbiło się szerokim echem w regionie. Straty są bar-
dzo duże, ale szybka akcja służb uratowała budynek.
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Starsze małżeństwo z Blado-

wa z prośbą o pomoc zwróciło 

się do naszej redakcji, a także 

skierowało wniosek do woje-

wody kujawsko-pomorskiego 

– do wiadomości otrzymały go 

również: urząd marszałkowski 

w Toruniu, Zarząd Dróg Woje-

wódzkich w Bydgoszczy oraz 

Urząd Miasta w Tucholi. Nie 

zabrakło także osobistych wizyt, 

w tym w tucholskim ratuszu.

Sprawa związana jest z plano-

waną budową ścieżki pieszo-ro-

werowej przez Bladowo w kie-

runku Żalna. Problem polega 

na tym, że w przypadku Stani-

sława i Anny Pacerów trakt miał 

przebiegać zaledwie metr od ich 

posesji, a zjazd z pasów prowa-

dzić wprost na wejście do domu. 

Wedle zapewnień urzędników 

do tego jednak nie dojdzie, ale 

od początku... 

Obawy o bezpieczeństwo 
i prywatność

Seniorzy z Bladowa o tym, 

że w bezpośrednim sąsiedztwie 

ich domostwa ma przebiegać 

ścieżka pieszo-rowerowa, do-

wiedzieli się w połowie kwietnia. 

Wtedy trafiło do nich zawiado-

mienie o wszczęciu postępowa-

nia administracyjnego w sprawie 

wydania zezwolenia na reali-

zację inwestycji drogowej, tzw. 

ZRID (specjalna decyzja, której 

celem jest ułatwienie przejmo-

wania gruntów i przyspieszenie 

formalności). Inwestycja dotyczy 

rozbudowy drogi wojewódzkiej 

nr 240 poprzez budowę ścieżki 

dla pieszych i rowerów na pra-

wie 2-kilometrowym odcinku, 

obejmującym także ich nieru-

chomość.

– Praktycznie przez całe Bla-

dowo ścieżka będzie poprowa-

dzona rowami, a nam zabiorą 

prawie cały teren przed domem, 

którego i tak jest niewiele. Aktu-

alnie odległość od ściany nasze-

go domu do chodnika wynosi 

2,5 metra. Po wizycie u marszał-

ka wiemy, że ma się zmniejszyć 

do metra – relacjonowali nam 

seniorzy.

Zdaniem państwa Pacerów 

tak niewielka odległość traktu 

od ściany budynku, jak również 

ulokowanie przejścia dla pieszych 

naprzeciw wejścia do niego, do-

prowadzą do braku możliwości 

swobodnego korzystania z nie-

ruchomości, w tym bezpieczne-

go wychodzenia i wchodzenia 

do domu – także w przypadku ich 

zięcia, który porusza się na wózku 

inwalidzkim. Ponadto małżonko-

wie obawiali się nadmiernego ha-

łasu powodowanego przez użyt-

kowników hulajnóg elektrycznych 

oraz rowerzystów.

– Z uwagi na problemy zdro-

wotne nasza sypialnia znajduje 

się na parterze, od strony ścież-

ki. W tej części domu przebywa-

my też najczęściej w ciągu dnia 

– podkreślali małżonkowie.

Mieszkańcy Bladowa wska-

zywali dalej na możliwość utra-

ty prywatności – przechodzący 

i przejeżdżający ścieżką mogliby 

praktycznie zaglądać im w okna. 

Pojawiła się też kwestia studzien-

ki z głównymi przyłączami wody 

do domu, usytuowanej w przydo-

mowym ogródku, która po reali-

zacji inwestycji znalazłaby się już 

w pasie ścieżki.

Z uwagami dotyczącymi inwe-

stycji i alternatywną wersją przej-

ścia udali się m.in. do Zarządu 

Dróg Wojewódzkich w Bydgoszczy 

oraz Urzędu Miejskiego w Tucho-

li. Zdaniem mieszkańców Bladowa 

w sprawie zawiodła gmina. 

– Nie było żadnych konsulta-

cji – wskazywali nasi rozmówcy.

Korekta po rozmowach

Jak informuje burmistrz, który 

osobiście rozmawiał ze Stanisła-

wem Pacerem, sprawę udało się 

rozwiązać jeszcze tego samego 

dnia.

– Projektowanie tej ścieżki 

zbiegło się z projektowaniem ob-

wodnicy i ZDW wskazał na koli-

zję, dlatego przy wyjeździe z Bla-

dowa w kierunku Żalna koniecz-

ne było poprowadzenie ścieżki 

z prawej na lewą stronę jezdni. 

W efekcie projektant zaplanował 

przejście dla pieszych naprzeciw 

wejścia do domu państwa Pace-

rów, co wzbudziło ich sprzeciw. 

Byliśmy jednak na takim etapie 

prac, że możliwe było wprowa-

dzenie korekty. Po rozmowie 

z projektantem przejście przesu-

nięto poza obręb działki miesz-

kańców Bladowa, w kierunku 

Żalna, tak aby nie kolidowało 

z ich posesją. Do sprawy pode-

szliśmy konstruktywnie i udało 

się znaleźć satysfakcjonujące roz-

wiązanie. Nie doszło też do naru-

szenia procedur – w przypadku 

inwestycji realizowanych w trybie 

specustawy strony są informowa-

ne poprzez obwieszczenia. Gdy 

mieszkańcy zgłosili się do urzędu, 

niezwłocznie podjęliśmy dzia-

łania i wprowadziliśmy zmiany 

w projekcie – mówi Tadeusz 

Kowalski.

Agnieszka Kram-Pestka, kie-

rowniczka wydziału rozwoju go-

spodarczego, zapewnia również, 

że przejście dla pieszych zostanie 

przesunięte poza zabudowania 

naszych Czytelników.

– Projektant musi jeszcze 

uzgodnić te zmiany z ZDW. 

C h cę  j e d n a k  z a z n a c z yć , 

że nie jesteśmy stroną tego po-

stępowania. Wszystkie pełno-

mocnictwa posiada projektant, 

natomiast wniosek o wydanie 

ZRID-u składa ZDW – kończy 

urzędniczka.

Tekst i fot. Agata Wiśniewska 

Stanisław i Anna Pacerowie stanowczo sprzeciwili się budowie ściezki i przejścia 
w tak bliskiej odległości od ich domu.

Z uwagi na niewielką posesję Stanisław Pacer zmuszony jest wyjeżdżać z niej 
tyłem, co wiąże się z ograniczoną widocznością. Gdyby ścieżka rowerowa została 
wybudowana w odległości metra od domu, sytuacja byłaby jeszcze trudniejsza. 

Nieruchomość mieszkańców Bladowa znajduje się na wyjeździe z miejscowości 
w kierunku Chojnic.

Reklama

Reklama

Inwestycja polegająca na rozbudowie drogi wojewódzkiej nr 240 poprzez budowę drogi dla pieszych i rowerów, 
a raczej sposób jej procedowania, wzbudził spore obawy Stanisława i Anny Pacerów z Bladowa. Ich nieruchomość 
od wspomnianego traktu miał dzielić zaledwie metr odległości.

Ścieżka pieszo-rowerowa w odległości metra Ścieżka pieszo-rowerowa w odległości metra 
od wejścia do domu? Na szczęście tak nie będzieod wejścia do domu? Na szczęście tak nie będzie

2 nr 19/2026 Tygodnik Tucholski

eprasa.pl bfd220783e



Reklama

Temat planowanej inwestycji 

budowy biometanowni w Trut-

nowie na nasze łamy powraca 

regularnie od wczesnej jesieni 

ubiegłego roku. Pomysł od sa-

mego początku budzi sprze-

ciw i wątpliwości wśród grupy 

mieszkańców Trutnowa, jak i są-

siednich miejscowości: Lipienicy 

i Zalesia Królewskiego w gminie 

Świekatowo. Instalacja teoretycz-

nie miałaby powstać na granicy 

obu gmin i w niedalekiej odleg-

łości od gminy Lniano. 

KIP trafi ł do organów 
opiniujących 

Dotychczas o tym pomyśle 

mówiło się w sferze koncepcji, 

bez podstawy w dokumentach. 

Zmieniło się to pod koniec mi-

nionego miesiąca. Do Urzędu 

Gminy w Lubiewie wpłynął 

wniosek w sprawie wydania 

decyzji o środowiskowych uwa-

runkowaniach dla przedsięwzię-

cia o nazwie: „Budowa zakładu 

produkcji biopaliw o mocy 

do 1200 m3/h w biometanie 

zlokalizowanego na działce nr 

40/4, obręb Trutnowo, gmina 

Lubiewo, powiat tucholski, 

województwo kujawsko-pomor-

skie”. Dokument złożył inwestor 

Enerog sp. z o.o. reprezentowa-

ny przez pełnomocnika Zofię 

Szymańczyk firmę Boroprojekt 

sp. z o.o.

Wyjaśnijmy w tym miejscu, 

że z mieszkańcami Trutnowa 

spotkali się przedstawiciele firmy 

PTX sp. z o.o. z Tczewa. Ta sama 

firma odpowiadała na pytania 

mieszkańców wspomnianej wsi 

kierowane na adres trutnowo@

ptx.com.pl. Jak się okazało PTX 

sp. z o.o. działały na zlecenie 

inwestora Enerog sp. z o.o., 

o czym gmina Lubiewo sama 

wspomina w ogłoszeniu o moż-

liwości kierowania pytań drogą 

mailową. 

O dalszą procedurę wynika-

jącą ze złożonego wniosku do-

pytujemy wójt Joannę Jastak. 

Na ten moment wszczęte zo-

stało postępowanie administra-

cyjne zmierzające do wydania 

decyzji środowiskowej. Jak kon-

tynuuje wójt, „bezzwłocznie 

przekazano karty informacyjne 

przedsięwzięcia (KIP) organom 

opiniującym, tj. Państwowemu 

Powiatowemu Inspektorowi 

Sanitarnemu w Tucholi, Regio-

nalnemu Dyrektorowi Ochrony 

Środowiska w Bydgoszczy oraz 

do Państwowego Gospodarstwa 

Wodnego Wody Polskie Regio-

nalny Zarząd Gospodarki Wod-

nej w Gdańsku, Zarząd Zlewni 

w Chojnicach”. Organy te mia-

ły 14 dni na wydanie opinii lub 

wezwanie inwestora do uzupeł-

nienie KIP-u.

– Równocześnie podczas 

oczekiwania na opinię organów 

zamierzam skorzystać z opinii 

i wsparcia merytorycznego nie-

zależnych osób i instytucji – do-

daje wójt. 

Dalej  dowiadujemy się , 

że po przeprowadzonym postę-

powaniu dowodowym zostanie 

wydana decyzja o środowi-

skowych uwarunkowaniach. 

Jak słyszymy od szefowej gmi-

ny, na każdym etapie strony po-

stępowania mogą brać w nim 

czynny udział, czyli zapoznawać 

się z materiałem dowodowym 

i składać uwagi.

Tekst i fot. Anna Lipska

Trutnowo, gmina Lubiewo

Inwestycja miałaby powstać na powierzchni 5 ha, podpisano już przedwstępną 
umowę kupna sprzedaży działki z jej właścicielem. Grunt, o którym mowa, znajdu-
je się w lesie między drogą Błądzim – Świekatowo a Trutnowem. Mowa o działce 
po prawej stronie (jadąc w kierunku wsi), gdzie obecnie są łąki i pola uprawne.

Reklama

Wracamy do głośnego tematu planu budowy biometanowni w Trutnowie. Po miesiącach spekulacji i głośnego 
sprzeciwu grupy mieszkańców wobec tego pomysłu inwestor złożył wniosek w sprawie wydania decyzji o środo-
wiskowych uwarunkowaniach dla tego przedsięwzięcia. Jak wygląda postępowanie administracyjne zmierzające 
do wydania decyzji? O szczegóły pytamy wójt gminy Lubiewo.

Biometanownia. Jest wniosek o wydanie decyzji
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Do pożaru na terenie plebanii 

Parafii św. Katarzyny Aleksandryj-

skiej w Śliwicach doszło 8 maja 

(piątek) około godziny 13:00. 

Jak informuje nas oficer prasowy 

Komendy Powiatowej Państwo-

wej Straży Pożarnej w Tucholi, 

z żywiołem przez 4 godziny wal-

czyło 8 zastępów straży pożarnej 

(33 osoby) – 3 z JRG Tuchola, 

3 z OSP Śliwice i po jednym za-

stępie ochotników z Lińska i Ro-

sochatki. Na miejscu była rów-

nież policja i miejscowy lekarz 

podstawowej opieki zdrowotnej. 

Jako pierwszy 
interweniował 
strażak w cywilu

Rzecznik straży Grzegorz Po-

lok relacjonuje, że po przybyciu 

na miejsce zastano rozwinięty 

pożar na nieużytkowym podda-

szu oraz dachu na budynku ple-

banii. Jednak przed przyjazdem 

jednostek ochrony przeciwpo-

żarowej ogniomistrz Sebastian 

Łoński, będący w tym dniu po-

za służbą, ewakuował z budynku 

dwie kobiety.

Funkcjonariusz KP PSP 

w Tucholi i jednocześnie ko-

mendant gminny OSP Śliwice, 

będąc w cywilu, pomógł wyjść 

z plebanii niczego nieświado-

mym starszym osobom, które 

w późniejszej fazie działań zo-

stały przebadane przez lekarza 

POZ-u z pobliskiej przychodni. 

Medyk nie stwierdził zagrożenia 

życia lub zdrowia u obu kobiet. 

Jedną z pań jest matka tutejszego 

proboszcza, o czym szerzej w dal-

szej części artykułu.

– W pierwszej fazie poda-

no dwa prądy wody w natarciu 

na płonące poddasze od wnętrza 

budynku z drabin nasadkowych, 

ponieważ w budynku nie ma scho-

dów na samo poddasze. 

Po przybyciu dodatkowych sił 

i środków podano dodatkowo je-

den prąd wody z ziemi od szczytu 

budynku. Po dojeździe podnośnika 

hydraulicznego JRG zbudowano 

dodatkowe stanowisko gaśnicze 

i podano z niego jeden prąd wo-

dy z góry na płonący dach – rela-

cjonuje działania straży pożarnej 

Grzegorz Polok. 

Strażackie roty wewnątrz, 

jak i na podnośniku pracowa-

ły w aparatach ochrony dróg 

oddechowych. Po zlokalizowa-

niu źródła pożaru przystąpiono 

do prac rozbiórkowych konstruk-

cji dachu oraz stropów, aby do-

gasić ewentualne zarzewia ognia. 

Z plebanii podczas działań służb 

wyniesiono m.in. dokumentację 

znajdującą się w jednym z pokoi, 

telewizor i rzeczy osobiste księ-

dza zamieszkującego budynek. 

Znana jest 
przyczyna pożaru 

Po ugaszeniu pożaru przystą-

piono do przeszukania i kontro-

li całego budynku przy użyciu 

kamery termowizyjnej, która 

wcześniej na bieżąco używana 

była podczas działań gaśniczych. 

Zagrożenia nie stwierdzono, dla-

tego miejsce objęte ogniem prze-

kazano proboszczowi parafii, któ-

ry przybył na miejsce zdarzenia. 

Dach został zabezpieczony ko-

lejnego dnia po pożarze przy uży-

ciu plandeki dzięki pomocy Po-

wiatowego Centrum Zarządzania 

Kryzysowego. Parafia otrzymała 

również wsparcie od lokalnej spo-

łeczności w postaci listew czy łat. 

Lewa część plebanii nie nadaje 

się do zamieszkania. Jednak pra-

wa strona nie została naruszona 

ani przez ogień, ani nie uległa za-

laniu, dlatego można w niej miesz-

kać. Wstępnie szkody oszacowano 

na kilkaset tysięcy złotych. 

– Przyczyną pożaru, którą 

wskazali strażacy, było rozszczel-

nienie przewodu kominowego. 

Jest to zdarzenie losowe. Przy-

czyna jest niezawiniona, dlatego 

jeśli chodzi o nasze czynności, 

czyn nie zawiera znamion wy-

kroczenia, choćby z uwagi na to, 

że ksiądz proboszcz jako admini-

strator budynku posiadał wszyst-

kie niezbędne przeglądy czy piec 

z atestami itd. W związku z tym 

nie ma prowadzonych żadnych 

czynności – dowiadujemy się 

w Komendzie Powiatowej Policji 

w Tucholi. 

Pożar z perspektywy 
proboszcza 

Rozmawiamy z proboszczem 

Parafii św. Katarzyny Aleksan-

dryjskiej w Śliwicach, ks. An-

drzejem Kossem. Jego zdaniem 

w momencie pożaru w budynku 

znajdowała się tylko jedna oso-

ba. Druga z kobiet miała być, we-

dług relacji duchownego, na ze-

wnątrz. W tym czasie na miejscu 

nie było również proboszcza 

ani wikarego. 

– Czujemy się już bardzo 

dobrze. Sytuacja została szyb-

ko opanowana, ale niestety 

część dachu spłonęła, a część 

mieszkań została uszkodzona. 

Mieszkamy w części plebanii, 

która nie uległa zniszczeniu 

– t łumaczy nam proboszcz. 

Jak mówi, same emocje i ner-

wy związane z piątkowym wy-

darzeniem „to inna sprawa i ich 

nikt nie mierzy”. Teraz jest już 

spokojniej.

Proboszcz informuje, że do-

kładne straty będą dopiero 

szacowane, ale już wiadomo, 

że są wysokie. Straty na samym 

dachu i poddaszu to jedno. Ko-

nieczne też są wymiana paneli 

pomalowanie ścian. Do tego po-

trzeba jednak czasu. 

– Strażacy zachowali się 

po mistrzowsku. Jak patrzy-

łem na monitoringu, od chwili 

zgłoszenia po pięciu minutach 

pierwsza jednostka była już 

na miejscu. Potem dołączały ko-

lejne wraz z państwową strażą. 

Cała akcja przebiegała szybko 

– wspomina.

„Wyprowadził z budynku 
moją mamę”. Szykuje 
podziękowania

Ks. Koss mówi nam również 

o zasłudze w całej sytuacji Seba-

stiana Łońskiego. 

– Był właściwie tym, który ura-

tował plebanię, bo zauważył pożar 

i rozpoczął wszystkie procedury. 

Wyprowadził z budynku moją ma-

mę, która ma prawie 90 lat – sły-

szymy. Proboszcz przyznaje, że ak-

tualnie ma na głowie wiele spraw, 

ale już teraz zapowiada specjalne 

podziękowania dla druha Łońskie-

go za swoje zaangażowanie i na-

tychmiastową reakcję.

Dom parafi alny 
nie tylko dla księży

Jak tłumaczy „Tygodnikowi” 

duchowny, duży budynek, w któ-

rym doszło do pożaru, od 25 lat 

pełni rolę domu parafialnego. 

Słyszymy, że nie służy wyłącznie 

jako obiekt mieszkalny dla pro-

boszcza i wikarego. To także 

miejsce spotkań różnych grup 

duszpasterskich, np. ministran-

tów, Caritasu, Bractwa św. Hu-

berta. Jest tam biuro parafialne. 

– Nie ma tygodnia, aby nie by-

ło dwóch, a nawet trzech takich 

spotkań na plebanii – uzupełnia. 

Anna Lipska, 

fot. Arkadiusz Lorbiecki

Jako pierwszy na ratunek ruszył Sebastian Łoński, strażak, który akurat nie miał służby

Z lewej Sebastian Łoński, który jest komendantem gminnym OSP w gminie Śliwice 
i jednocześnie strażakiem zawodowym. Jako pierwszy ruszył do pożaru, mimo 
że nie był na służbie. O jego zasługach dla uratowania plebanii mówi „Tygodni-
kowi” proboszcz Andrzej Koss.

Z pożarem przez 4 godziny walczyło 8 zastępów straży pożarnej.

Poddasze fragmentu plebanii jest zniszczone, a część budynku zalana.

Strażacy na miejscu 
zdarzenia pracowali 
w aparatach ochrony 
dróg oddechowych.

Działania były bardzo trudne ze względu na silne za-
dymienie i wiatr, który pomagał rozprzestrzeniać się 
pożarowi. Na szczęście nikt nie został poszkodowany. 

Reklama

– Był właściwie tym, który uratował pleba-
nię, bo zauważył pożar i rozpoczął wszyst-
kie procedury. Wyprowadził z budynku moją 
mamę, która ma prawie 90 lat – proboszcz 
Andrzej Koss mówi o strażaku, który – w cy-
wilu – jako pierwszy przybiegł do poważne-
go pożaru plebanii w Śliwicach. Wydarzenie 
odbiło się szerokim echem w regionie. Straty 
są bardzo duże, ale szybka akcja służb ura-
towała budynek.

J p y y , , y y

B ł ł ś i i t któ t ł l b

Głośny pożar na plebanii. Wewnątrz była 90-letnia Głośny pożar na plebanii. Wewnątrz była 90-letnia 
matka tutejszego proboszczamatka tutejszego proboszcza
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Ogłoszenie płatne

Wielomilionowa inwestycja 

ma ułatwić funkcjonowanie Za-

kładu Aktywności Zawodowej 

w Tucholi, którego głównym 

zadaniem nie jest działalność 

gospodarcza, lecz rehabilitacja 

zawodowa i społeczna osób 

z niepełnosprawnościami. Obec-

nie placówka zatrudnia 44 oso-

by z niepełnosprawnościami, 

a po realizacji projektu liczba 

ta ma wzrosnąć do 49.

– Automatycznie będę mogła 

zwiększyć zatrudnienie o jedno 

lub dwa stanowiska instruktorskie 

– mówi Lucyna Karnowska, dy-

rektorka ZAZ-u w Tucholi.

Milionowe wsparcie 
na rozbudowę

Na rozbudowę infrastruk-

tury zakładu, mieszczącego się 

przy ul. Świeckiej 89A w Tucho-

li, Powiat Tucholski pozyskał 

2.778.110,30 zł z Europejskiego 

Funduszu Rozwoju Regionalne-

go oraz kolejne 326.836,50 zł 

z budżetu państwa. Całkowi-

ta wartość projektu wynosi 

4.274.015,86 zł, a wkład własny 

powiatu to 1.169.069,06 zł.

Niewykluczone jednak, 

że ostatecznie samorząd wy-

da znacznie mniej. ZAZ złożył 

bowiem do PFRON-u wniosek 

o dofinansowanie wkładu wła-

snego do projektu, z którego 

może otrzymać blisko 900.000 zł.

– Gdyby to się udało, powiat 

musiałby wyłożyć z własnych 

środków około 300.000 zł – in-

formuje dyrektorka ZAZ-u.

Przetarg na realizację inwe-

stycji został już ogłoszony. Firmy 

zainteresowane wykonaniem 

zadania mogą składać oferty 

do 15 maja.

Projekt rozbudowy budyn-

ku ZAZ-u zakłada m.in. zmianę 

układu funkcjonalnego poprzez 

przeprojektowanie ścian działo-

wych, rozbudowę podpiwniczo-

nej kuchni i stołówki, dobudowę 

części administracyjnej, nowego 

wejścia do budynku oraz klatki 

schodowej prowadzącej bezpo-

średnio do sal.

Inwestycja obejmie rozbu-

dowę i przebudowę obecnej 

infrastruktury w celu lepszego 

dostosowania obiektu do potrzeb 

użytkowników. Ma poprawić 

funkcjonalność budynku, zwięk-

szyć przestrzeń gastronomiczną 

i administracyjną oraz podnieść 

dostępność dla osób z niepełno-

sprawnościami.

Budowa bez wyłączania 
działalności

Czas realizacji inwestycji 

od momentu podpisania umowy 

wyniesie rok.

– W naszym przypadku 

za każdym razem mamy do czy-

Tucholski ZAZ przejdzie rozbudowę. Powiat pozyskał Tucholski ZAZ przejdzie rozbudowę. Powiat pozyskał 
ponad 3 miliony złotychponad 3 miliony złotych

ZAZ zostanie rozbudowany w stronę Zespołu Szkół Licealnych i Technicznych. 

Stołówka i znajdująca się obok niej sala konferencyjna w weekendy pełnią funkcję 
sal balowych.

W ramach inwestycji powiększona zostanie m.in. pralnia. 

Projekt „DziałaMY lokalnie! – program regrantingowy w województwie kujawsko-pomorskim i wielkopolskim”
sfi nansowano ze środków otrzymanych od Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych

Całkowita wartość projektu opiewa na prawie 4,3 mln zł. Przetarg 
na wykonanie inwestycji, która polega m.in. na rozbudowie stołówki, 
kuchni i części biurowej, już rozpisano. Otwarcie ofert nastąpi 15 maja.

nienia z pracą na żywym organi-

zmie. Nie da się wyłączyć inter-

natu, kuchni czy stołówki. Wyko-

nawca będzie musiał dostosować 

się do naszej codziennej działal-

ności. Najpierw realizowane bę-

dą wszystkie prace na zewnątrz, 

a dopiero później będziemy łą-

czyć i wyburzać kolejne ściany 

– mówi Lucyna Karnowska.

Jak podkreśla dyrektorka, 

ZAZ mieści się  w budynku 

z lat 70., który z każdą kolejną 

inwestycją staje się coraz bar-

dziej dostosowany do potrzeb 

osób z niepełnosprawnościa-

mi.

– Dzięki dobudowie nowej 

klatki schodowej z windą nasi 

pracownicy nie muszą już nosić 

niczego po schodach. Mamy też 

łatwiejszy dostęp do magazynu 

– na jego potrzeby zaadaptowa-

liśmy dawną kotłownię – doda-

je.

W ramach nowej inwesty-

cji powstaną m.in. dodatkowe 

powierzchnie magazynowe, 

powiększona zostanie pralnia, 

poprawi się komunikacja do-

stosowana do potrzeb osób 

z  n iepe łnosprawno śc iami 

– pojawią  się  szerokie wej-

ścia i poręcze – a liczba łazie-

nek na parterze zwiększy się 

z dwóch do pięciu.

Aktualnie działalność ZAZ-u 

opiera się głównie na caterin-

gu zewnętrznym. Placówka jest 

w stanie jednorazowo obsłużyć 

nawet 800 osób i posiada wiele 

stałych zleceń. W maju dochodzą 

do nich również przyjęcia komu-

nijne.

– Codzienne żywienie obej-

muje także internat powiato-

wy, mieszczący się na trzecim 

i czwartym piętrze ZAZ-u. 

Nie brakuje również obiadów 

abonamentowych – przyznaje 

Lucyna Karnowska.

Ponieważ działalność placów-

ki nie jest w pełni finansowana, 

ZAZ musi samodzielnie wypra-

cować około miliona złotych 

rocznie.

– Nam też jest coraz trudniej. 

Ceny wszystkiego idą w górę, 

a klient nie zawsze zaakceptuje 

wyższe ceny usług – mówi dyrek-

torka ZAZ-u.

Tekst i fot. Agata Wiśniewska 
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W programie tegorocznych 

Dni Borów Tucholskich widzimy 

powiew świeżości. Poza faktem, 

ze powraca koncert gwiazdy (Ich 

Troje), jeden z wieczorów zaj-

mie całkowicie nowa inicjatywa. 

To wielogodzinna impreza tanecz-

na, która zagości na zaaranżowa-

nym placu przed halą Ośrodka 

Sportu i Rekreacji w Tucholi. Za-

planowana jest na 17 lipca.

Tuchola bez tanecznych 
imprez? To się zmienia

Bory Summer Festival – taki 

tytuł nosi przedsięwzięcie, któ-

rego organizatorami są Ośrodek 

Sportu i Rekreacji w Tucholi oraz 

Gmina Tuchola. Wiemy, że już 

rok temu pojawiła się pierwsza 

idea, aby zrealizować wydarze-

nie z muzyką klubową w roli 

głównej, ale pod gołym niebem. 

Jednak świeży pomysł musiał 

okrzepnąć i poczekał do 2026 

roku. Festiwal zyskał koordyna-

tora muzycznego. To DJ Kamilos 

z Tucholi. Młody, ale systematycz-

nie zbierający DJ-skie doświad-

czenie Kamil Malczewski, fan 

i promotor szeroko pojętej muzy-

ki klubowej. Ten zaangażowany 

młody człowiek jest aktualnym 

maturzystą i wyróżniającym się 

pod względem nauki absolwen-

tem Liceum Ogólnokształcącego 

w Tucholi. Jako DJ Kamilos grał 

w ubiegłym roku np. w Amfite-

atrze Kęsowo, a także na głośnej 

i dobrze przyjętej przez tuchol-

ską publiczność imprezie na roz-

poczęcie lata ubiegłego roku. 

Przy tucholskiej kręgielni zorgani-

zował ją wówczas lokal Fair Play 

wspólnie z OSiR-em i Tucholskim 

Ośrodkiem Kultury. Bory Sum-

mer Festival z pewnością zainte-

resuje imprezowiczów, którzy rok 

temu zajrzeli przed kręgielnię. 

Organizatorzy mają nadzieję, 

że do Tucholi przyjadą spragnie-

ni zabawy ludzie w każdym wie-

ku z Tucholi, Borów Tucholskich 

i regionu.

Znane festiwale i jeden... 
balkon

Od Kamila Malczewskiego 

dowiadujemy się, ze na Bory 

Summer Festival zagra swoje 

sety siedmiu DJ-ów. Organi-

zatorzy już zaczę l i  og łaszać 

gwiazdy na dedykowanym 

wydarzeniu na Facebooku, 

a także za pośrednictwem ka-

nałów internetowych Tygodni-

ka Tucholskiego. Wiemy, że dla 

fanów muzyki klubowej wystą-

pią DJ-e mający za sobą wystę-

py na festiwalu Sunrise czy ci 

związani z tzw. bydgoskim 

balkonem, z którego na rynku 

w Bydgoszczy ubiegłego lata 

wybrzmiewała głośna muzyka, 

dzięki czemu plac zapełniał się 

bawiącymi się Bydgoszczana-

mi.

(pp)

Zaangażowany w projekt jest młody człowiek z Tucholi – Kamil Malczewski

Z prawej Kamil Malczewski (DJ Kamilos), który odpowiada za stronę muzyczną nadchodzącego Bory Summer Festival. 
Fot. Arkadiusz Lorbiecki

Takiego święta dziecięcego 

sportu akrobatycznego jeszcze 

w Borach nie było. W najbliższą 

sobotę (16 maja) w hali sportowej 

tucholskiego OSiR-u odbędzie się 

wielkie wydarzenie spod znaku 

dziecięcego fitnessu. Weronika 

i Oskar Schreiberowie prowadzący 

Fitness Sportowy Tuchola organizu-

ją Fit Kids Tuchola – I Ogólnopolski 

Festiwal Fitnessu Akrobatycznego.

Pasja, energia, zwycięstwo – te 

trzy słowa (wedle zapewnień orga-

nizatorów) mają w sobie wszyst-

ko, co dotyczy sobotniej imprezy. 

Sportowe występy najmłodszych 

będą o tyle atrakcyjne, że pojawią 

się na na nich aktualni mistrzowie 

Europy w róż-

nych forma-

cjach i ka-

tegoriach 

– wszyscy 

z Fitnessu 

Sporto-

wego 

Tuchola. 

Gościć 

będą 

koleżan-

ki i kole-

gów z ca-

łej Polski.

Na zawo-

dy można przyjść całymi 

rodzinami, bo każdy znajdzie tam 

swojego ulubieńca na parkiecie 

i będzie miał zapewnione prze-

żywanie wielkich emocji. Wielka 

oprawa wydarzenia i obecność 

najbardziej uzdolnionej młodzie-

ży z kraju to atuty festiwalu.

Jarosław Kania

Bory Summer Festival w tym roku w Tucholi od-
będzie się po raz pierwszy. Organizatorzy zapo-
wiadają sety siedmiu DJ-ów. Wydarzenie – w ra-
mach Dni Borów Tucholskich – jest ukłonem 
w kierunku nowego, imprezowego odbiorcy, ale 
nie tylko młodszego. Pierwsze szczegóły Bory 
Summer Festival zdradza nam Kamil Malczew-
ski, czyli DJ Kamilos, który koordynuje muzycz-
ną warstwę lipcowego wydarzenia.

Bory Summer Festival. To właśnie ta impreza będzie 
absolutnym debiutem na Dni Borów Tucholskich

Reklama

Wyjątkowe wydarzenie na tucholskim parkiecie

Fit Kids Tuchola – I Ogólnopolski Fit Kids Tuchola – I Ogólnopolski 
Festiwal Fitnessu AkrobatycznegoFestiwal Fitnessu Akrobatycznego
Sobota, 16 maja, godziny 9.00-
19.00,
hala sportowa w Tucholi, ul. War-
szawska 17.

w róż-

ma-

ka-

y 

u 

wo-

Świeżo upieczeni mistrzowie Europy fit 
kids i nie tylko, bo także goście spoza 
Borów – takie atrakcje czekają każdego, 
kto zechce oglądać i oklaskiwać małych 
sportowców. Wszystko podczas ogólnopol-
skich zawodów w tucholskiej hali już w naj-
bliższą sobotę.

Mistrzowie Europy 
i inni akrobaci 

w tucholskiej hali
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O tym, że część gminy Go-

stycyn najprawdopodobniej 

znajdzie się w obszarze buforo-

wym z uwagi na wykrycie ogni-

ska ptasiej grypy w ościennym 

powiecie, wójt Ireneusz Ku-

charski informował podczas 

czwartkowej (7 maja) sesji Rady 

Gminy Gostycyn. Następnego 

dnia ukazało się rozporządze-

nie wojewody kujawsko-pomor-

skiego, które dotyczy jednak nie 

zwalczania wysoce zjadliwej 

grypy ptaków (HPAI), lecz rze-

komego pomoru drobiu (ND) 

na terenie powiatów: sępoleń-

skiego, bydgoskiego i tuchol-

skiego.

– W działaniach zwalcza-

jących nie ma dużej różnicy, 

zmienia się jedynie jednostka 

chorobowa, ponieważ rzeko-

my pomór drobiu jest chorobą 

nieco łagodniejszą. Jeśli wynik 

badania w kierunku ptasiej gry-

py jest ujemny, wówczas padłe 

ptaki bada się pod kątem rzeko-

mego pomoru drobiu – wyjaśnia 

Michał Mikołajczak, powiatowy 

lekarz weterynarii w Tucholi.

Podkreślmy, że Mała Klonia, 

Wielka Klonia oraz Bagienica 

znalazły się w obszarze zagrożo-

nym rzekomym pomorem dro-

biu ustanowionym w promieniu 

10 km wokół miejsca wystąpienia 

choroby. Nie jest to strefa zapo-

wietrzona, którą wyznacza się 

w promieniu 3 km wokół ogniska 

jednostki chorobowej.

Część gminy Gostycyn 
w strefie zagrożonej 
rzekomym 
pomorem drobiu

Fragment materiałów informacyjnych przygotowanych przez UG Gostycyn.
Gmina Gostycyn oznaczyła obszar objęty 
strefą zagrożenia, ale użyła do tego nie-
prawidłowych tablic. Zagrożenie dotyczy 
rzekomego pomoru drobiu, a nie ptasiej 
grypy. Mowa o dwóch różnych jednost-
kach chorobowych. Fot. UG Gostycyn

W piątkowe popo łudnie 

w wyprawie uczestniczyło ponad 

30 osób. Po powitaniu uczestni-

ków oraz krótkiej rozgrzewce, 

którą poprowadził Marek Szwe-

da, grupa wyruszyła z Małej Klo-

ni w kierunku Cioska. Spacer 

poprowadził regionalista Marek 

Sass, który przez całą trasę dzielił 

się z uczestnikami ciekawostkami 

dotyczącymi Małej Kloni, Cioska 

oraz rzeki Sępolenki.

Tory, ruiny młyna 
i nasyp kolejowy

Trasa liczyła około sześciu 

kilometrów i prowadziła m.in. 

przez tory kolejowe, malowni-

czą dolinę Sępolenki oraz ruiny 

dawnego młyna. Jednym z naj-

bardziej widowiskowych mo-

mentów spaceru było wejście 

na nasyp kolejowy wiaduktu 

w pobliżu Obodowa. Stamtąd 

uczestnicy mogli podziwiać pa-

noramę Krajny, słuchając jed-

nocześnie opowieści o historii 

regionu.

Spacer miał nie tylko cha-

rakter rekreacyjny, ale rów-

nież integracyjny i edukacyjny. 

Uczestnicy chętnie zadawali 

pytania, a także dzielili się wła-

sną wiedzą i wspomnieniami 

związanymi z odwiedzanymi 

miejscami.

Trasa spaceru była bardzo urozmaicona. 

Uczestnicy wyprawy, a w tle Sępolenka. 
Regionalista Marek Sass przygotował mnó-
stwo ciekawostek dla uczestników spaceru. 

Tradycyjny spacer nordic walking połączony z lekcją lokalnej historii ponownie przy-
ciągnął miłośników aktywnego wypoczynku i regionalnych ciekawostek. Wydarzenie 
odbyło się w piątek (8 maja), a jego organizatorami byli: sołectwo Wielka Klonia, 
Urząd Gminy w Gostycynie oraz Centrum Sportowo-Rekreacyjne w Gostycynie.

Spacer z widokiem na panoramę KrajnySpacer z widokiem na panoramę Krajny

W związku z wystąpieniem rzekomego po-
moru drobiu (ND) na terenie powiatu sępo-
leńskiego w Wielowiczku wojewoda kujaw-
sko-pomorski wyznaczył obszar zagrożony, 
który obejmuje także część gminy Gostycyn, 
w tym miejscowości: Mała Klonia, Wielka Klo-
nia oraz Bagienica.

Jakie wytyczne?

Na obszarze zagrożonym na-

kazuje się przede wszystkim utrzy-

mywanie drobiu w zamkniętych 

kurnikach lub innych zabezpieczo-

nych obiektach, tak aby nie miał 

on kontaktu z innymi zwierzęta-

mi. Każdy przypadek zwiększonej 

śmiertelności, zachorowalności 

lub spadku produkcyjności należy 

niezwłocznie zgłaszać do powiato-

wego lekarza weterynarii.

Wymagana jest również ścisła 

bioasekuracja. Przy wejściach, 

wyjściach oraz wjazdach i wy-

jazdach z gospodarstw należy 

stosować odpowiednie środki 

dezynfekcyjne, a wszystkie oso-

by mające kontakt z drobiem 

muszą przestrzegać zasad bezpie-

czeństwa biologicznego. Dotyczy 

to także środków transportu, któ-

re powinny być regularnie czysz-

czone i odkażane po przewozie 

zwierząt, paszy, ściółki czy innych 

materiałów mogących przenosić 

wirusa.

Nakazuje się także prowa-

dzenie ewidencji osób odwie-

dzających gospodarstwo oraz 

dokumentowanie czyszcze-

nia i dezynfekcji używanych 

środków transportu.  Pad ły 

drób musi być  niezw łocznie 

usuwany i unieszkodliwiany 

zgodnie z  obowiązującymi 

przepisami.

Dodatkowo w gospodar-

stwach utrzymujących drób 

obowiązuje zasada „cały kurnik 

pełny albo cały kurnik pusty”, 

z wyjątkiem hodowli indyków, 

kaczek i gęsi.

Agata Wiśniewska

Finał przy ognisku

Finał wydarzenia odbył się przy 

Wiejskim Domu Kultury w Wiel-

kiej Kloni. Na uczestników czekało 

ognisko, pieczone kiełbaski, kawa 

oraz domowe ciasta przygotowane 

przez panie z rady sołeckiej. Wrę-

czono również upominki dla naj-

młodszego i najstarszego uczest-

nika spaceru. Otrzymali je Leon 

Piesik oraz Mirosław Senski.

Wójt gminy Gostycyn Ire-

neusz Kucharski podziękował 

wszystkim za udział i zaangażo-

wanie w organizację wydarze-

nia, zachęcając mieszkańców 

do uczestnictwa w kolejnych ini-

cjatywach organizowanych pod 

patronatem gminy.

(aw), 

fot. UG w Gostycynie
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Na dwa dni zjechali do Cek-

cyna przedstawiciele rad senio-

rów z różnych zakątków woje-

wództwa kujawsko-pomorskiego 

i po raz pierwszy goście z Choj-

nic. Do wspólnych rozmów za-

siedli goście z: Ciechocinka, Gru-

dziądza, Mogilna, Inowrocławia 

czy Bydgoszczy. Silną reprezen-

tację miał powiat tucholski w po-

staci przedstawicieli rad z: Lubie-

wa, Śliwic i gospodarzy z Cekcy-

na z przewodniczącą Grażyną 

Żółkiewicz na czele. Skład 

wzmocniły osoby z działającej 

od niedawna powiatowej rady 

seniorów. Wszystkich przyciągnę-

ło trzecie w historii Seminarium 

Rad Seniorów Województwa 

Kujawsko-Pomorskiego. Organi-

zowane jest w Cekcynie znanym 

z przeróżnych inicjatyw aktywi-

zujących seniorów i wzmacnia-

jących ich pozycję w lokalnym 

społeczeństwie. To w tej gminie 

w powiecie tucholskim najpierw 

uruchomiono Kartę Seniora. 

Rozwijają się tutaj różne forma-

cje skupione na osobach w je-

sieni wieku, jak gminna rada 

seniorów, filia Uniwersytetu Trze-

ciego Wieku, artystyczne grupy 

zainteresowań. Od niedawna 

z powodzeniem funkcjonuje też 

Dzienny Dom Pomocy, który po-

wstał na bazie dawnej „Jarzębi-

ny” i znajduje się nad strażacką 

remizą. Cekcyn z zaopiekowania 

seniorami jest znany w podob-

nych środowiskach innych części 

województwa. W poniedziałek 

(11 maja) podczas inauguracji se-

minarium podkreślali to poszcze-

gólni goście chwaląc gospodarzy 

i tutejszy samorząd.

Odwiedzili młyn 
i nową bibliotekę

Dwudniowe spotkanie prze-

widziało rozrywkę. Seniorzy 

zwiedzili odradzający się cekcyń-

ski młyn, obejrzeli świeży spek-

takl seniorskiej grupy teatralnej 

„Szpakowaci”. Odwiedzili nową 

siedzibę cekcyńskiej biblioteki, 

spotkali się z trenerką perso-

nalną Iwoną Skorupą rozma-

wiając o mowie ciała i relaksie 

w codziennym życiu seniora... 

Poniedziałkowy wieczór koń-

czyli ogniskiem. Ich bazą był 

natomiast cekcyński Hopland. 

Jednak to nie rekreacja pod-

czas seminarium ma największe 

znaczenie.

Na co mogą liczyć 
ze strony samorządu 
województwa?

Wyjątkowo napięty pro-

gram miała część merytoryczna, 

w której mieściły się najważ-

niejsze kwestie funkcjonowania 

i siły sprawczej rad seniorów, 

co ma przekładać się na co-

dzienność ludzi w jesieni wieku. 

Niestety w Cekcynie nie pojawi-

ła się pełnomocniczka wojewody 

kujawsko-pomorskiego ds. senio-

rów.

Od Krystyny Żejmo-Wysoc-

kiej (przewodniczącej Kujaw-

sko-Pomorskiej Wojewódzkiej 

Rady Seniorów) dowiedzieliśmy 

się natomiast, jakie programy 

na rzecz seniorów realizuje sa-

morząd województwa (z ramienia 

marszałka) w ramach Programu 

Polityki Senioralnej. Przykłady 

to: tworzenie dziennych domów 

pobytu, centrów usług środowi-

skowych, projekt teleopieki, sieć 

dziennej opieki domowej. Dalej 

to np. tworzenie gospodarstw 

opiekuńczych na wsiach. Ponad-

to samorząd wojewódzki poprzez 

konkursy ofert jest w stanie dofi-

nansować inicjatywy aktywizujące 

osoby starsze. Chodzi tu o zajęcia 

kulturalne, sportowe i rekreacyj-

ne, ale też organizację spotkań 

z psychologiem, prawnikiem czy 

lekarzem. Innym rodzajem wspar-

cia ze strony samorządu jest opie-

ka nad osobami przewlekle cho-

rymi. W tym roku różne podmioty 

z terenu województwa otrzymały 

finansową pomoc np. na dopo-

sażenie w sprzęt rehabilitacyjny, 

szkolenie dla opiekunów osób 

starszych, zajęcia rehabilitacyjne, 

opiekę domową i pielęgnacyjną 

itd. 

Chcą prawa weta 
w sprawach seniorów

Podczas seminarium w Cekcy-

nie wypowiadali się m.in. Roman 

Biskupski, który jest przewod-

niczącym Rady Seniorów Woje-

wództwa Mazowieckiego, a także 

Marek Bochowicz, członek zespo-

łu doradczego ministra do spraw 

polityki senioralnej. Specjaliści 

podkreślali, że trzeba dążyć do sta-

łego wzmacniania właśnie polityki 

senioralnej w kraju. 

– Wiele naszych postulatów 

nie trafia do rządzących. Wciąż 

trudno jest nam się przebić – sły-

szeliśmy. Środowisko rad senio-

rów chciałoby, aby ich zdanie 

miało nawet strategiczne znacze-

nie w postaci weta w sytuacjach, 

gdy samorządy będą podejmo-

wać decyzje związane stricte 

z osobami starszymi. Niezależnie 

od tego, czy dany temat będzie 

bliski gminnej, powiatowej, wo-

jewódzkiej, czy krajowej rady 

seniorów. Omawiania tak poważ-

nych kwestii i postulatów można 

spodziewać się wkrótce na Ogól-

nopolskim Kongresie Rad Senio-

rów, który we wrześniu odbędzie 

się w Krakowie. Goście ze szcze-

bli krajowych i wojewódzkich, 

którzy pojawili się w Cekcynie, 

zachęcają do udziału w nim tak-

że przedstawicieli gminnych i po-

wiatowych rad seniorów. 

A co nowego w polityce 
senioralnej? Są wieści 
dotyczące bonu 
senioralnego

A jakie ruchy aktualnie wy-

konuje państwo w kierunku se-

niorów? Warto zwrócić uwagę, 

że akurat krótko przed semina-

rium (5 maja) polski rząd przy-

jął projekt ustawy o koordynacji 

opieki długoterminowej i osobach 

starszych, przedłożony przez peł-

nomocniczkę rządu ds. polityki 

senioralnej Marzenę Okłę-Drew-

nowicz. To w nim mieści się kwe-

stia bonu senioralnego – omawia-

nego od dłuższego czasu szeroko 

wśród osób starszych i środowisk, 

które zrzeszają je w organizacje. 

Bon miał być kluczową zmianą 

polityki senioralnej, która wejdzie 

w życie w 2026 roku. Wiadomo 

już, że bon ma być przyznawany 

na usługi doraźne osobom po-

wyżej 65. roku życia, ale wtedy, 

gdy spełnią określone kryteria. 

Ich miesięczny, średni dochód 

w ostatnich trzech miesiącach nie 

będzie mógł przekroczyć 3410 zł. 

Bon senioralny będzie świadcze-

niem niepieniężnym, przyznawa-

nym na usługi doraźne, trwające 

maksymalnie dwa tygodnie, po-

legające na pomocy w zaspoko-

jeniu potrzeb życia codziennego, 

jak wsparcie: w ubraniu się, przy-

gotowaniu posiłków, utrzymaniu 

porządku, korzystaniu ze świad-

czeń zdrowotnych i zapewnieniu 

kontaktu z otoczeniem. Środowi-

ska skupiające seniorów komentu-

ją, że jest to wersja okrojona dłu-

go wyczekiwanego bonu i mają 

nadzieję, że to jeden z etapów 

rozwijających dalej politykę se-

nioralną.
Piotr Paterski

Akurat w tym czasie rząd wprowadza bon senioralny. Czy osoby 65+ będą z niego zadowolone?

Uczestnicy III Seminarium Rad Seniorów Województwa Kujawsko-Pomorskiego.

Reprezentanci Kujawsko-Pomorskiej Delegatury Obywatelskiego Parlamentu Se-
niorów. Jak czytamy na stronie internetowej tej formacji, to: „apolityczne, neutral-
ne religijnie i światopoglądowo ogólnopolskie przedstawicielstwo osób starszych, 
reprezentujące interesy prawie dziesięciu milionów seniorów w Polsce. OPS jest 
unikalną formą aktywności i uczestnictwa osób starszych w procesie budowy 
społeczeństwa obywatelskiego, inspirowania kierunków polityki senioralnej oraz 
konstruktywnego dialogu z podmiotami życia publicznego w kształtowaniu sytuacji 
i godnego życia seniorów”.

Goście cekcyńskiego seminarium i jednocześnie dowód na to, że seniorzy dobrze 
radzą sobie z postępem technologicznym.

Członkowie cekcyńskiej rady seniorów.

Choć można odnieść wrażenie, że na takim 
seminarium atmosfera jest lekka i  domi-
nują serdeczne gesty, warto wsłuchać się, 
co poszczególne osoby mają do powiedze-
nia. A seniorzy, zwłaszcza w dobie starze-
jącego się społeczeństwa, doskonale zdają 
sobie sprawę, że ich zdanie powinno i będzie 
liczyć się coraz bardziej.

Należy zmieniać politykę senioralną. Seniorzy 
mają swoje zdanie
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We wtorek (12 maja) uro-

czyście wyróżniono pary, które 

przy swoim boku trwają mini-

mum pół wieku. Wieloletnim 

małżonkom towarzyszyli bliscy, 

dzieci i wnuki oraz urzędnicy: 

burmistrz Tadeusz Kowalski, 

a także kierowniczka Urzędu 

Stanu Cywilnego Lucyna Go-

rzula, która poprowadziła wy-

darzenie. Medale za Długolet-

nie Pożycie Małżeńskie nadane 

przez prezydenta Rzeczypospo-

litej Polskiej otrzymali ci, którzy 

w małżeństwie trwają od pół 

wieku. Zarówno dla nich, jak 

i pozostałych par przygotowano 

również symboliczne prezenty 

od gminy.

Jak ważne jest wybranie 
właściwej osoby do życia? 

Maj w gminie Tuchola upłynie 

pod znakiem jubileuszy. Pierwsza 

uroczystość odbyła się 12 maja, 

a kolejna przypadnie w przyszłym 

tygodniu – 19 maja.  Podkreślić 

trzeba, że adresatami uroczysto-

ści są pary, które okrągłe roczni-

ce ślubu obchodziły w ubiegłym 

roku. Wydarzenia odbywają 

się dopiero teraz ze względu 

na oczekiwanie tucholskie-

go samorządu na medale dla 

małżeństw. Gmina wciąż czeka 

na odznaczenia dla par, które 

50-lecie ślubu obchodzą w tym 

roku. 

– W piątek przyjmowałam 

oświadczenia o wstąpieniu 

w związek małżeński od dwoj-

ga dużo młodszych ludzi. Oni 

są małżeństwem od kilku dni, 

do państwa im bardzo dale-

ko. Ale nie ukrywam, że ujęli 

mnie. Zwłaszcza narzeczony, 

który przed uroczystością po-

wiedział, że nie wyobraża so-

bie innej drogi niż ta, na którą 

wchodzi. W tym momencie 

pomyś la łam o was, drodzy 

państwo. Małżeństwo jest dro-

gą, bo macie tyle swoich dróg 

przebytych, tyle ścieżek wy-

deptanych i radości, i pewnie 

też smutków, które przeżyliście 

razem – wspomniała we wtorek 

Lucyna Gorzula.

Jubileusze małżeńskie w gminie Tuchola – część 1

Jubileusze uczczono szampanem i brawami. Odśpiewano też „Sto lat”.

Jubilatom towarzyszyli najbliżsi – dzieci, wnuki, rodzeństwo. 

Jubileusze 50-lecia małżeństwa w 2025 roku obchodziło łącznie 13 par.

Pow.

1107
0,0942 BY1T/00018558/9

Jubileusz Złotych Godów, Jubileusz Złotych Godów, 
50-lecie pożycia małżeń-50-lecie pożycia małżeń-
skiego obchodzili:skiego obchodzili:
 • Cecylia i Bogdan Chylewscy 
z  Jesionowa, którzy ślub 
brali 04.01.1975 r.

 • Danuta i Stefan Gierszew-
scy z  Tucholi, którzy ślub 
brali 11.01.1975 r.

 • Elżbieta i  Jan Suchomscy 
z Tucholi, którzy ślub brali 
19.04.1975 r. 

 • Jolanta i Zbigniew Brzósz-
czykowie z Tucholi, którzy 
ślub brali 19.04.1975 r.

 • Elżbieta i Marek Ruminscy 
z Wielkiej Komorzy, którzy 
ślub brali 26.04.1975 r.

 • Bernadeta i Hieronim Grzy-
waczowie z  miejscowości 
Pod Lasem, którzy ślub brali 
07.06.1975 r.

 • Helena i Kazimierz Stolzen-
burgowie z Tucholi, którzy 
ślub brali 14.06.1975 r.

 • Danuta i Zbigniew Wamko-
wie z Tucholi, którzy ślub 
brali 21.06.1975 r.

 • Gabriela i  Edmund Drew-
czynscy z  Tucholi, którzy 
ślub brali 28.06.1975 r.

 • Krystyna i  Kazimierz An-
drearczykowie z  Małego 
Mędromierza, którzy ślub 
brali 05.07.1975 r.

 • Barbara i  Edward Nowa-
kowscy z  Tucholi, którzy 
ślub brali 12.07.1975 r.

 • Małgorzata i Jan Skibowie 
z Tucholi, którzy ślub brali 
09.08.1975 r.

 • Mirosława i Jan Gierszew-
scy z  Tucholi, którzy ślub 
brali 20.12.1975 r.

Pary, które w ostatnim czasie świętowały okrągłe jubileusze pożycia małżeńskiego, gościły w Tucholskim Ośrod-
ku Kultury i uczestniczyły w uroczystości celebrującej ich staż. W tym podniosłym dniu małżonkowie z dumą 
i wzruszeniem odbierali odznaczenia oraz życzenia. Podkreślić trzeba, że wśród jubilatów mamy nawet Kamienne 
Gody, czyli parę, której od momentu ślubu minęło aż 70 lat.

Miłość prowadzi ich przez życie. Razem nawet... 70 lat!
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Dekady wspólnego życia
13 par otrzymało prezydenckie 

Medale za Długoletnie Pożycie 

Małżeńskie. Uczczono również ju-

bileusze Szmaragdowych Godów 

(55 lat), Diamentowych Godów 

(60 lat). We wtorkowej uroczy-

stości miały wziąć udział jeszcze 

2 pary, jednak stan zdrowia im 

na to nie pozwolił. W ubiegłym 

roku jubileusz Żelaznych Godów, 

czyli 65-lecie pożycia, obchodzi-

li Kazimiera i Józef Osowscy, 

a Genowefa i Józef Bonkowie 

świętowali Kamienne Gody, czyli 

70 wspólnych lat! Po odznaczeniach wzniesiono 

toast i wykonano pamiątkowe foto-

grafie. Nie zabrakło koncertu, w któ-

rym wysłuchano utworów w wyko-

naniu Dariusza Krygowskiego. 

Tematem głównym była oczywiście 

miłość. Jubilaci śpiewali wspólnie 

z wykonawcą. Zwieńczeniem uro-

czystości był wspólny poczęstunek.

Tekst i fot. Anna Lipska

od 

1. 

3.  oraz  

Starosta Tucholski podaje

Ogłoszenie płatne

Medale za Długoletnie Pożycie Małżeńskie nadane przez prezydenta Rzeczy-
pospolitej Polskiej otrzymali ci, którzy przy swoim boku trwają od pół wieku.

Jubileusz Szmaragdowych Godów, 55-lecie pożycia mał-
żeńskiego świętowały 4 pary z terenu gminy Tuchola. 

Jubileusz Diamentowych Godów, czyli 60-lecie pożycia małżeńskiego obchodzili 
Irena i Mieczysław Kuleszowie oraz Krystyna i Paweł Kaszubowscy.

Jubileusz Szmaragdo-Jubileusz Szmaragdo-
wych Godów, 55-lecie wych Godów, 55-lecie 
pożycia małżeńskiego pożycia małżeńskiego 
obchodzili:obchodzili:
 • Maria i Stanisław Szwedo-
wie z Tucholi, którzy ślub 
brali 07.03.1970 r.

 • Renata i Bogdan Schmid-
towie z  Tucholi, którzy 
ślub brali 28.03.1970 r.

 • Jadwiga i Tadeusz Żubko-
wie z Tucholi, którzy ślub 
brali 14.06.1970 r.

 • Bogusława i  Ryszard 
Tecławowoie z  Legbą-
da, którzy ślub brali 
18.07.1970 r.

Jubileusz Diamentowych Jubileusz Diamentowych 
Godów, czyli 60-lecie po-Godów, czyli 60-lecie po-
życia małżeńskiego ob-życia małżeńskiego ob-
chodzili:chodzili:
 • Irena i Mieczysław Kule-
szowie z  Tucholi, którzy 
ślub brali 27.02.1965 r.

 • Krystyna i  Paweł Ka-
szubowscy z   Legbą-
da, którzy ślub brali 
27.03.1965 r.

Jubileusz Żelaznych Go-Jubileusz Żelaznych Go-
dów, czyli 65-lecie poży-dów, czyli 65-lecie poży-
cia małżeńskiego obcho-cia małżeńskiego obcho-
dzili:dzili:
 • Kazimiera i Józef Osowscy 
z Tucholi, którzy ślub brali 
20.10.1960 r.

Jubileusz Kamiennych Jubileusz Kamiennych 
Godów, czyli 70-lecie Godów, czyli 70-lecie 
pożycia małżeńskiego pożycia małżeńskiego 
obchodzili:obchodzili:
 • Genowefa i  Józef Bonko-
wie z Tucholi, którzy ślub 
brali 19.03.1955 r.
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O pomyśle przywrócenia Bur-

chatu w ręce publiczne mówiło 

się od kilku dekad. W działania 

na rzecz jego realizacji szczegól-

nie zaangażowany był sołtys Go-

stycyna Jerzy Ochała, będący 

jednocześnie prezesem Stowa-

rzyszenia Społeczno-Kultural-

nego „Burchat”, które w swojej 

działalności stawia m.in. na po-

pularyzację i upamiętnienie 

miejsca uznawanego za kolebkę 

Gostycyna. 

Dz ia łkę  o  powierzchni 

1,2033 ha samorząd odkupił 

za 40.000 zł, z czego połowę 

tej kwoty w formie darowizny 

przekazało wspomniane sto-

warzyszenie. Zgodnie z umową 

podpisaną w czwartek przez 

wójta Ireneusza Kucharskiego 

i prezesa „Burchatu” Jerzego 

Ochałę, w obecności członka 

stowarzyszenia i regionalisty 

Marka Sassa oraz zastępczyni 

wójta Doroty Gromowskiej, 

stowarzyszenie będzie zarządzać 

terenem przez czas nieokreślony.

– Dzisiaj jesteśmy właści-

cielami tego cennego terenu, 

na którym, myślę, za wiele lat 

będziemy mogli wyeksponować 

wszystko to, co kiedyś tam ist-

niało. Zanim to nastąpi, chcie-

libyśmy oddać ten teren w rę-

ce prawdziwych pasjonatów 

i miłośników naszej ziemi, czyli 

Stowarzyszenia „Burchat”. Liczy-

my, że będą oni dalej odkrywać 

tajemnice, które wciąż skrywa 

ta ziemia, a później, przy naszej 

pomocy, uda się je odpowied-

nio wyeksponować i będziemy 

mogli się tym chwalić nie tylko 

wśród naszych mieszkańców, 

ale także w całym kraju, Euro-

pie i na świecie – mówił włodarz 

gminy Gostycyn.

Grodzisko 
w świetle badań

Położone w pobliżu rzeki Ka-

mionki grodzisko już w okresie 

międzywojennym wzbudzało 

zainteresowanie archeologów. 

W 1930 roku prowadził tu ba-

dania Zdzisław Rajewski , 

a w 1968 r. zespół Uniwersytetu 

Mikołaja Kopernika w Toruniu 

pod kierownictwem Gerarda 

Wilke przeprowadził prace wy-

kopaliskowe. Ustalono, że jest 

to grodzisko nizinno-wyżynne 

w kształcie ściętego stożka, z fosą 

i wałem obronnym, którego po-

czątki datuje się na XIII-XIV w. Ba-

dania wskazały również na wcze-

śniejsze istnienie osady w tym 

miejscu, sięgające XII-XIII w.

W 2014 roku kolejne bada-

nia prowadził archeolog Robert 

Grochowski, który cztery lata 

później odkrył tzw. bydgoski 

skarb. W ramach projektu gran-

towego stowarzyszenia „Buko”, 

przy współudziale ówczesnego 

właściciela gruntu Tomasza 

Gryndy, poszukiwano lokaliza-

cji podgrodzia oraz analizowa-

no układ umocnień Burchatu. 

Badacze chcieli m.in. precyzyj-

nie określić przebieg, wymiary 

i głębokość fosy. Po zakończeniu 

prac opracowano dokumenta-

cję i ustawiono tablice infor-

macyjne prezentujące wyniki 

badań.

W stronę rekonstrukcji 
Burchatu

Nowy zarządca terenu rów-

nież stawia na badania arche-

ologiczne.

– Naszą ambicją jest, aby ten 

teren został dokładnie przebada-

ny. Oczywiście będzie to zależne 

od możliwości pozyskania środ-

ków na ten cel – informował Je-

rzy Ochała.

– Byłoby wspaniale, gdyby 

po takich gruntownych bada-

niach udało się zrekonstruować 

drewnianą wieżę, która pełniłaby 

również funkcję wieży widokowej 

– dodał Marek Sass.

Duża powierzchnia dział-

ki otwiera także inne moż l i-

wości, m.in. organizację  fe-

stynów historycznych. Wójt 

zapewni ł, że stowarzyszenie 

może liczyć na dalsze wspar-

cie gminy.

– Być może wspólnymi siłami 

uda nam się nawet odtworzyć 

dawne grodzisko. Moim marze-

niem jest, aby powstało tam gro-

dzisko na wzór tego w Raciążu 

– przyznał Ireneusz Kucharski, 

który również pasjonuje się lo-

kalną historią.

Tekst i fot. Agata Wiśniewska 

Burchat trafił w ręce pasjonatów historii

Rodzina Gryndów przekazała Gmi-
nie Gostycyn artefakty odnalezione 
na terenie grodziska w trakcie badań 
archeologicznych w 2014 roku. Fot. UG 
w Gostycynie 

O kolebce Gostycyna przypomina tablica informacyjna z fotografiami z odkryć 
archeologicznych sprzed ponad dekady.

W Pracowni Regionalnej „Borowiacki Zakątek” w Gostycynie znajduje się makieta przedstawiająca grodzisko Burchat, którą 
wykonał nauczyciel gostycyńskiej szkoły Marek Świtała wraz z uczniami ówczesnego gimnazjum. 

Po podpisaniu umowy użyczenia do wspólnej fotografii stanęli: zastępczyni wójta 
Dorota Gromowska, prezes stowarzyszenia „Burchat” Jerzy Ochała, członek sto-
warzyszenia i regionalista Marek Sass oraz wójt Ireneusz Kucharski. 

Zgodnie z art. 35 ust. 1 ustawy z dnia 21 sierpnia 
Wójt Gminy 

Gostycyn 12.05.2026 r.

Ogłoszenie płatne

W czwartek (7 maja) w Pracowni Regionalnej w Gostycynie przedstawiciele Gminy Gostycyn oraz Stowarzyszenia 
Społeczno-Kulturalnego „Burchat” podpisali umowę użyczenia dotyczącą terenu, na którym w XII-XIII wieku istniało 
grodzisko zwane Burchatem. Po wielu latach starań samorządowi udało się odkupić działkę od prywatnego właściciela.

Teren ponownie zbadają archeolodzy, a w przyszłości 
być może uda się odtworzyć grodzisko

Jak podkreśla regionalista Marek Sass,Jak podkreśla regionalista Marek Sass,
Burchat był siedzibą sołtysów. Burchat był siedzibą sołtysów. 
– To była wieś książęca, potem krzyżacka, następnie kró-
lewska. Od XVII wieku przez cztery pokolenia teren grodzi-
ska przypisany był do sołtysów z rodziny Burchau, Burchat, 
Burghardt. Prawdopodobnie ich nazwisko „przylgnęło” do tego 
miejsca jako nazwa własna – mówi historyk. 
Jak dodaje, w tym rejonie znajdowała się przeprawa na pogra-
niczu pomorsko-wielkopolskim, a później polsko-krzyżackim. 
– Burchat to także swego rodzaju stanica graniczna. Zapewne 
w okresie piastowskim podlegał pod gród w Raciążu, w cza-
sach krzyżackich stanowił najbardziej wysuniętą na południe 
warownię komturstwa tucholskiego – wyjaśnia Sass. 
Wspomina również o burzliwych wydarzeniach historycznych, 
które mogły wpłynąć na losy osady, m.in. najazdach z czasów 
Władysława Jagiełły i walkach na pograniczu polsko-krzyżac-
kim. 
– Sądzę, że grodzisko mogło być użytkowane i zamieszkane 
do I połowy XV wieku, a spłonęło najpóźniej w czasie najazdu 
wojsk Władysława Jagiełły i husytów w latach 1432–1433. Był 
to okres wielkich zniszczeń, skutkiem których było sprowadze-
nie przez Krzyżaków Kosznajdrów i osiedlenie ich w rejonie 
Tuchola – Chojnice – Kamień Krajeński – mówi regionalista. 
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Istniejące już ponad 10 lat 

pomosty nad Jeziorem Wielkim 

Cekcyńskim stanowią jedną 

z wizytówek Cekcyna i tutejszej 

popularnej plaży. Mają charak-

terystyczny kształt, elementy 

dodatkowe, jak ławki z opar-

ciem, strzechy. W dodatku 

z plaży w stronę wypożyczalni 

sprzętu wodnego prowadzi wy-

soki pomost ze schodami z obu 

stron. Od momentu budowy 

i oddania do użytku pomosty 

w Cekcynie przyciągały uwagę 

Cekcynian, mieszkańców Bo-

rów Tucholskich i innych tury-

stów. Robiły wrażenie, ale też 

z biegiem czasu zaczęły rodzić 

pytania, zwłaszcza o ich zmie-

niający się kolor. Pytania doty-

czące pomostów w Cekcynie 

wracają jak bumerang co roku, 

gdy jest wiosna i nadchodzi se-

zon turystyczny na pełną ska-

lę. Nie inaczej jest na początku 

maja tego roku.

Wygląd i bezpieczeństwo
O wyjaśnienie stanu po-

mostów zwrócił się do nas je-

den ze spacerowiczów, który 

co prawda jest spoza powiatu 

tucholskiego, ale odwiedza 

regularnie Cekcyn. Przyznaje 

zresztą, że inwestycja na plaży 

w Cekcynie robiła na nim wra-

żenie, ale po ostatnich odwie-

dzinach budzi już tylko zdecy-

dowany niepokój. 

– Chodzi nie tylko o wy-

gląd, ale też o bezpieczeństwo 

korzystających z nich dzieci 

i dorosłych. A moim zdaniem 

nie jest z tym dobrze – komen-

tuje swoje wrażenia mężczyz-

na. Udaliśmy się na cekcyńskie 

pomosty, aby sprawdzić przy-

kłady niepokojących sygnałów 

naszego czytelnika. Faktycznie, 

gdzieniegdzie na konstrukcji 

pojawiają się spróchniałe deski, 

niektóre skrzypią, gdy postawi 

się na nich stopę. Jednak po-

ważniejsze wątpliwości budzić 

może podwyższona część zbu-

dowana na pniach, prowadzą-

ca do wypożyczalni. Dyskusyjne 

są balustrady, które ruszają się 

pod siłą mięśni. Czy bezpiecz-

nie jest się o nie opierać? Nasz 

rozmówca ma wątpliwości. Złe 

wrażenie robi też na nim wy-

płowiały kolor. Drewno wyglą-

da na wysuszone. Wygląd może 

wpływać na poczucie bezpie-

czeństwa.

Firma ostrzegała, 
aby nie przyszło nam 
do głowy malowanie 
pomostów

O pomosty w Cekcynie pytamy 

wójta Jacka Brygmana. Nie jest 

to nasza pierwsza rozmowa w hi-

storii dotycząca obaw o ich stan 

i przyszłość. Temat zresztą wy-

brzmiał już na jednym z ostatnich 

zebrań sołeckich. Włodarz tłuma-

czy, że niedawno został wykonany 

przegląd pomostów, czym standar-

dowo zajmuje się gmina i jej pra-

cownicy. Przegląd nie jest zlecany 

zewnętrznym firmom.

– Na pewno wymieniana bę-

dzie część desek, które są spróch-

niałe lub uszkodzone – zapowia-

da wójt. Taka bieżąca konser-

wacja odbywa się najczęściej 

raz do roku. Widać to po stanie 

wkrętów i innych elementów 

metalowych. Niektóre pamiętają 

jeszcze budowę konstrukcji, a in-

ne świecą nowością. Wracamy 

do wątku koloru budowli, który 

bardzo się zmienił.

– Na pewno nie będziemy 

malować pomostów. Zostały 

zbudowane w 2014 roku i już 

wtedy firma, która realizowała 

to zadanie, ostrzegała, aby ma-

lowanie nie przyszło nam do gło-

wy. To w warunkach wodnych 

nie zdałoby egzaminu, a nawet 

wyglądałoby jeszcze gorzej. 

To jest modrzew, od początku 

wiedzieliśmy, że zupełnie nowa 

konstrukcja wygląda ładnie, ale 

potem zrobi się szara. Malowanie 

jej byłoby wyrzucaniem pienię-

dzy – tłumaczy Jacek Brygman. 

Impregnacja pomostów odbyła 

się natomiast od razu po ich bu-

dowie. 

Renowacja strzech
Wójt zapewnia, że bieżąca 

konserwacja będzie dotyczyć też 

chybotliwych balustrad na gór-

nym pomoście. One były już raz 

poprawiane, ale wygląda na to, 

że nie obędzie się bez kolejnej 

interwencji. Cel – poprawienie 

stabilizacji poręczy.

Jacek Brygman uważa, że nie 

należy martwić się o poziom 

bezpieczeństwa na pomostach 

ze względu na bieżącą naprawę 

usterek. Poważniejsza renowacja 

w tym roku dotyczyła strzech znaj-

dujących się nad jeziorem. Zosta-

ły poddane impregnacji ognio-

ochronnej i przeciwgrzybicznej. 

Słyszymy, że na ten moment 

nie jest planowana żadna gene-

ralna renowacja pomostów, a ich 

konserwacja musi wystarczyć.

Co dla ratowników?
Na jednym z zebrań wiej-

skich, przy tworzeniu funduszu 

sołeckiego, wypłynął pomysł 

budowy na plaży podwyższonej 

konstrukcji dla tutejszych ratow-

ników. Przypomnijmy, że Jezioro 

Wielkie Cekcyńskie to oficjalne 

kąpielisko z dużą frekwencją 

plażowiczów. Pomysł ten jednak 

zatrzymał się na razie na etapie 

teoretycznym. 

– Ze względu na przepisy 

nie możemy tutaj budować pod-

wyższenia dla ratowników. Ewen-

tualnie w grę wchodzi zakup 

osłon przed wiatrem i ich insta-

lacja na istniejących pomostach. 

Pomosty elementem 
dużej inwestycji 
z hangarem i minigolfem

Cekcyńskie pomosty zostały 

zbudowane ponad dekadę temu 

we wspólnym przedsięwzięciu 

z budową pola do minigolfa. 

Generalnym wykonawcą zada-

nia była firma: Schmees & Luhn 

Polska, Budownictwo Inżynieryj-

ne z Drewna i Stali sp. z o.o. Cał-

kowity koszt wykonania zadania 

wyniósł 1.690.945,33 zł, z dofi-

nansowaniem z Europejskiego 

Funduszu Rybackiego. 

Oprócz nowych pomostów, 

w tym widokowego, powstały: 

hangar, parking, miejsca po-

stojowe, oświetlona alejka spa-

cerowa, zegar kwiatowy, pole 

do minigolfa.
Tekst i fot. Piotr Paterski

Nad Jeziorem Wielkim Cekcyńskim

Wątpliwości, które usłyszeliśmy, dotyczyły m.in. konstrukcji podwyższonego po-
mostu.

Na niektórych fragmentach pomostów i balu-
strad widać już nowsze elementy metalowe. 

W najbliższym czasie gmi-
na zajmie się poprawą 
stabilności poręczy na pod-
wyższonym pomoście.

Przegląd pomostów został już przeprowadzony. Wójt gminy zapowiada wymianę 
spróchniałych lub uszkodzonych desek.

O B W I E S Z C Z E N I E
o wyłożeniu do publicznego wglądu projektu inwestycji drogowej

Na podstawie art. 11a ust. 1, art. 11b ust. 1, art. 11c, art. 11d ust. 5 ustawy z dnia 10 kwietnia 2003 r. 
o szczególnych zasadach przygotowania i realizacji inwestycji w zakresie dróg publicznych (Dz.U. z 2024 poz. 
311) oraz zgodnie z art. 61 § 4 i art. 49 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administra-
cyjnego (Dz.U. z 2025 r. poz. 1691) zawiadamiam o wyłożeniu do publicznego wglądu projektu budowla-
nego inwestycji drogowej polegającej na budowie drogi publicznej nr 010706C stanowiącej ul. Aleksandra 
Janta-Połczyńskiego wraz z budową kanalizacji deszczowej i przyłączy kanalizacji sanitarnej, na działkach 
nry ewid. 72, 74/7, 73/24* położonych w obrębie geodezyjnym: miasto Tuchola, gmina Tuchola (* nierucho-
mość w liniach rozgraniczających teren inwestycji w całości przechodząca pod pas drogowy).

Nawiązując do powyższego, strony mogą zapoznać się z aktami sprawy w terminie 14 dni, licząc od dnia pub-
likacji niniejszego obwieszczenia, w Wydziale Budownictwa Starostwa Powiatowego w Tucholi, ul. Pocztowa 7, 
I piętro, biuro nr 102. Zapoznanie się z aktami sprawy możliwe jest drogą elektroniczną lub po wcześniejszym 
uzgodnieniu telefonicznym (osoba prowadząca sprawę Wojciech Kujawa, tel. 52 559 07 18, budownictwo@
tucholski.pl). Uwagi należy składać na piśmie do Wydziału Budownictwa Starostwa Powiatowego w Tucholi,
ul. Pocztowa 7, z  podaniem imienia i  nazwiska lub nazwy jednostki organizacyjnej i  adresu, oznaczenia 
nieruchomości, której uwaga dotyczy.

W toku postępowania strony oraz ich przedstawiciele i pełnomocnicy mają obowiązek zawiadomić or-
gan administracji publicznej o każdej zmianie swego adresu. W razie zaniedbania ww. obowiązku, doręcze-
nie pisma pod dotychczasowym adresem ma skutek prawny – art. 41 § 1 i 2 ustawy Kodeks postępowania 
administracyjnego.

Nieprzybycie do  tutejszego Urzędu w  wyznaczonym terminie i  niezajęcie stanowiska w  powyższej 
sprawie spowoduje rozpatrzenie wniosku o zezwoleniu na wyżej wymienioną realizację inwestycji drogowej.

STAROSTA TUCHOLSKI

– Chodzi nie tylko o wygląd, ale też o bezpieczeństwo korzysta-
jących z nich dzieci i dorosłych. A moim zdaniem nie jest z tym 
dobrze – mówi nam jedna z osób, która w ostatnim czasie spacero-
wała pomostami znajdującymi się w Cekcynie na plaży. – Wkrótce, 
przed sezonem będziemy dokonywać bieżącej wymiany uszkodzo-
nych już elementów – zapowiada wójt Jacek Brygman i nawiązuje 
też do kwestii koloru pomostów, który zmienił się z biegiem lat.

Zaniepokojeni plażowicze pytają o stan pomostów w CekcynieZaniepokojeni plażowicze pytają o stan pomostów w Cekcynie

Ogłoszenie płatne
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- serial 
obyczajowy

- serial, 
Polska, 2023

06:20 Anna Dymna 

- serial 
obycz., 2025

- magazyn medyczny
12:15 Andrzej Wajda – Notatki 

– Krystyna Janda 
- teleturniej
- serial 

obycz., Turcja, 2024
- teleturniej

14:35 Na sygnale - serial 
fabularyzowany

15:05 La Promesa - serial obycz., 
2024

- teleturniej
16:35 Familiada - teleturniej

17:20 - serial 
obycz., Turcja, 2024

- teleturniej

- teleturniej
- serial 

obycz., 2025
19:55 Domowe patenty 

- felieton
- serial 

obycz., 2025

- zabawa quizowa, 2026
22:20 Postaw na milion 

- teleturniej
23:15 To jest grane - magazyn 

muzyczny
- fab., USA, 

2022

- obycz., USA, 2022
- serial

- program 
interwencyjny

05:55 Ukryta prawda - Rodzice 

rozwiedli. Jej siostra 

- program kulinarno-
-rozrywkowy

- magazyn poranny

- program kulinarno-
-rozrywkowy

13:40 Ukryta prawda - program 
obyczajowy

- serial 
obycz., Polska

17:55 Detektywi - program 
kryminalny

19:00 Fakty
19:30 Sport
19:40 Pogoda

19:50 - program 
interwencyjny

- kom., 
Polska, 2025. Kapsel to 
imprezowicz z klasy matu-
ralnej. Gdy dociera do niego, 

jego ekipy, postanawia 

studenckie plany

- katastrof., USA, 2019

- horror, USA, Kan., 2019
- talk-

-show
- program interw.

Las Vegas - serial, USA
- reality show

- poranny 
program informacyjno-
-rozrywkowy

11:30 Gliniarze - Osiemnastoletnia 
córka znanego prawnika 
zostaje porwana w trakcie 

- serial 
paradokumentalny

15:50 Wydarzenia - program 
informacyjny

16:15 Pogoda
- magazyn 

reporterów
- serial 

obyczajowy
17:00 Gliniarze - paradokument

- serial 
obyczajowy

18:50 Wydarzenia - program 
informacyjny

- rozmowa dnia

19:25 Sport
19:40 Pogoda

- program muzyczny

kobiety - sens., Polska, 

upieczonych policjantek los 
szybko stawia starszych 
kolegów po fachu: Gebelsa 
(Andrzej Grabowski) 
i Majamiego (Piotr Stra-

w starciu funkcjonariuszek 

02:10 Nasz Nowy Dom 
- program rozrywkowy

- program 
muzyczny

– Andrzej Grabowski 

- dok., Polska

Kamila Janiak - felietony

- magazyn

- serial kom., Wlk. Bryt., 1988
- dram., Pol., 2010

- dokument, Franc., 2022

- western, USA, 1954

- widowisko

- 1986

- dok., 2018

19:30
- Wlk. Bryt., 

2010
20:00 Szarlatan - dram., Polska, 

Czechy, Irlandia, 2020

- dram., Polska, 1976

Holmesa - serial, 1984

- film krótkometr., TVP, 2007

- magazyn

- program 
rozrywkowy, 1986

- serial 
kryminalny

przez zamaskowanych 

jednego z nich.
- serial

- serial obyczajowy

- serial kostiumowy

jubilerski, a jego narzeczona 
Krystyna prowadzi po 
drugiej stronie ulicy sklep 

Krystyna znajduje 

w okradzionym sklepie.

zastaw - paradokument
- serial 

kryminalny

18:00
zastaw - paradokument 
fabularny

- akcja, 
USA, 2024

- akcja, USA, Wlk. Bryt., 
2021 

- akcja, Polska, 2016

zastaw - paradokument 
fabularny

i gospodarcze, informacje 

ciekawostki.
- program 

kulinarny
- serial medyczny

05:20 Ten moment - 32-letni 
Daniel Kowalczuk pracuje 
w agencji reklamowej. 

- Gimnazjalistki 
Basia Czarnota i Julia 

w chwili, kiedy Basia 

sekret Julii.
08:45 Ukryta prawda - program 

obyczajowy

- program kryminalny
14:00 Detektywi - program 

kryminalny
- serial 

obycz., Polska

- serial 

18:00 - serial 
paradokumentalny

19:00 Ukryta prawda - program 
obyczajowy

20:00 Praktykant - kom., USA, 
2015 

- reality show
23:55 Stowarzyszenie 

- kom., USA, 2008. Historia 

z dorastaniem. Dziewczyny 

nauki na college'u i trady cyj-

02:30 Hotel Paradise - reality 
show

- program policyjny
- paradokument

09:35 09:45 
10:00 Inf. dnia 

10:15 Rozmowy niedok. 11:25 
11:35 Artystyczna 

dusza 12:00 Regina Coeli 12:03 
Inf. dnia 12:20 13:05 
Cichy bohater z Puszczy 

13:30
14:30 Drzwi do lasu 14:55

15:00
15:20 Mocni 

w Wierze 15:50
16:00 Inf. dnia 16:10
Obiektywnie 16:35
17:00 Pastuszkowie z Fatimy 
17:30 17:55 
Poczet Wielkich Polaków

18:00 Regina Coeli 18:05 Inf. dnia 
18:15
19:00 19:30 
Brat Franciszek 20:00 Inf. dnia 
20:20 20:50
Ojczyzna 21:00 Apel Jasnog. 
21:20 Inf. dnia 21:40 Polski 
Punkt Widzenia 22:00 Ludzki 

06:00
akcji 07:55 Bogaty Dom 
– Biedny Dom - program 
paradok. 08:55 Policjantki 
i Policjanci - serial paradok. 
10:55
obyczajowy 11:55 Dlaczego 
ja? - serial paradokumentalny 

13:55 Trudne sprawy - program 
obyczajowy 16:55

- reality show 18:00 
Policjantki i Policjanci - serial 
paradok. 20:00

2000 22:05 Gwiazdy Kabaretu 
- program rozrywkowy 

00:05 STOP Drogówka - serial 
policyjny 01:05 Love Island. 

02:15 Interwencja - magazyn 
reporterów 02:25
1000 sposobów 03:25
disco! 04:25 Top 10 - Lista 
Przebojów 05:30 Telezakupy 
TV Okazje

05:25 Pytanie dnia - rozmowa
05:45 Reporterzy - magazyn

- magazyn
- serial, 2018

- mag.

- serial, 2026
- serial kom., 2008

09:45 Komisarz Alex - serial krym.
- serial

- magazyn kulinarny

ski step 
- serial, 2022

15:15 Reporterzy - magazyn

- teleturniej

16:05 - serial, Turcja
17:00 Teleexpress
17:20 Pogoda

- teleturniej muzyczny
17:55 Klan - telenowela, Polska

- serial, 2026
- serial, 2018

19:55 Pytanie dnia - rozmowa

- serial, 2022

- talk -show

- dram., Polska, 2021
- serial, 

Polska, 2026

- fab., USA, 1999

- talk -show

 
 

 
 

 
 

Akcja, USA, Wielka Brytania, 2021 Obyczajowy, Francja, 2011

zatrudnia do pomocy czarnoskórego 

twórców o rasizm. 

Komedia, USA, 2015

70-letni wdowiec Ben Whittaker 

i prowadzonej przez Jules Ostin 

TV PULS TVN TVN 7

Biograficzny, Polska, 2019

Bohater filmu - Mietek Kosz - jest wirtuozem forte-
TVP 2Przygodowy, Francja, USA, 1988

Familijny film przygodowy. Wysoko w górach 

malec zostaje schwytany...

Teatr Telewizji, 2024 Sensacyjny, USA, 1990

w której ginie jeden z napastników, a drugiemu udaje 

TVP TVP 
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TV Trwam

- serial 
obycz., Polska, 2025

- serial, 2026

- magzyn poranny

- felieton

- magazyn

- koncert 
- teleturniej

- teleturniej

2026 - widowisko 
muzyczne

- teleturniej 
muzyczny

2025

18:20
- serial komediowy, 2026

- zabawa quizowa

- teleturniej

- widowisko publicystyczne

- western, USA, 
2006. Rok 1868, Góry 
Rubinowe w Nevadzie. To 

- serial krym., Polska, 2024

- komedia obyczajowa, 

- serial

- program 
interwencyjny

- 33-letni 

Patryka Edyta pracuje 
w korporacji i dobrze zarabia, 

wydaje na zakupy...

- program rozrywkowy

- magazyn poranny
- program 

rozrywkowy
- program 

rozrywkowy
- kom., USA, 

stolicy Francji...

- kom., Polska, 2025

- program kulinarno-
-rozrywkowy

19:00

- program 
interwencyjny

- komedia, 
Polska, 2023

- komedia, Polska, 
2019

- przygod., USA, 2013
- magazyn 

reporterów
- serial 

obycz., Polska
- program 

interwencyjny

- serial popularnonaukowy
- reality 

- poranny 
program informacyjno-
-rozrywkowy

- anim., USA, 2004
- anim., USA, 

ogniem Smoczycy, 
okrutnego lorda Farquaada 

- anim., USA, 2008. 

przez ludzi do tego 

wielkiego statku 
kosmicznego Axiom.

- program rozrywkowy

- teleturniej

18:50 - program 
informacyjny

- program interwencyjny
- obycz., Polska, 

2021

- sens., USA, 
2003. W jednym 

- kom., Polska, 2024

- serial komediowy
- program 

muzyczny

- 1993

- widowisko 
kameralne, 2026

- program religijny
- magazyn

- serial

- serial kom., Wlk. Bryt., 1988
- dok., 

Wlk. Bryt., 2023

- magazyn
- kom. sens., USA, 

1963
- magazyn 

18:10

- obycz., Polska, 1993

- obyczajowy, USA, 1997
- magazyn

- dokument, USA, 2024

- filmy 
animowane

- widowisko muzyczne

- dramat, Dania, Szwecja, 
2020

- serial kryminalny

- serial krym.
1/2

- kom., USA, 1991. 
Porucznik Frank Drebin 
(Leslie Nielsen) powraca, by 

do walki z potentatami 

- kom., 
Franc., Wlk. Bryt., 2011

- kom., 
USA, 2004. Córka prezydenta 

17:55 - kom., 
Niemcy, USA, 2001

- akcja, USA, 
2023

- akcja, USA, Franc., 
2013

- serial medyczny

- serial medyczny
- serial 

kryminalny

dniu...
- serial 

paradokumentalny

- animacja

- kom., USA, 1985. Griswold 

Ellen (Beverly D'Angelo) 

w teleturnieju. Clark i Ellen 

w podobnej sytuacji 

- program 
obyczajowy

- program 
kryminalny

17:30 - kom., USA, 
2015 

- sens., USA, 
1997. W miasteczku 

kobiety. W tym samym 
czasie zastaje porwana 
studentka Naomi Cross 
(Gina Ravera). 

- sens., USA, 
2015

- program 
paradokumentalny

08:30 Z Parlamentu Europ. 09:00 
09:10 

09:15 09:25 
09:30 

10:30
11:00 12:00 Regina 

12:15
12:35 13:10 Teraz 

15:00
16:00

16:10 16:50 
17:00 

17:30 Sól ziemi 
17:55 Poczet Wlk. Polaków 
18:00 Regina Coeli 18:05
dnia 18:15 Rozmowy niedok. 

19:25 19:30 
20:00

dnia 20:20 20:50 
21:00 Apel 

21:20 21:40 
Retrospekcja 21:45 Stan Bezp. 

21:55
22:00

06:00
07:00

09:20 Galileo - ciekawostki 
popularno naukowe 11:20 

11:30
Franc., USA, 2001 13:25 

Niemcy, 2000 15:30

17:55 Uroczysko - serial krym. 
20:00 Sprawiedliwi. 
Trójmiasto 00:00
Drogówka - serial policyjny 

01:00
cz. 1 - dok., Franc., 2024 02:05 

- dok., Franc., 2024 03:05 

reporterów 03:25
04:25 Top 10 - Lista 
Przebojów 05:30 Telezakupy 

- magazyn

- rozmowa

- magazyn

- serial 
kom., 1983

- serial
- serial 

krym.

- dok., Wlk. Bryt., 
2022

- serial, Polska, 1996

16:05 - serial, Turcja

- teleturniej muzyczny

- rozmowa

- serial, 
Polska, 2026

- kom. romant., USA, 2022
- western, 

USA, 1968

- dram., Polska, 2021

- teleturniej muzyczny

TVN POLSAT TVP Kultura TV 4

TVP 2

TV Puls

TV Trwam

 
- serial obyczajowy, Polska, 
2025

 
 

- serial obyczajowy, 
Polska, 2026

- program poranny

- cykl kulinarno-
-detektywistyczny

- magazyn

- felieton
- serial 

obyczajowy, Turcja, 2024
- teleturniej

- teleturniej

2026 - widowisko 
muzyczne

16:20

- serial, Polska, 2026
- serial 

obycz., Turcja, 2024
- teleturniej

- rozmowa

- magazyn
- serial 

komediowy

- kom. obyczajowa, 

- kom., USA, 2013
- kom., 

Polska, 1995
- fab., USA, 

2022
- serial

- program 
interwencyjny

pozew o rozwód 

swojego rodzinnego 
miasteczka... 

- program poradnikowy

- magazyn poranny

- serial obycz., Polska

- program 
rozrywkowy

- SF, 
USA, 1984

- przygod., 
USA, Wlk. Bryt., 2007

19:45 - obycz., Franc., 
2011 

- kom., 
Polska, 2022. Przyjazd 

- kom., Polska, 
2021. Film o konfrontacji 

bywalców wesel.
- serial 

obycz., Polska
- program interw

- serial, USA

- program poradnikowy

- program 
informacyjno -rozrywkowy

- program 
kulinarny. Dzisiaj zaczniemy 

pomidorowej z kalafiorem 

drugie danie - pieczone 
roladki z fileta z kurczaka, 
faszerowane zielonymi 

- program rozrywkowy
- kom., USA, 

Wlk. Bryt., 2021
- anim., USA, 2004

- teleturniej
- program 

informacyjny

19:55

narkotykowymi, policjanci 

- kom., Polska, 

w niebawem porzuca go 

- serial komediowy

- magazyn

- widowisko

- dokum., 
Wlk. Bryt., 2023

- serial obycz., 
Polska, 1973

- koncert, 2025

- dok., Franc., 2018
- przygod., 

Franc., USA, 1988 

- magazyn

- western, 
USA, 1954

19:20
- magazyn

- dram., 
Dania, Szwecja, 2020

- widowisko muzyczne

- dram., Polska, 

- magazyn 
literacki

- dram., Polska, 2012
- dok., Polska, 

2017

- koncert

- serial 

Grundmanna.

i gospodarcze, informacje 

naukowe ciekawostki.

domem – latem przedaje 

20:00 - akcja, USA, 
2022. Travis Block (Liam 

- akcja, USA, Tajland., 2016. 

dalszej kariery. Pewnego 

- akcja, USA, 
2022

- program 
kulinarny

- serial medyczny

- Sandra Falkowska 

- serial 
paradokumentalny

- animacja

- przygod., USA, 1995. 

bogatym filantropem, 

- program 
obyczajowy

- program 
obyczajowy

- program 
kryminalny

17:15
- przygod., 

- przygod., 
USA, Niemcy, 1998. W roku 

na rzece Tsavo. Postanawia 

- sens., USA, 1997
- serial 

kryminalny

- program lifestylowy

09:00
10:00 10:15 Retrospekcja 
10:35 10:40 Polski 
Punkt Widzenia 11:00

12:00 Regina Coeli 12:03 
12:20

12:50
13:20

13:30 14:30
14:35

14:40
14:45
15:00 Dzielna niewiasta 15:15 

15:30 
16:00

16:10 17:00 
Z Parlamentu Europejskiego 

17:30 17:55 
Poczet Wlk. Polaków 18:00 
Regina Coeli 18:05
18:15 Rozmowy niedok. 19:25 

19:30
z Nieba 19:45

20:00
20:20 20:50

21:00

06:00
07:00 Galileo - ciekawostki 
popularno naukowe 09:05 

edukacyjny 09:30 Galileo 
- ciekawostki popularno-

10:30 10:30 Galileo 
- ciekawostki popularno-
naukowe 12:35

12:55 Ace 

14:55 Policjantki i Policjanci 
- serial paradok. 

20:00

00:00
- program rozrywkowy 02:05 

policyjny 03:05
- magazyn reporterów 03:25 

04:25 Top 10 
- Lista Przebojów 05:30 

- rozmowa
- magazyn

- magazyn
- magazyn

- mag.
- magazyn 

- serial kom., 2008
- serial krym.

- serial
- western, 

USA, 1968

- felieton

- magazyn kulinarny

- serial, Turcja

17:00

- teleturniej

- teleturniej muzyczny

- rozmowa

- serial krym.

- koncert, 
Austria, 2026

- komedia, Polska, 
2002

- teleturniej muzyczny

- dokument, Francja, 2025
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TV Trwam

- serial 
- serial

- magazyn

- serial 

- magazyn kulinarny

- felieton
- teleturniej
- serial 

14:05 Va Banque - teleturniej
- serial 

fabularyzowany
15:05 La Promesa - serial obycz., 

2024
- teleturniej

16:35 Familiada - teleturniej
- serial 

obycz., Turcja, 2024
18:15 Va Banque - teleturniej

18:50
- teleturniej

- serial 
obycz., 2025

- felieton
- serial 

obycz., 2025

- felieton
- serial, 

Polska, 2026
- serial 

fabularyzowany
- serial, 

Wlk. Bryt., 2025

- fab., Iran, Franc., 2020

- serial krym., 
Hiszp., 2017

- serial

- program interw.
- program 

obyczajowy

- program kulinarno-
-rozrywkowy

- magazyn poranny
- program 

kulinarny

- program kulinarno-
-rozrywkowy

- program 
obyczajowy

- serial 
obycz., Polska

- Dziewczyna 

- program 
interwencyjny

20:15 - serial 
obycz., Polska

- teleturniej
- program 

rozrywkowy

Joe - przygod., USA, 2021

- katastrof., USA, 2019. 
Gigantyczny huragan 

ignoruje nakazy ewakuacji, 

- program 
rozrywkowy

- program 
interwencyjny

- serial 
obycz., Polska

- program poradnikowy

- serial kryminalny
- program 

obyczajowy
- serial 

paradokumentalny
- serial 

paradokumentalny
- program 

informacyjny

- magazyn 
reporterów

- serial 
obyczajowy

- serial 
paradokumentalny

- serial 
obyczajowy

- program 
informacyjny

- rozmowa dnia

19:55 - teleturniej

- sens., USA, 2024. Na Syberii, 

Sergei Kravinoff (Aaron 
Taylor -Johnson) tylko po to, 

tam handlarza narkotyków...
- sens., 

- sens., 
USA, 2006

- program 
kulinarny

- filmy animowane

- dokument, Polska, 2017

- felietony

- magazyn

- magazyn
- serial, Pol., 1981

- przygod., 
Franc., USA, 1988 

- dokument, Franc., 2018
- film TVP, 1973

15:15 Szarada - kom. sens., USA, 
1963

- serial, Polska, 1981

19:20

- serial dok., 2015

- sens., 
Wlk. Bryt., USA, 1985

- obycz., USA, 1997

- magazyn

- dram., 
Szwecja, 2020

- dokument, USA, 2024
- magazyn

- serial 
kryminalny

- W tajemniczych 

Mehmeta Ozmana. Semir 

- serial 
obyczajowy

- serial obyczajowy

- serial kostiumowy

- serial krym.

- paradokument 
fabularny

- serial 
kryminalny

- paradokument 
fabularny

20:00 - akcja, USA, Kan., 

który staje przed jednym 

bogatego lekarza przez 

napastników.
- akcja, 

USA, 2024
- thriller, USA, 

2023
- serial 

kryminalny

- paradokument

- serial

- Karol 

pracy i wpada w coraz 

- program obycz.
- program 

obyczajowy

- program kryminalny
- Zrozpaczona 

kobieta prosi detektywów 
o odnalezienie 21-letniej 
córki, która poprzedniego 

pracy do domu. 
- serial 

obycz., Polska

- serial 

- serial 
paradokumentalny

19:00 - program 
obyczajowy

- reality 
show

- sens., USA, 
Franc., Grecja, Rosja, 2014. 
Agent CIA Ethan Runner 
(Kevin Costner) dowiaduje 

(Hailee Steinfeld). Jednak 
przedwczesna emerytura 
nie jest mu pisana

- kom., USA, 2005

- reality show
- talk -show

- program policyjny

09:30 09:55 
10:00 Inf. 

dnia 10:15 Rozmowy niedok. 
11:20
11:30 12:00 

14:10
fikat. Dziennikarze o Janie Pawle II 

15:15
Cyprian Kamil Norwid 15:50 Ma 

16:00 Inf. dnia 
16:10 Sanktuaria polskie 16:30 
Porady Medyczne Bonifratrów 
17:00 17:30 Moja 
parafia 17:55 Poczet Wlk. 
Polaków 18:00 Regina Coeli 

18:05 Inf. dnia 18:15 Rozmowy 
niedok. 19:25
19:30 19:45 

20:00 Inf. dnia 20:20
20:50 21:00 
Apel Jasnog. 21:20 Inf. dnia 
21:40 Polski Punkt Widzenia 
22:00 22:25 

06:00
akcji 07:55 Bogaty Dom 
– Biedny Dom - program 
paradok. 08:55 Policjantki 
i Policjanci - serial paradok. 
10:55 Na Ratunek 112 - serial 
obyczajowy 11:55 Dlaczego 
ja? - serial paradokumentalny 

13:55 Trudne sprawy - program 
obyczajowy 16:55

18:00 
Policjantki i Policjanci - serial 
paradok. 20:00 Uroczysko 
- serial krym. 20:30 

Kryminalny - serial policyjny 
21:30 Sprawiedliwi. Trójmiasto 

22:40
- sens., USA, 1990 00:55 Love 

show 02:00 Hardkorowy 
lombard 02:40 Interwencja 
- magazyn reporterów 02:50 
SuperLudzie - serial o osobach 

05:30 Telezakupy TV Okazje

- magazyn
- serial, 2018

- magazyn

- serial, 2026
- serial kom., 2008

10:00 Komisarz Alex - serial krym.
- serial

zmian - dok., Wlk. Bryt.
- serial, 2022

- magazyn

- teleturniej
- serial, Turcja

- teleturniej muzyczny

17:55 Klan - telenowela, Polska
- serial, 2026

- serial, 2018

- rozmowa

- Teatr Telewizji, 2026

- dyskusja

- dok., Czechy, Dania, 2024
23:35 Balans bieli - magazyn

- fab., 
Polska, 2021

- kom. romant., USA, 2022

- magazyn

- dok., Wlk. Bryt.

TVN TVP Kultura TVN 7 TV 4

TVP 2

TV Puls

TV Trwam

- serial 
- serial

- program religijny

- serial 

- magazyn 
kulinarny

- magazyn
- teleturniej
- serial 

obycz., Turcja, 2024
14:05 Va Banque - teleturniej

- serial 
fabularyzowany

15:05 La Promesa - serial obycz., 
2024

- teleturniej
16:35 Familiada - teleturniej

- serial 
obycz., Turcja, 2024

18:15 Va Banque - teleturniej
- telet.

- serial 

- felieton
- serial 

- felieton
- serial, 

Polska, 2026
- serial 

fabularyzowany

- biograficzny, 
Polska, 2019 

- fab., USA, 
2006

- dokument, 
Franc., 2024

- program interw.
- program 

obyczajowy

- program kulinarno-
-rozrywkowy

- magazyn poranny
- program 

kulinarny

- program kulinarno-
-rozrywkowy

- program 
obyczajowy

- serial 
obycz., Polska

- program 
kryminalny

- program 
interwencyjny

- serial 
obycz., Polska

20:50 - teleturniej

- reality show
- talk-

-show
23:40 300 - przygod., USA, 2006. 

o trzystu Spartanach 

- magazyn 
reporterów

- serial 
obycz., Polska

- program 
interwencyjny

- serial, USA

- serial popularnonaukowy, 
Kanada

- serial kryminalny
- program 

obyczajowy
- serial 

paradokumentalny
- serial 

paradokumentalny
- program 

informacyjny

- magazyn 
reporterów

- serial 
obyczajowy

- paradokument
- serial 

obyczajowy
- program 

informacyjny

- rozmowa dnia

- teleturniej

20:35
- sens., USA, 1990. 
Detektyw policji McClane 

najemników. 
- sens., USA, 

katastrofa ekologiczna. Po 

obu biegunach Ziemi 
wszystkie kontynenty 

02:00 Karma - sens., USA, 2015
- program 

kulinarny
- program 

muzyczny

- dokument, Polska, 2017

Kamila Janiak - felietony
- magazyn 

- talk -show
- serial, Pol., 1981

- film TVP, 1973

- film 
TVP, 1972

- serial 
dok., Wlk. Bryt., 2015

- koncert, 2014
14:35 Kramarz - obycz., Polska, 

1990
- serial, 

Polska, 1981

18:05

nej - dok., Polska, 1994

- 2024 

- fab., 
Jap., 2021

niebem Damaszku - dok., 
Wlk. Bryt., USA, 2023

- magazyn
- sens., 

Wlk. Bryt., USA, 1985

- mag.

- program religijny

- serial 
kryminalny

- Niespodziewanie Semir 

policjanta. 
- serial 

obyczajowy

- serial obyczajowy

- serial kostiumowy

- serial krym.

Dudek to wdowiec, który 

drewnem do kominka 

w której jest mistrzem.
- serial 

kryminalny

18:00
- paradokument

- akcja, 
USA, 2012. Po nieudanym 
napadzie bohater trafia do 

a osadzonymi niemal nie 
istnieje.

- akcja, USA, 1997
- thriller, 

Australia, USA, 2024
- serial 

kryminalny
- program 

kulinarny

- serial 
kryminalny

- Tomasz 

bankierem na wysokim 

- Ósmoklasistka 
Hania Radowicz 

- program 
obyczajowy

- program kryminalny
- program 

kryminalny
- serial 

obycz., Polska

- serial 

18:00 - serial
- program 

obyczajowy
- reality 

show
- sens., USA, 

1997
- obycz., USA, 2017. 

Ona (Jennifer Lawrence) i 

testowi, kiedy w ich domu 

- reality 
show

- historie 

- program 
paradokumentalny

- program lifestylowy

09:45 09:50
10:00 Inf. dnia 10:15 

Jak my to widzimy 10:45 Zew 
natury 11:00 Mocni w Wierze 
11:35 11:40

11:50
12:00 Regina Coeli 12:03 

Inf. dnia 12:20 Camino de 
Vistula 13:05

13:30 14:30
15:00 

15:50 16:00 
Inf. dnia 16:10
16:25 Przyroda w Obiektywie 
16:40
17:00

17:30 17:55 Poczet 
Wlk. Polaków 18:00 Regina Coeli 
18:05 Inf. dnia 18:15 Rozmowy 
niedok. 19:25

19:30
potrafi 19:45
dzieci 20:00 Inf. dnia 20:20 

20:50
21:00 Apel Jasnogórski 

06:00
akcji 07:55 Bogaty Dom 
– Biedny Dom - program 
paradokumentalny 08:55 
Policjantki i Policjanci - serial 
paradokumentalny 10:55 
Na Ratunek 112 - serial 
obyczajowy 11:55 Dlaczego 
ja? - serial paradokumentalny 

13:55 Trudne sprawy - program 
obyczajowy 16:55

18:00 
Policjantki i Policjanci - serial 
paradok. 20:00 Uroczysko 
- serial krym. 20:30 

Kryminalny - serial policyjny 
21:30 Sprawiedliwi. Trójmiasto 

- serial kryminalny 22:40 
Braterstwo wilków - sens., 
Franc., 2001 01:50 Love 

show 03:10 SuperLudzie 

05:30 
Telezakupy TV Okazje

- rozmowa
- magazyn

- magazyn
- serial, 2018

- serial, 2026
- serial kom., 2008

10:00 Komisarz Alex - serial krym.
- serial

- dok., 
Niemcy, USA, Austria, 2024

- serial, 2022

- magazyn

- teleturniej
- serial, Turcja

17:00

- teleturniej muzyczny
17:55 Klan - telenowela, Polska

- serial, 2026
- serial, 2018

- rozmowa

- teleturniej
- sens., USA, 

Wlk. Bryt., 1995
- dram., 

USA, 1983
- obycz., 

Polska, 2013

- fab., 
Polska, 2021
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TV Trwam

- serial 
- serial

06:25 Operacja zdrowie 
- magazyn medyczny

- serial 

i Pogoda Flesz

- Piotr Polk - magazyn

- magazyn
- teleturniej
- serial 

obycz., Turcja, 2024
- teleturniej
- serial 

fabularyzowany
15:05 La Promesa - serial obycz., 

2024
- teleturniej

16:35 Familiada - teleturniej
- serial 

obycz., Turcja, 2024
- teleturniej

- teleturniej
- serial 

obycz., 2025

- felieton
- serial 

- teleturniej 
muzyczny

- program rozrywkowy
- serial krym., 

Franc., 2024
- serial kom.

- biograficzny, 
Polska, 2019 

02:40 Akacjowa 38 - serial

05:40 Uwaga! - program interw.
- program 

obyczajowy

- program kulinarno-
-rozrywkowy

- magazyn poranny
- program 

kulinarny

- program kulinarno-
-rozrywkowy

- program 
obyczajowy

- serial 
obycz., Polska

- program 
kryminalny

19:45 Pogoda
19:55 Uwaga! - program 

interwencyjny
- serial 

obycz., Polska

20:50 - teleturniej

- program kulinarno-
-rozrywkowy

- kom., 

(Piotr Adamczyk), 

- reality show
- serial 

obycz., Polska
03:35 Uwaga! - program interw.

Las Vegas - serial, USA

- serial popularnonaukowy

- Do Malanowskiego 

w balecie. 
- program 

obyczajowy
11:35 Gliniarze - serial 

paradokumentalny
14:40 Dlaczego ja? - Eliza, 

w spadku luksusowy dom 

- program 
informacyjny

16:15 Pogoda
- magazyn 

- serial 
obyczajowy

17:00 Gliniarze - serial 
paradokumentalny

- serial 
obyczajowy

- program 
informacyjny

- rozmowa dnia

19:45 Pogoda
- teleturniej

- program rozrywkowy
- kom., USA, 

2012. Chris Pine i Tom 
Hardy jako dwaj tajni 

samej kobiecie...

- mag.
- rep.

- felietony

Winiarski - felieton

- serial, Pol., 1986

- dram., Polska, 1988

- dok., Wlk. Bryt., 2018

- koncert, Franc., 2025

- dram., Polska, 1995

- serial, Polska, 1986

- mag.

18:45

- dok., Franc., 2011
- dram. 

obycz., Polska, 1978
- talk -show

Jackson - dok., Wlk. Bryt.

- Wlk. Bryt., 2010
- sens., 

Polska, 2019

– BLU/BRY - koncert, 2025

- magazyn

- mag.

06:00 Policjanci z Miami - serial 
kryminalny

- Podczas jednej 
z akcji Alex i Semir 

przyjaciela, Semir zabija 

- serial 
obyczajowy

- serial obyczajowy

- serial kostiumowy

- serial krym.

- paradokument 
fabularny

- serial 
kryminalny

- paradokument 
fabularny

20:00 - akcja, USA, 2016

- kom., Polska, 2024. Historia 

kontroli i nieustannej oceny 

swojego partnera.
- akcja, Polska, 

2020. Piotr, starszy z braci, 

i chleb powszedni.
- serial 

kryminalny

- paradokument

- serial

Godlewska jest w drugim 

pracuje w biurze u jej ojca 

- program obycz.
- program 

obyczajowy

- program kryminalny

kim jest napastnik.
- serial 

obycz., Polska

- serial 
paradokumentalny

- program 
obyczajowy

20:00 - reality 
show

- kom., 
USA, Niemcy, 2005. Po latach 

Cantilini (Jennifer Lopez) 

jego matka, Viola (Jane 

przeniesiona z najbardziej 

Wakacje - kom., USA, 2015
- reality 

show
- historie 

- program policyjny

09:45
Veritatis 10:00 Inf. dnia 10:15 

11:25
Ojczyzna 11:35 Przyroda i ludzie 
12:00 12:03 Inf. 
dnia 12:20
12:50
13:00

13:20
13:30 14:30
z rzezi 15:00 Po stronie prawdy 
15:50 16:00 
Inf. dnia 16:10

16:35 17:05 
Akademia pro -life 17:30 

17:55 18:00 
18:05 Inf. dnia 

18:15 19:25 
19:30

maluch to potrafi 19:45 Modlitwa 
20:00 Inf. dnia 

20:20 20:50
Polski 21:00 Apel Jasnog. 21:20 
Inf. dnia 21:40 Polski Punkt 
Widzenia 22:00

06:00
akcji 07:55 Bogaty Dom 
– Biedny Dom - program 
paradokumentalny 08:55 
Policjantki i Policjanci - serial 
paradokumentalny 10:55 Na 

obyczajowy 11:55 Dlaczego 
ja? - serial paradokumentalny 

13:55 Trudne sprawy - program 
obyczajowy 16:55

- reality show 18:00 
Policjantki i Policjanci - serial 
paradok. 20:00 Uroczysko 

dziewczyny. 
20:30

21:30 Sprawiedliwi. 

22:40 Osadzony - sensacyjny, 
USA, 1989 00:50 Interwencja 

01:00 

- rozmowa
- magazyn

- magazyn
06:25 Akacjowa 38 - serial, 2018

- magazyn

08:25 Zaraz wracam - serial, 2026
09:05 Ranczo - serial kom., 2008
10:05 Komisarz Alex - serial krym.

- serial

- dok., Hiszp.
- serial, 2022

- magazyn

- teleturniej
- serial, Turcja

17:25
- teleturniej muzyczny

18:00 Klan - telenowela, Polska
18:35 Akacjowa 38 - serial, 2018

- rozmowa

20:15 Pogoda

- teleturniej
- serial

- dok., 
Wlk. Bryt., 2021

- serial, 2022
- dram., 

USA, 1983

- dok., Niemcy, 2024

TVN TVP Kultura TVN 7 TV 4TV Puls

TV Trwam

- serial 
- serial

- serial 

Ani - magazyn kulinarny

- dok., 2021
- teleturniej
- serial 

obycz., Turcja, 2024
- teleturniej
- serial 

fabularyzowany
15:05 La Promesa - serial obycz., 

2024

- felieton
- teleturniej

16:35 Familiada - teleturniej

17:20 - serial 
obycz., Turcja, 2024

- teleturniej
- telet.

- serial 
obycz., 2025

20:40 Przepis dnia
- serial, 

Polska, 2026
- serial 

fabularyzowany
- serial 

krym., Belgia, Franc., 2023

- kom. romant., Niemcy, 
2017

- serial, 
Wlk. Bryt., 2025

- dokument, Wlk. 
Bryt., 2024

- serial kom.

05:40 Uwaga! - program 
interwencyjny

- 45-letnia 

24-letniego syna Darka. 

rozrywkowa, a Janusz 
spokojny i pracowity... 

- program kulinarno-
-rozrywkowy

- magazyn poranny
- program 

kulinarny

- program kulinarno-
-rozrywkowy

- program 
obyczajowy

- serial 
obycz., Polska

- program 
kryminalny

19:00

19:45 Pogoda
19:55 Uwaga! - program 

interwencyjny
- serial 

obycz., Polska
- teleturniej

- reality show

- melodramat, USA, 2001
- kom., 

Polska, 2023

- serial, Wlk. Bryt.
04:30 Uwaga! - program 

interwencyjny

- serial popularnonaukowy
- reality show

- serial kryminalny
- program 

obyczajowy
11:35 Gliniarze - serial 

paradokumentalny
14:40 Dlaczego ja? - serial 

paradokumentalny
- program 

informacyjny
16:15 Pogoda

- magazyn 

- serial 
obyczajowy

17:00 Gliniarze - serial 
paradokumentalny

- serial 
obyczajowy

- program 
informacyjny

- rozmowa dnia

19:40 Pogoda

19:55 - teleturniej

- kom., Polska, 1967. 

Odzyskane.
- kom., Polska, 

2014. Bohaterowie filmu 

i polskiego showbiznesu.

- sens., USA, 1990 

- program rozrywkowy
- program 

muzyczny

- magazyn

- dokument, Polska, 2017

Bielska - felieton

szczerze

- serial, Pol., 1981
11:45 Kramarz - obycz., Polska, 

1990

- dok., Pol., 2022

- dram. obycz., 
Polska, 1988

- serial, Polska, 
1986

- rep.

18:30
- magazyn

- dok., Wlk. Bryt., 2018

- sens., 
Polska, 2019

Holmesa - serial, Wlk. 
Bryt., 1984

– BLU/BRY - koncert, 2025
- talk -show

- fabularny, Japonia, 2021

- magazyn

- dok., Wlk. Bryt., USA, 2023

06:00 Policjanci z Miami - serial 
kryminalny

- W jednej 

nieznany sprawca bierze 

wszystkim na Isabel Frings. 
- serial 

obyczajowy

- serial obyczajowy

- serial kostiumowy

- serial krym.

- serial 
kryminalny

- paradokument

20:00 - thriller, 
USA, 2016. Beau Ginner 
(John Travolta) pracuje jako 

Ginnera jego podopieczna 

z przystojnym Duncanem 
(Devon Sawa).

- akcja, USA, 2015
- akcja, 

Franc., 2005
- serial 

kryminalny

- paradokument 
fabularny

- program 
kulinarny

- serial 
kryminalny

- Marcin 

aktorem, ale jego ojciec 

w rodzinnym warsztacie. 

swoje marzenie. 
- Jagoda 

Grabowska z 3c liceum jest 

Tymczasem...
- program 

obyczajowy

- program kryminalny
- program 

kryminalny
- serial 

obycz., Polska

- serial 

18:00 - serial 
paradokumentalny

- program 
obyczajowy

- reality 
show

- sens., USA, 1997. 

znaleziona martwa 

- przygod., 
USA, Niemcy, 1998

- reality 
show

- historie 

- program policyjny

09:30 Sanktuaria polskie 09:50 
10:00 

Leona XIV z Watykanu 11:10 
11:25 

11:40
Historia 11:50
12:00 12:03 Inf. 
dnia 12:20

13:00
13:30

14:30
15:00

15:50
16:00 Inf. dnia 16:10 Na zdrowie 
16:30
17:00 Po stronie prawdy 

17:55 18:00 
18:05 Inf. dnia 

18:15 19:20 
19:30

z nami 20:00 Inf. dnia 20:20 
20:50

21:00 Apel Jasnog. 21:20 Inf. 
dnia 21:40 Polski Punkt 
Widzenia 22:00

06:00
akcji 07:55 Bogaty Dom 
– Biedny Dom - program 
paradok. 08:55 Policjantki 
i Policjanci - serial paradok. 
10:55
obyczajowy 11:55 Dlaczego 
ja? - serial paradokumentalny 

13:55 Trudne sprawy - program 
obyczajowy 16:55

18:00 
Policjantki i Policjanci 20:00 
Uroczysko - serial krym. 20:30 

21:30
22:40 Nikita - sens., Franc., 

01:00 Love 

show 02:05 Hardkorowy 
lombard 02:35 Interwencja 

02:55 

03:25 04:25 Top 
05:30 

Telezakupy TV Okazje

- rozmowa
- magazyn

06:25 Akacjowa 38 - serial, 2018

- magazyn

08:25 Zaraz wracam - serial, 2026
09:00 Ranczo - serial kom., 2008
10:05 Komisarz Alex - serial krym.

- serial

- magazyn

- dok., 
USA, Austria, Irlandia, 2024

- serial, 2022

- magazyn

- serial, Turcja

17:25 - telet.
17:55 Klan - telenowela, Polska
18:20 Zaraz wracam - serial, 2026
18:55 Akacjowa 38 - serial, 2018

- rozmowa

- teleturniej
- fab., USA, 

2012

– Andrzej Wajda 

- dram., Polska, 1968
- sens., USA, 

Wlk. Bryt., 1995

- dok., Niemcy, 
2024
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przygotowała Wiedźma Agatahoroskop

POZIOMO:

2) zbieranie i gromadzenie 

różnych przedmiotów 

na zapas

4) np. barszcz

5) pierwiastek chemiczny 

o symbolu Sn

6) odezwa, wezwanie

8) bierka szachowa

11) poważna i długa dyskusja 

na ważny temat

14) mebel w jadalni

15) lokum lisa

17) obrona tego miasta 

została opisana w „Ogniem 

i mieczem” H. Sienkiewicza

18) płynny miód pszczeli

21) narodowość

22) fluorokrzemian glinu

25) gatunek trawy

26) miasto nad Notecią

27) najświętsze miasto 

muzułmanów

28) w kołczanie

PIONOWO:

1) ważna osobistość

2) największy port 

morski Maroka

3) renegat, przeniewierca

7) fałda, zakładka

9) część końskiej uprzęży

10) skandynawska

metropolia

11) porcja, dawka

12) oklaski po występie

13) szlak komunikacyjny

16) kukurydziana 

lub ziemniaczana

18) wzniosły sposób

mówienia

19) barwa dźwięku

lub głosu

20) sknera, skąpiec

21) interwał złożony 

z oktawy i sekundy

22) zapora

23) zawiązki liści

24) hałda przy kopalni

Litery z pól ponumerowanych od 1 do 25 utworzą 

rozwiązanie – polskie przysłowie ludowe

Z rozwiązaniem krzyżówki trzeba zadzwonić do redakcji w poniedziałek 
o godz. 12.00 pod numer 52 334 88 88. Numer konkursowy NIE JEST 
numerem premium. Opłata za połączenie zgodna z cennikiem operatora.
Wygrywa pierwsza osoba, która dodzwoni się z prawidłową odpowiedzią.
Wyrażam zgodę na przetwarzanie moich danych osobowych, tj. imienia i nazwiska oraz adresu 
przez Jo! Media spółka z ograniczoną odpowiedzialnością z siedzibą w Tucholi 89-500, ul. dra Ka-
rasiewicza 3 w celu uczestnictwa w konkursie o nazwie „Krzyżówka”. Zgodę wyrażam dobrowolnie. 
Wiem, że w każdej chwili będę mógł/mogła odwołać zgodę przez pisemne oświadczenie dostarczone 
do redakcji „Tygodnika Tucholskiego”.

Rozwiązanie krzyżówki nr 18 „Biednemu zawsze pod góre”.

nagrodę wygrywa:
Grażyna Włoch z Tucholi

– zestaw książek ufundowany przez „Tygodnik Tuchol-
ski”
Nagroda do odebrania w redakcji.

przygotowała Bożena Olszewskakrzyżówka nr 19

Uwaga! 20 października 2022 r. wprowadziliśmy zapis regulaminowy do konkursów: krzyżówki i kółka fortuny. Taka 
koncepcja ma na celu urozmaicić obie zabawy i dać szansę na wygraną większej liczbie chętnych uczestników. Zasada 
brzmi: Zwyciężczyni/zwycięzca jednego z konkursów (krzyżówki lub kółka fortuny) przez okres dwóch tygodni nie może wziąć 
udziału w konkursach (i w krzyżówce, i w kółku). Ponowny udział w konkursach jest możliwy w trzecim tygodniu/numerze „TT” 
przypadającym od momentu zwycięstwa. Przestrzeganie tej reguły będzie weryfikowane przez redakcję zarówno w momencie 
trwania telefonicznego przyjmowania odpowiedzi konkursowych, jak i podczas odbioru nagrody przez zwyciężczynię/zwycięzcę.

Zasada karencji dotyczy personaliów zwycięzców, jak również danego NUMERU TELEFONU, z którego padła zwycięska odpowiedź.

Wyrażam zgodę na przetwarzanie moich danych osobowych, 
tj. imienia i nazwiska oraz adresu przez Jo! Media spółka 
z ograniczoną odpowiedzialnością z siedzibą w Tucho-
li 89-500, ul. dra Karasiewicza 3 w celu uczestnictwa 

w konkursie o nazwie „Kółko for tuny”. Zgodę wyrażam 
dobrowolnie. Wiem, że w każdej chwili będę mógł/

mogła odwołać zgodę przez pisemne oświad-
czenie dostarczone do redakcji „Tygodni-

ka Tucholskiego”.

W naszym kółku fortuny wystarczy od-
gadnąć podane hasło (ujawnione 
litery nie powtarzają się w haś-
le) i zadzwonić do redakcji
w poniedzia łek  o godz. 
1 2 . 3 0  p o d  n u m e r 
52 334 88 88. Numer 
konkursowy NIE JEST nu-
merem premium. Opłata 
za połączenie zgodna 
z cennikiem operatora. 
Wygrywa pierwsza oso-
ba, która dodzwoni się 
z prawidłową odpowie-
dzią. Rozwiązań pasujących 
do łamigłówki może być kilka. 
W takim przypadku trzeba liczyć 
na szczęście i trafić w hasło, któ-
re wymyśliliśmy w redakcji.

Rozwiązanie kółka nr 18 „Długopis” (rzecz).

nagrodę wygrywa:
Wiesław Ossowski z Raciąża

– zestaw książek ufundowany przez „Tygodnik Tuchol-

ski”

Nagroda do odebrania w redakcji.

kółko fortuny nr 19

kółko fortuny
Kategoria:

osoba

 YE E

Baran
Może Ci się wydawać, że po-

trzebujesz więcej wolności, 

ale w rzeczywistości jest do-

kładnie na odwrót. Pomyśl o bliskich 

i ich potrzebach. Trafisz na kogoś, kto 

naprawdę będzie w potrzebie. W tej 

sytaucji Twoja pomoc okaże się dla 

niego zbawienna. Bądź zorganizowany 

w pracy, to dobry czas na otwarcie no-

wych spraw. Czyjeś pretensje i wygóro-

wane oczekiwania okażą się irytujące. 

Nie daj się sprowokować.

Byk
Potrzeba Ci więcej uśmiechu 

i otwartości na ludzi, ale nie 

wpadaj ze skrajności w skraj-

ność. Zobacz, co dobrego jest blisko Cie-

bie i nie przyjmuj każdego zaproszenia 

na spotkanie towarzyskie. Pamiętaj o za-

ległościach, które cały czas się groma-

dzą. Ktoś czeka na odpowiedź i jeśli jej 

nie dostanie, zacznie robić się niemiło. 

Wpadniesz na nowe pomysły. Ochoczo 

i cierpliwie zacznij je realizować. Efekt 

będzie pozytywny.

Bliźnięta
Przed tobą dni pełne zmian, 

a nawet zawirowań. Dopro-

wadzi to do huśtawki nastro-

jów. Będziesz nadrabiał zaległości. Uda 

Ci się doradzić komuś, kto sam nie radzi 

sobie z problemami. Do tego staniesz 

przed realizacją ambitnych pomysłów. 

Pierwszą reakcją będzie irytacja. Jed-

nak po pewnym czasie zaczną docierać 

do Ciebie pozytywne skutki zmian. Przy-

da się więcej elastyczności i optymizmu. 

A później serial albo dobra książka.

Rak
Długo pozostaniesz nieświa-

domy problemów, które krążą 

wokół Ciebie. W ostateczno-

ści zareagujesz na wszystko z humorem 

i sporym dystansem. I bardzo dobrze, 

bo w zdecydowanej większości gra 

nie będzie warta świeczki. Nie ma się 

co zanadto angażować w rozwiązywa-

nie konfliktów. Pamiętaj jednak, aby nie 

zaniedbywać swoich obowiązków, 

zwłaszcza w pracy. Warto stosować za-

sadę złotego środka. 

Lew
Szczęście będzie Twoim sprzy-

mierzeńcem. Bądź jednak 

ostrożny, bo w niektórych 

przypadkach możesz mieć go tylko 

troszkę więcej niż rozumu. Nie przesadź 

z inwestycjami. Wsłuchuj się w rady star-

szych, doświadczonych ludzi. Walczysz 

ze swoimi kompleksami i bardzo do-

brze Ci idzie. Tutaj nieocenione okaże 

się wsparcie rodziny. Dzięki niej zdobę-

dziesz się na jeszcze więcej optymizmu. 

Może za rogiem czeka miłość? 

Panna
Nowe zainteresowania otwo-

rzą  przynajmniej ki lkoro 

drzwi. Przede wszystkim za-

prowadzą Cię do interesujących ludzi 

z pozytywną energią. Dodatkowe za-

jęcia obudzą w Tobie pokłady energii, 

o których istnieniu nie zdawałeś sobie 

sprawy. Zupełnie przez przypadek może 

się okazać, że masz możliwość dodatko-

wego zarobku. Nie wahaj się ani chwili, 

wykorzystaj moment. Jesteś teraz silny 

i pewny siebie, nie dasz się wykorzystać. 

Waga
Nie dasz rady odłożyć więcej 

spraw na później. Czas odpo-

czynku już był, teraz trzeba 

zacząć działać. Skup się na ułożeniu 

dobrego planu, zarwij kilka nocek, a jeśli 

trzeba, poproś najbliższych o przysługę. 

W końcowym rozrachunku, przy pełnym 

zaangażowaniu, zdążysz ze wszystkim. 

Wtedy uda się uniknąć większych stre-

sów i spotkań z nieprzyjemnymi osoba-

mi. Niektórzy mogą mieć ukryte inten-

cje, warto brać to pod uwagę.

Skorpion
Czeka Cię pracowity czas. 

Działania niekompetentnej 

osoby okażą się mocno nie-

poradne. To od początku nie był dobry 

pomysł, a przecież jeszcze niedawno 

byłeś za. Teraz Ty musisz znowu przejąć 

dowodzenie. Odrzuć emocje i staraj się 

myśleć trzeźwo. Nie powinieneś żądać 

coraz więcej. Grozi to nowym, długo-

trwałym konfliktem z rodziną. Zrób, 

co do Ciebie należy i zaplanuj odpoczy-

nek – koniecznie wspólny.

Strzelec
Lepiej nie wchodzić Ci teraz 

w drogę. Staniesz się bardzo 

wymagający. Nie ma w tym 

nic złego do momentu, w którym nie 

przesadzisz. Wymagaj, ale nie obra-

żaj i nie strasz. Wszyscy wokół wiedzą, 

że masz teraz dużo na głowie. Nie ocze-

kuj podziwu czy uznania. Obudź w sobie 

pokłady kreatywności, która zawsze była 

Twoją mocną stroną. Wtedy poradzisz 

sobie z zadaniami, które przed Tobą. 

Na odpoczynek może zabraknąć czasu. 

Koziorożec
Nie wtrącaj się w kłótnie in-

nych osób, głównie w kwe-

stiach zawodowych. Może 

Ci się wydawać, że będziesz dobrym 

rozjemcą, ale nic z tych rzeczy. Jeśli się 

zaangażujesz, to złość obu stron szybko 

przeleje się na Ciebie. Lepiej będzie, 

jeśli skupisz się na domu. Radość da Ci 

niesienie pomocy i wspólne działanie. 

Szybko okaże się, że ktoś bliski faktycz-

nie potrzebuje Twojego wsparcia. Spra-

wa od początku była oczywista.

Wodnik
Uważaj na efekt domina. Jed-

na źle poprowadzona sprawa 

pociągnie za sobą kolejną. 

Stresu będzie bez liku. Cały czas wierzysz 

w sprawiedliwość. Potrzebne jest odważ-

ne myślenie poza schematami i twórcze 

podejście do wielu kwestii – które oka-

że się zresztą bardzo efektywne. Słońce 

na moment wyjdzie zza chmur, ale pomoc 

pojawi się w ostatnim momencie. Poczu-

jesz ulgę i spore zmęczenie. Będziesz się 

starał odpocząć choć przez chwilę.

Ryby
Ten czas może sprzyjać za-

rabianiu pieniędzy, ale czy 

wygrasz z ogarniającym Cię 

lenistwem? Masz głowę pełną pomysłów, 

jednak wszystkie zadania najchętniej 

przerzuciłbyś na kogoś innego. Możesz 

stracić pieniądze i zaufanie, a naba-

wić się powodów do kłótni. Poczekaj 

na przypływ energii i zaangażuj się 

w działanie w swoim stylu. Nie krytykuj 

innych. Pamiętaj o zdrowiu, nie bagate-

lizuj drobnych sygnałów.
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U R O L O G
dr n. med. Bartosz Brzoszczyk 

specjalista urolog, androlog
Miejskie Centrum Lekarskie 

52 33 433 44

Osoby związane ze służbą zdrowia, 
które chcą zareklamować swoje usługi 

i zaistnieć w naszym powiatowym 
„Informatorze medycznym”,
prosimy o kontakt z redakcją

– tel. 52 33 630 50.

Cennik ogłoszeń drobnych ważny od 1.12.2022 r.
Ceny ogłoszeń drobnych: zwykłe: do 20 słów – 10 zł, do 30 słów – 20 zł, do 40 słów – 30 zł;
pogrubione: do 20 słów – 20 zł, do 30 słów – 40 zł, do 40 słów – 60 zł.

Osoba, która składa zlecenie na reklamę lub ogłoszenie drobne w „Tygodniku Tucholskim” zobowiązuje się do przestrzegania Regulaminu przyjmo-
wania reklam i ogłoszeń w „Tygodniku Tucholskim”. Treść regulaminu dostępna w redakcji.

Użycie na początku ogłoszenia znaku, litery, przedrostka lub słowa niezwiązanego merytorycznie z ogłoszeniem i mającego na celu zmianę alfabetycz-
nej pozycji ogłoszenia w danej rubryce skutkuje potrojeniem ceny ogłoszenia. Ostateczną decyzję, czy takie użycie ma miejsce, podejmuje redakcja.

Ogłoszenia drobne do bieżącego numeru przyjmujemy do wtorku do godziny 16:00. Można 
też je dostarczyć do jednego z naszych punktów przyjmowania ogłoszeń drobnych. Termin 
przyjmowania ogłoszeń do bieżącego numeru w poszczególnych punktach (poza redakcją 
gazety) może się różnić (zwykle ogłoszenie trzeba dostarczyć do wtorku do godziny 12:00). 
Redakcja zastrzega sobie możliwość odmowy przyjęcia ogłoszenia bez podania przyczyny.
Punkty przyjmowania ogłoszeń drobnych:
Tuchola: Redakcja „Tygodnika Tucholskiego”, ul. Karasiewicza 3; Gostycyn: GS „SCh” sklep nr 7, 
Carrefour Express, ul. Bydgoska 17; Śliwice: sklep wielobranżowy „Sabina”, ul. Dworcowa 4; 
Bysław: sklep p. Krzyżelewskiego, ul. Główna 61; Kęsowo: sklep „Farmer”, ul. Główna 17; Żal-
no: sklep „Farmer”, ul. Starowiejska 8; Legbąd: sklep p. Wolińskiego, ul. ks. Chudzińskiego 5a.

Dam pracę
• Dam pracę pracownikowi fi-

zycznemu (mężczyzna), Tuchola 

i okolice, 601-927-172

Szukam pracy
• Oferuję usługi cięcia, rąbania 

i układania drewna. Koszenie 

trawników oraz ogólne sprzą-

tanie posesji, np. po budowie, 

zapraszam do kontaktu, 669-

915-502

• Szukam pracy przy zalesieniach, 

czyszczeniach, grodzenia, rozgro-

dzenia i inne prace leśne, 509-

959-707

Sprzedam
• Dom piętrowy w Bysławiu, 

270 m od jeziora, z dużą działką 

rekreacyjno-inwestycyjną 3300 

m2, 500-782-090

• Działka budowlana 900 m2, 

Stary Sumin, wiata, garaż, woda, 

prąd, 505-699-706

• Działka ok. 350 m2, uzbrojona 

(prąd, gaz, woda, kanalizacja, 

deszczówka), centrum Tucholi, 

601-413-352

• Działka w Śliwicach 2995 m2, 

media: woda i prąd, 219.000 zł, 

720-092-092

• Działki budowlane w Bysła-

wiu, od 1200 m2, warunki za-

budowy, media na działce, przy 

ścieżce rowerowej, drodze pu-

blicznej, blisko plaży, 694-586-

531

• Działki budowlane z warunka-

mi zabudowy, Kiełpin – Wybu-

dowanie, 2 km od Tucholi, 504-

928-006

• Mieszkanie w Sikorzu, 62,75 

m2, I piętro, 110.000 zł, 720-223-

322

Oddam w najem
• Lokal biurowy w Tucholi, I pię-

tro, 24 m2, 1 pokój, cena najmu: 

800 zł, 720-223-322

• Banknoty, monety, żetony, 

pocztówki itp. Kupię lub wymie-

nię, wycena gratis, tel. 660-665-

965

• Skupujemy bydło: byk do 17 zł/

kg, jałówka do 15,50 zł/kg, krowa 

do 14 zł/kg, (52) 332-30-88, 606-

167-635

• Biuro Tłumaczeń – wszystkie 

języki europejskie + inne (44), 

Sępólno Kraj., Nowy Rynek 8 (8-

16.30), (52) 388-37-38, 602-739-

670, grametwm@wp.pl

• Zwrot podatku + zasiłki: Austria, 

Anglia, Belgia, Holandia, Niemcy. 

Sępólno Kraj., Nowy Rynek 8, 602-

739-670, grametwm@wp.pl

• Adaptacja budynków, pod-

daszy, kompleksowe remonty 

mieszkań domów od A do Z, do-

cieplenia budynków, malowanie, 

elewacje, mycie elewacji, pol-

bruku, stawianie zadaszeń, wiat, 

tarasów, domków drewnianych, 

prace dekarskie, ciesielskie, pło-

ty ogrodzenie, 725-530-485

• Budowa dachów, ciesielstwo, 

grzanie papy termozgrzewalnej, na-

prawy dachów, tarasów, balkonów, 

usuwanie przecieków, montaż bla-

chy i parapetów, wymiana rynien, 

wszystko co związane z dachami, 

stawianie wiat, zadaszeń, garaży, 

domków, tarasów, 725-530-485

• Elektryk, 602-338-356, 784-700-
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• Motor Honda Deauville 650, 

turystyczny, sprowadzony z Nie-

miec. Silnik elektryczny 5 kW, be-

toniarka 150 litrów, piła tarczowa 

stołowa, metalowa, 608-244-361

• Nissan Qashqai 1.6 DCI Tek-

na 130 KM (2015), 251.400 km, 

czarny, zadbany, ekonomiczny, 

513-037-042

• Silnik klimatyzacji VW Tiguan, 

602-769-880

• Toyota RAV4 2.0 D (2015), 602-

769-880

• VW polo 1.9 TDI (1999), kombi, 

hak, 1500 zł do negocjacji, 501-

471-588

Kupię
• Absolutnie auta dostawcze, oso-

bowe, całe lub uszkodzone, skoro-

dowane, stan i rok bez znaczenia, 

516-955-473

• Absolutnie auta kupię osobowe 

oraz dostawcze, całe lub rozbite, 

na złom, z wyrejestrowaniem, 

507-233-461

• Amur, karp, lin, karaś, tołpy-

ga, okoń, szczupak, węgorz i in-

ne, również kolorowe do oczek. 

Sprzęt rybacki, 889-356-363

• Bele siana, pszenżyto, pszeni-

ca, jęczmień, owies, 601-413-

352

• Byczek, jałóweczka, mieszańce, 

odsadki, 600-743-094

• Drewno – czuby sosna, 90 zł/m, 

możliwy transport, 793-059-486

• Drewno opałowe, workowane, 

rozpałkowe, kominkowe, suche 

– sosnowe, świerkowe, liściaste, 

obrzyny tartaczne, trociny, z do-

wozem + transport towaru, cię-

cie, 509-161-734

• Gorczyca, Pruszcz, 665-598-854, 

603-298-371

• Kamień  łupany, okazyjnie, 

kostka granitowa, kruszywo ka-

mienne, polbruk, czarnoziem 

ogrodowy. Utwardzanie wjaz-

dów, moż l iwość  wykonania 

prac. Kora sosnowa, 601-927-

172

• Prace wyburzeniowe, cięcie 

asfaltu, betonu i zagęszczanie 

gruntu, mycie dachów, elewacji 

i kostki brukowej, 601-927-172

• Profesjonalne mycie dachów, 

elewacji i kostki brukowej, tel. 

791-815-468

Sprzedam
• Alufelgi do Alfy Romeo 147, 

4 szt., 16 cali, hak do Alfy Romeo, 

plandeka na stelażu nierdzew-

nym, 601-927-172

• Citroen c3 Picasso 1.4 ben-

zyna (2009), 95 KM, czarny, 

zadbany, cena 9800 zł, tel. 663-

737-754

• Fiat Ducato 14 2.5 D (1992), 

skrzyniowy, 6000 zł, Ford Transit 

(2000), blaszak, 4000 zł, zamienię 

na osobowy/quada, 667-255-043

• Ford Mondeo III 2.0 TDCI 130 

KM (2006), kombi, pełne wyposa-

żenie, podgrzewane, skórzane fo-

tele, alufelgi, na części, sprawny, 

601-927-172

• Ford Transit 2.0 D (2000), po-

dwójna kabina – nowy model, 

skrzynia 2,5 m, hak, zabudowa 

nierdzewna z plandeką, 601-927-

172

• Hyundai i30 1.4 B+LPG (2011), 

czarny, uszkodzony przód, Klono-

wo, 886-375-897

• Mercedes Benz C180 Compre-

sor 1.6 B (2009), 224.000 km, 

automat, stan bdb., dwa kluczy-

ki + dwa komplety opon, 603-

632-682

• Mercedes  K lasa  A 180D 

(2008), 215.000 km, stan bdb., 

11.000 zł do uzgodnienia, 603-

092-780

• Mitsubishi ASX 1.6 B (2018), 

czarny, kamera cofania, nawi-

gacja, nowe opony zimowe, let-

nie, pierwszy właściciel, cena 

do uzgodnienia, 606-324-169, 

696-438-995

• Kombajn Fortschritt 512, cią-

gnik Fortschritt 303, 507-242-

633

• Kombajn Fortschritt E514 MDW 

(1989) z sieczkarnią i dodatko-

wym hederem do rzepaku, 607-

575-768

• Kukurydza sucha, pszenica, 

groch, możliwość dowozu, 608-

615-448

• K u r y  n i o s k i ,  t e r m i n y 

na 13 czerwca – 11-tygodniowe, 

21 sierpnia – 23-tygodniowe, 29 

września – 19-tygodniowe, Raciąż, 

695-561-239

• Łóżko 1-osobowe, polbruk 

z demontażu, toaleta na budo-

wę, terrarium legwana, kabina 

prysznicowa narożna, 601-927-

172

• Okna używane i sofa 3-osobo-

wa z ekoskóry rozkładana, łóżko 

rozkładane 2-osobowe, 601-927-

172

• Piasek (pospółka) oraz czar-

noziem do ogrodu, 534-665-

535

• Płyty chodnikowe 60x60, nowe, 

okazyjna cena. Cement w dobrej 

cenie, możliwość transportu, 601-

927-172

• Prosięta, 783-706-265

• Przyczepa Kogel, zarejestro-

wana, ważny przegląd, 667-

255-043

• Pszenica  le tn ia ,  734-130-

897

• Siatka ogrodzeniowa, powle-

kana, ocynkowana, dowolna wy-

sokość, produkcja siatki, panele 

ogrodzeniowe, akcesoria do mon-

tażu, możliwość montażu, kosze 

do zbierania ziemniaków, 505-

186-137

• Słoma żytnia w okrągłych ba-

lotach 120, 40 zł/szt., 667-255-

043

• Wideo Sony, uniwersalne, pol-

ska instrukcja obsługi + 20 kaset 

VHS, 796-564-885

• Źyto, pszenżyto, 506-704-305

• Żyto, jęczmień, owies, gmina 

Cekcyn, 788-802-472

Ogłoszenie płatne
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Wystawa dzieł uczestników 

Warsztatów Terapii Zajęciowej 

w Tucholi pt. „Praca jako war-

tość cz. 2”, to znacznie więcej niż 

prezentacja rękodzieła. To przede 

wszystkim opowieść o jej znacze-

niu, sile i wartości w życiu każde-

go z nas, o której należy myśleć 

pod kątem daru, a nie przykrego 

obowiązku.

Praca w WTZ 
szczególnym wymiarem

Dlaczego to takie ważne? 

Prace na wystawie, które można 

obejrzeć w TOK-u do 20 maja, 

powstały dzięki zaangażowaniu, 

dozie cierpliwości i ogromnemu 

wysiłkowi uczestników WTZ-ów. 

Każde z dzieł jest wyjątkowe, 

bo kryje się za nim nie tylko za-

angażowanie, ale prawdziwe 

emocje, doświadczenia i osobi-

ste historie.

– Praca w Warsztatach Te-

rapii Zajęciowej ma szczególny 

wymiar. Jest drogą do rozwoju, 

budowania samodzielności, od-

krywania własnych możliwości 

i wzmacniania poczucia wła-

snej wartości. To poprzez pracę 

uczestnicy uczą się wytrwało-

ści, odpowiedzialności i współ-

działania z innymi – podkreśla-

ła Patrycja Wandtke, kierow-

niczka tucholskich WTZ-ów, 

która poprowadziła otwarcie 

wystawy.

Wydarzenie miało miejsce 

w środę (6 maja) i było okazją, 

aby usłyszeć głos samych uczest-

ników. Oni najlepiej potrafią 

powiedzieć, czym jest dla nich 

praca i jakie miejsce zajmuje 

w życiu. Podopieczni WTZ-

-ów powtarzali, że praca daje im 

satysfakcję, możliwość kontaktu 

z ludźmi oraz rozwoju. Poza tym 

jest dobrą okazją do spędzania 

czasu wśród znajomych w at-

mosferze radości. 

Uczestnicy warsztatów niejed-

nokrotnie zebrali gromkie brawa. 

Nagrodzeni zostali żółtymi tuli-

panami. Goście z bliska mogli 

przyglądać się, jak uczestnicy 

WTZ-ów na żywo pracują w ra-

mach poszczególnych pracowni: 

ceramicznej, gospodarstwa do-

mowego i higieny, umiejętności 

społecznych, rękodzieła, tech-

nicznej, prac biurowych, ogrod-

niczo-bukieciarskiej.

Praca jako pasja i misja 

Psycholożka Angelika Kośliń-

ska wygłosiła wykład pt. „Praca 

jako wartość człowieka z nie-

pełnosprawnością”. Rozpoczęła 

symbolicznie od bajki o małym 

kamieniu, który chciał być po-

trzebny. Dalej poruszyła wiele 

aspektów ludzkiego życia, jak 

np. roli szczerości. Omawianymi 

tematami skłaniała do refleksji. 

Za jej sprawą obecni na sali wy-

stawowej TOK-u wypowiadali 

do siebie nawzajem dużo cie-

płych słów. 

Podczas wykładu można by-

ło usłyszeć, że każdy zasługuje 

na szacunek bez względu na to, 

czy mamy ograniczenia, czy nie. 

Skupiła się jednak na czymś in-

nym niż niedogodności. Z jej 

słów padło, że każdy ma ograni-

czenia, ale nie wszystkie widać, 

dlatego warto patrzeć na ota-

czający świat z perspektyw, 

co można dać mimo przeciw-

ności od siebie, bo tak będzie 

po prostu łatwiej. Nie warto się 

buntować. Dobrze jest również 

przyjmować pomoc. W kon-

tekście całości duże znaczenie 

ma właśnie praca. 

– Praca dla was staje się siłą, 

ale i pasją. Myślę, że wtedy kiedy 

staje się pasją i misją, to z chęcią 

do tej pracy przychodzimy. Obo-

jętnie, jaka ona bywa. Wówczas 

faktycznie łatwiej jest nam ją wy-

konywać – nawiązała do tematu 

otwartej wystawy. 

Osoby z niepełnosprawno-

ścią wykonują często proste 

prace, ale jak bardzo istotne. 

Są one przyziemne i codzienne, 

jednak pozytywnie wpływają 

na życie społeczne. Ważnym 

jest, że osoby niepełnosprawne 

istnieją wśród innych, bo dzięki 

temu: czują się potrzebni, pozo-

stają w relacjach oraz podwyż-

szają poczucie własnej wartości 

i sensu.

Tekst i fot. Anna Lipska

Warsztaty Terapii Zajęciowej w Tucholi

Podopieczni wykonują rękodzieła, które są idealnym pomysłem na prezent – boxy 
kwiatowe, ogród w słoiku czy ceramikę. 

Goście z bliska mogli przyglądać się, jak uczestnicy WTZ-ów na żywo pracują 
w ramach poszczególnych pracowni. 

W otwarciu wystawy udział wzięli zaproszeni goście, wśród których znaleźli się 
najbliżsi domownicy i opiekunowie. 

Praca na warsztatach jest dobrą okazją do spędzania czasu wśród znajomych 
w atmosferze radości. 

Podopieczni zostali nagrodzeni żółtymi tulipanami.

Gminny Ośrodek Kultury 

w Śliwicach oraz Stowarzysze-

nie na rzecz Rozwoju i Promo-

cji Gminy Śliwice „Atrakcyjna 

Gmina” organizują 2. edycję 

regionalnego konkursu „Mło-

dzieżowa Gie łda P iosenki”, 

którego celem jest kszta łto-

wanie właściwych postaw ar-

tystycznych i osobowości sce-

nicznej, rozwijanie wrażliwości 

muzycznej czy popularyzacja 

piosenki. 

„Młodzieżowa Giełda Piosen-

ki” skierowana jest do solistek, 

solistów i zespołów wokalnych 

w 3 kategoriach wiekowych: 7-10 

lat, 11-14 lat i 15-21 lat. Konkurs 

odbędzie się 30 maja w śliwic-

kim domu kultury. Regulamin 

rywalizacji i karty zgłoszeniowe 

dostępne są na stronie GOK-u. 

Dodajmy, że wypełnione karty 

należy dostarczyć organizatorom 

do 26 maja. 

Anna Lipska

Na dzieci i młodzież czekają 3 kategorie wiekowe

Twoje dziecko śpiewa lub należy do zespołu 
muzycznego? W Śliwicach organizują kon-
kurs wokalny dla nieco młodszych, jak i tych 
starszych pociech.

Młodzieżowa Giełda 
Piosenki po raz 

kolejny w Śliwicach. 
Trwają zapisy

Tucholski Ośrodek Kultury gości wystawę rękodzieła uczestników Warsztatów Terapii Zajęciowej będącego efek-
tem codziennej pracy, zaangażowania oraz systematycznego rozwijania umiejętności artystycznych i praktycznych.

Wystawa o tym, jak ważna w życiu człowieka 
jest praca. Dla wielu to dar, nie obowiązek
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W konkursie podzielonym 

na dwie kategorie: klasy IV-VI 

oraz VII-VIII łącznie udział wzię-

ło 42 uczennic i uczniów szkół 

podstawowych z gminy Tucho-

la. W pierwszej z wymienionych 

kategorii uczestniczyły 23 osoby, 

w starszej 19. Tegoroczne dyk-

tando nosiło tytuł „Urodziny bi-

blioteki”.

Które słowa okazały się 
najtrudniejsze? 

W wersji dyktanda dla klas 

IV-VI najwięcej trudności spra-

wiły wyrazy: wernisaż, Janta-

-Połczyński, Polak, reportaż, fre-

kwencja, 80. i Mała Komorza. 

Z kolei dla uczestników z klas 

VII-VIII najbardziej kłopotliwe 

okazały się słowa: Janta-Po-

łczyński, wernisaż, reportaż, 

skontrum, prolongata i bieżący. 

Dodajmy, że w tej grupie zwy-

ciężczyni napisała dyktando 

bezbłędnie. Komisja konkur-

sowa zachęcała, aby młodzież 

w dalszym ciągu rozwijała swo-

je umiejętności poprawnego 

pisania poprzez ćwiczenie reguł 

ortograficznych oraz częsty kon-

takt ze słowem pisanym.

Podczas oficjalnego roz-

strzygnięcia konkursu burmistrz 

Tucholi Tadeusz Kowalski pod-

kreślał, że ważna dla niego jest 

prawidłowa pisownia, dlatego 

ceni sobie udział młodych ludzi 

w konkursie ortograficznym. 

Tekst „Urodziny biblioteki” przy-

gotowała w dwóch wersjach 

Hanna Szramka – emerytowa-

na dyrektorka biblioteki, prze-

wodnicząca tegorocznego jury 

konkursu.

– Jestem mocnym zwolen-

nikiem pielęgnacji naszego 

języka ojczystego, posługiwa-

nia się tym językiem w mo-

wie, ale też w piśmie. Żeby 

bez wstydu posługiwać się pi-

smem, to trzeba jeszcze pisać 

poprawnie, bez błędów, które 

wręcz wprawiają w zgrzytanie 

zębów [...] – ocenił szef tuchol-

skiego samorządu. 

Kowalski na wydarzeniu pod-

sumowującym konkurs życzył 

obecnym laureatkom, aby w dal-

szym ciągu z szacunkiem pielę-

gnowały język polski, bo zwłasz-

cza w erze internetu i sztucznej 

inteligencji wciąż warto samemu 

pisać i czytać, aby język polski 

nie ubożał.

Tekst i fot. Anna Lipska

Rozstrzygnięto coroczny konkurs organizowany przez bibliotekę miejską 

Nagrodzonym w konkursie ortograficznym towarzyszyli rodzice i nauczyciele. 

W kategorii klas VII-VIII zwyciężyła Katarzyna Siniło z SP nr 1 w Tucholi. 

„Pióro Burmistrza” w kategorii klas IV-VI zdobyła Laura Glazik z SP nr 2 w Tucholi.

Konkurs Ortograficzny „O Pióro Burmistrza” zorganizowany przez MBP w Tucholi 
rozstrzygnięto 7 maja. Na to wydarzenie zaproszono laureatów obu kategrii. 

Podczas happeningu z okazji 

Światowego Dnia Pszczół i Dnia 

Polskiej Niezapominajki będzie 

można odwiedzić liczne stoiska 

edukacyjne poświęcone m.in. 

biologii niezapominajki leśnej 

oraz dzikim zapylaczom – pszczo-

łom samotnicom i trzmielom. 

Uczestnicy dowiedzą się rów-

nież, jak zaprosić owady zapy-

lające i inne zwierzęta do swo-

ich ogrodów oraz na balkony. 

Warsztaty przygotowali m.in. 

uczniowie i nauczyciele Zespo-

łu Szkół Licealnych i Agrotech-

nicznych w Tucholi oraz Zespołu 

Szkół Licealnych i Technicznych 

w Tucholi.

W programie znajdą się 

także warsztaty botaniczne 

pod hasłem „Rośliny dziko żyjące 

to nie chwasty”, budowanie ho-

teli dla trzmieli, przygotowywanie 

pożytków dla owadów zapylają-

cych, a także rozdawanie sadzo-

nek roślin miododajnych i nasion 

łąk dzikich kwiatów.

Atrakcje 
i kreatywna zabawa

Nie  zabrakn ie  również 

atrakcji artystycznych i rodzin-

nych. Na uczestników czekać 

będą warsztaty carvingu, czyli 

sztuki rzeźbienia w owocach 

i warzywach, zabawy i gry 

dla najmłodszych, wydruki 3D, 

papierowe układanki oraz kre-

atywne działania plastyczne, 

takie jak „ożywianie kamieni” 

czy malowanie wodą. Dzię-

ki ekorowerowi każdy będzie 

mógł także naładować telefon 

komórkowy siłą własnych mię-

śni. Dla uczestników przygo-

towano również jabłka – sym-

boliczny efekt pracy owadów 

zapylających.

– W Polsce żyje ponad 500 

gatunków dzikich pszczół, tzw. 

samotnic. Do tej grupy zali-

czane są też trzmiele, których 

w Polsce żyje ponad 30 ga-

tunków, wszystkie podlegają 

prawnej ochronie. Pszczoły sa-

motne i trzmiele to wspaniali 

zapylacze, którzy na co dzień 

są w cieniu celebrytki – pszczo-

ły miodnej. To dzięki owadom 

zapylającym mamy owoce 

i warzywa – mówi Dorota Bo-

rzyszkowska, kierownik zespo-

łu ds. edukacji w TPK, która 

już dzisiaj zachęca do udziału 

w wydarzeniu.

Agata Wiśniewska 

Święto pszczół i niezapominajki. Weźcie udział 
w happeningu!

Dzieci, ale i dorośli, którzy zajrzą na dziedziniec parku, mogą spodziewać się 
szeregu atrakcji. Fot. Kamil Tajl

20 maja (środa) TPK w Tucholi zaprasza na obchody dwóch waż-
nych majowych świąt – Światowego Dnia Pszczół oraz Dnia Polskiej 
Niezapominajki. Na uczestników czekać będą bogaty program edu-
kacyjny, warsztaty i atrakcje dla całych rodzin. Happening potrwa 
4 godziny – od 10:00 do 14:00.

Komisja po zapoznaniu się 
z  wszystkimi pracami 
i wnikliwej ocenie nagro-
dziła następujące osoby:
Kategoria klas IV-VI:Kategoria klas IV-VI:
I miejsce – Laura Glazik z SP 
nr 2 w Tucholi,
II – Olga Gierszewska z SP 
nr 1 w Tucholi,
III – Helena Meger z SP nr 2 
w Tucholi.
Kategoria klas VII – VIII: Kategoria klas VII – VIII: 
I miejsce – Katarzyna Siniło 
z SP nr 1 w Tucholi,
II – Wiktor Urowski z SP nr 1 
w Tucholi,
III – Kinga Wincencjusz z SP 
w Raciążu.

Dyktanda oceniało jury Dyktanda oceniało jury 
w składzie:w składzie:
Agnieszka Olszowy – dyrek-
torka MBP w Tucholi,
Hanna Szramka – przewod-
nicząca jury, autorka dyk-
tanda,
Małgorzata Borkowska – po-
lonistka z SP nr 5 w Tucholi,
Monika Słomińska – polo-
nistka z SP nr 2 w Tucholi,
Alicja Musińska-Adrych – po-
lonistka i anglistka z SP nr 3 
w Tucholi,
Magdalena Barlik-Grochow-
ska – polonistka i bibliote-
karka z SP nr 1 w Tucholi,
Anna Kozłowska – sekretarz, 
starszy bibliotekarz MBP 
w Tucholi.

W czwartkowe (7 maja) południe rozstrzygnięto kolejną edycję 
konkursu Ortograficznego „O Pióro Burmistrza” zorganizowanego 
przez Miejską Bibliotekę Publiczną w Tucholi – filię dla dzieci i mło-
dzieży. Które słowa przysporzyły najwięcej trudności tegorocznym 
laureatom?

yg ę y g y p ę j ą

W k ( j ) ł d i i k l j d j

Dla nich ortografia nie jest straszna! Laura i Katarzyna Dla nich ortografia nie jest straszna! Laura i Katarzyna 
z „Piórem Burmistrza”z „Piórem Burmistrza”
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Wydarzenie z okazji Dnia 

Ziemi odbyło się w czwartek 

(7 maja) w godzinach od 10:00 

do 14:00. Wraz z Tucholskim 

Parkiem Krajobrazowym szereg 

atrakcji dla uczestników przygo-

towali: Gmina Tuchola, Przedsię-

biorstwo Komunalne w Tucholi, 

Nadleśnictwo Tuchola oraz Ze-

spół Szkół Licealnych i Agrotech-

nicznych w Tucholi.

Zarówno uczniowie szkół pod-

stawowych, jak i ich starsi koledzy 

oraz dorośli mieszkańcy chętnie 

odwiedzali stoiska edukacyjne, 

w tym warsztaty. Można było do-

wiedzieć się więcej o roli drzew, 

nauczyć się zasad prawidłowej 

segregacji odpadów, a także po-

znać sposoby wykorzystania desz-

czówki i kompostowania w ogro-

dzie. Nie zabrakło też tematów 

związanych z ochroną klimatu czy 

znaczeniem torfowisk.

Codzienne wybory 
i ich ogromne znaczenie

Na jednym ze stanowisk była 

okazja do bliższego przyjrzenia 

się roślinom owadożernym: mu-

chołówce, rosiczce Alicji i dzba-

necznikowi.

– Rośliny owadożerne muszą 

uzupełniać azot z zewnątrz, po-

nieważ na torfowisku nie mają 

dostępu do składników pokarmo-

wych. Są to ekosystemy ubogie 

w substancje odżywcze i bardzo 

silnie kwaśne – wyjaśniała Bar-

bara Grzesiak, specjalistka ds. 

edukacji TPK.

W trakcie czwartkowego wy-

darzenia sporo uwagi poświęco-

no śladowi wodnemu.

– Planeta ma dla nas zaledwie 

0,5 proc. zasobów słodkiej wo-

dy, a żebyśmy mogli na przykład 

chodzić w skórzanych butach, 

potrzeba aż 7000 litrów wody 

do ich produkcji, a w przypadku 

bawełnianej koszulki jest to 2500 

litrów. Musimy szanować wodę 

i dziś w bardzo prosty sposób po-

kazujemy dzieciom, jak to robić 

– wskazywała Dorota Borzysz-

kowska, kierownik zespołu ds. 

edukacji w TPK.

Nie bez znaczenia jest to, czy 

swobodnie lejemy wodę przy 

myciu zębów, czy wlewamy 

ją do kubeczka, podobnie jak to, 

czy kupujemy nową parę jeansów 

(do ich produkcji potrzeba około 

8000 litrów wody), czy wybieramy 

ubrania z second handu.

Takie codzienne wybory moż-

na było przećwiczyć w „biurze in-

westycji”, gdzie czekało również 

szereg informacji o kosztach 

i „śladzie wodnym”. Jak wska-

zywano, przeciętny Europejczyk 

zużywa dziennie średnio od 120 

do ponad 200 litrów wody do ce-

lów domowych.

Edukacja ekologiczna 
w praktyce

Obchody Dnia Ziemi stały 

także pod znakiem warsztatów 

z upcyklingu, w których wzięła 

udział młodzież z ZSLiA z klasy 

o kierunku architektury krajobra-

zu i organizacji turystyki.

– Na naszych zajęciach pt. 

„Drugie życie ubrań” ze starych 

ubrań robimy nowe w nowej 

odsłonie. Przetwarzamy je, żeby 

nie marnować. Chodzi o to, aby 

wykorzystywać ubrania, które już 

mamy, i przez to jednocześnie 

chronić środowisko – mówiła 

prowadząca warsztaty plastyczka 

Ewelina Giersz-Lebioda.

Co jeszcze się działo? Promo-

wano drewno jako materiał bio-

degradowalny oraz umożliwiono 

uczestnikom oddanie zużytego 

sprzętu elektronicznego i baterii 

w zamian za nasiona roślin mio-

dodajnych.

Podsumowując, dlaczego po-

winniśmy dbać o naszą planetę?

– Przede wszystkim dlate-

go, że to miejsce życia dla nas 

wszystkich. Dbając o planetę, 

dbamy o siebie – mówiła Dorota 

Borzyszkowska.

Tekst i fot. Agata Wiśniewska

Dzień Ziemi w Tucholskim Parku Krajobrazowym

Dorota Borzyszkowska z TPK opowiadała dzieciom m.in. 
o zwierzętach i owadach, dla których drzewa stanowią dom.

Kolejna klasa wraca do szkoły z drzewkiem. 

Na jednym ze stoisk TPK znalazło się „biuro inwestycji”. W ramach gry dzieci 
musiały podejmować szereg wyborów, np. czy w razie awarii kupić nowy telefon 
czy oddać go do naprawy.

Gmina Tuchola przypomniała, jak prawidłowo segregować śmieci. Na zdjęciu uczennice ZSLiA, które na swoim stanowisku edukowały m.in. na temat 
kompostowania: Julia Panasewicz, Marta Czajkowska i Natalia Bereda.

Uczestnicy wydarzenia opuszczali dziedziniec parku z sadzonkami rodzimych 
drzew.

Lena Stanisławska, pierwszoklasistka z ZSLiA, na warsztatach z upcyklingu ozdo-
biła koszulkę dla taty.

Dziedziniec TPK w Tucholi ponownie wypełnił się przyjemnym gwarem, a to za sprawą 
wydarzenia pn. „Zainwestuj w naszą planetę”, które przyciągnęło dużych i małych miło-
śników przyrody.

„Dbając o planetę, dbamy o siebie”

Tygodnik Tucholski

eprasa.pl bfd220783e



Reklama

Na zajęcia do „Sztukar-

ni” uczęszcza obecnie około 

80 dzieci i młodzieży. Najmłod-

szy wychowanek ma 4 lata, 

a najstarszy – 21. Osobną grupę 

stanowią Art seniorki. Zajęcia 

z dziećmi i młodzieżą niezmien-

nie prowadzi założycielka pra-

cowni Katarzyna Piotrowska. 

Uczestnicy spotykają się raz 

w tygodniu, zazwyczaj w sobo-

ty, z podziałem na cztery grupy 

wiekowe.

– Na początku są przedszko-

laki, potem uczniowie klas 1-3, 

następnie grupa młodzieżowa 

i wreszcie grupa mistrzowska, 

czyli najbardziej zaawansowana 

– wyjaśnia Katarzyna Piotrowska.

W tym roku „Sztukarnia” ob-

chodzi jubileusz 10-lecia dzia-

łalności, dlatego obecny sezon 

jest wyjątkowy pod wieloma 

względami. Pracownia już mo-

że pochwalić się imponującymi 

sukcesami, a pierwsze półrocze 

bieżącego roku przyniosło praw-

dziwy wysyp nagród.

Twórcza przygoda

Wychowankowie Katarzyny 

Piotrowskiej ponownie sięgnęli 

po najwyższe laury w Japonii, 

ale zaznaczyli też swoją obecność 

w innych międzynarodowych 

konkursach – „Z moich stron. 

Fantazje” oraz „Moja przygoda 

w muzeum” (pełne zestawie-

nie konkursów i nagrodzonych 

uczestników przy artykule). 

Jak podkreśla prowadząca, 

młodzi artyści chętnie biorą udział 

w konkursach, traktując je jako 

twórczą przygodę i okazję do roz-

woju. Sami wybierają wydarzenia, 

które najbardziej odpowiadają ich 

zainteresowaniom i artystycznym 

pasjom. Jedni stawiają na ulubio-

ną tematykę, inni próbują swoich 

sił w trudniejszych wyzwaniach, 

wychodząc poza strefę komfortu. 

Katarzyna Piotrowska podkreśla, 

że szczególnie ceni indywidualny 

rozwój każdego ze swoich wycho-

wanków.

Podsumowanie dekady 
twórczej pracy

Już dziś warto zapisać w ka-

lendarzu datę 13 czerwca. Tego 

dnia w Tucholskim Ośrodku Kul-

tury odbędzie się jubileuszowy 

wernisaż „Sztukarni”, połączony 

z podsumowaniem działalności 

pracowni.

– Przygotowujemy wyjątko-

we prace o wymiarach metr 

na metr, tworzone w dziewię-

cioosobowych, międzypokole-

niowych zespołach. W naszych 

szeregach jest około 25 osób, 

które uczestniczą w zajęciach 

od samego początku. Dorastały 

na moich oczach, a dziś nadal 

intensywnie rozwijają swoje ta-

lenty. Część uczy się już w lice-

ach plastycznych albo planuje 

studia na ASP – mówi Katarzyna 

Piotrowska.

Dodaje również, że pierw-

sza w historii „Sztukarni” wy-

chowanka – Dominika Baturo 

– obroniła dyplom w Państwo-

wym Liceum Sztuk Plastycz-

nych w Bydgoszczy z oceną 

celującą.

Z okazji jubileuszu powstaje 

także film dokumentalny o pra-

cowni działającej przy TOK-u. 

Jego premiera odbędzie się 

podczas czerwcowego werni-

sażu.

Plener i zagraniczne 
inspiracje

Dziesięciolecie „Sztukarni” 

uczczone zostanie również udzia-

łem w międzynarodowym plene-

rze malarskim, który pod koniec 

czerwca odbędzie się w Białej, 

a także artystycznym wyjazdem 

do Paryża i Amsterdamu. Wezmą 

w nim udział zarówno młodzi ar-

tyści, jak i ich rodzice.

– To będzie wycieczka mocno 

nasycona sztuką. Odwiedzimy Lu-

wr, Musée d’Orsay, Muzeum Vin-

centa van Gogha w Amsterdamie, 

ale też ogrody Moneta pod Pary-

żem. Będą plenery pod Wieżą 

Eiffla, szkicowanie Katedry Notre-

Dame i rejs po Sekwanie – zapo-

wiada Katarzyna Piotrowska. 

 Agata Wiśniewska, 

fot. nadesłane 

Wychowankowie „Sztukarni” stanowili mocną grupę wśród laure-
atów ogólnopolskiego konkursu „Bory Tucholskie w oczach dziecka”.

Z 46. Międzynarodowego Konkursu Plastycznego „Moja przygoda w muzeum” 
Piotr Mąder przywiózł wyróżnienie. Na zdjęciu z Katarzyną Piotrowską.

Liliana Urowska i Antonina Kolczyk otrzymały wyróżnienie specjalne 
przyznane przez malarza Jacka Yerki w ramach XXXIV Ogólnopol-
skiego Konkursu Plastycznego „Bory Tucholskie w oczach dziecka”.

Regionalny Konkurs Plastyczny dla Dzieci Regionalny Konkurs Plastyczny dla Dzieci 
i Młodzieży „Hola, Espania” Toruń 2026:i Młodzieży „Hola, Espania” Toruń 2026:
 • Filip Jeliński – nagroda,
 • Lena Kościelniak – nagroda,
 • Agata Palkowska – wyróżnienie.

56. Międzynarodowy Konkurs Plastyczny 56. Międzynarodowy Konkurs Plastyczny 
Pentel w Japonii:Pentel w Japonii:
 • Karolina Janikowska (4 lata) – złoty medal,
 • Zuzanna Rosentreter – srebrny medal,
 • Henryk Stanek – nagroda Pentel,
 • Magda Śpica – nagroda Pentel.

XIII Ogólnopolski Biennale Plastyczne „Koty”:XIII Ogólnopolski Biennale Plastyczne „Koty”:
 • Mateusz Drelich – wyróżnienie.

XXXIV Ogólnopolski Konkurs Plastyczny XXXIV Ogólnopolski Konkurs Plastyczny 
„Bory Tucholskie w oczach dziecka”:„Bory Tucholskie w oczach dziecka”:
 • Rozalia Drożdż – nagroda,
 • Nikola Misterska – nagroda,
 • Antonina Kolczyk – nagroda,
 • Maja Kościelniak – nagroda,
 • Tamara Luchcińska – nagroda,
 • Joanna Jasińska – nagroda,
 • Pola Piechocka – nagroda,
 • Hanna Idzikowska – nagroda,
 • Liliana Urowska – nagroda,
 • Emilia Glaner – wyróżnienie,
 • Alicja Marciniak – I miejsce,
 • Agata Rosentreter – wyróżnienie,
 • Natalia Stanek – II miejsce,
 • Antonina Kolczyk, Liliana Urowska – wyróżnienia 
specjalne przyznane przez malarza Jacka Yerkę.

Nagrodę otrzymał także Tucholski Ośrodek Nagrodę otrzymał także Tucholski Ośrodek 
Kultury za wysoki poziom wykonanych prac.Kultury za wysoki poziom wykonanych prac.
X Międzynarodowy Konkurs Plastyczny X Międzynarodowy Konkurs Plastyczny 
pn. „Z moich stron. Fantazje”:pn. „Z moich stron. Fantazje”:
 • Wojciech Ptak – nagroda,
 • Natalia Stanek – wyróżnienie,
 • Bartosz Kozłowski – wyróżnienie.

Ogólnopolski Konkurs Plastyczny Ogólnopolski Konkurs Plastyczny 
„Sowa na straży nocnej przygody”:„Sowa na straży nocnej przygody”:
 • Dominika Nowicka – I miejsce,
 • Lena Balcerowska – II miejsce,
 • Zuzanna Rosentreter – I miejsce,
 • Anna Baturo – wyróżnienie.

46. Międzynarodowy Konkurs Plastyczny 46. Międzynarodowy Konkurs Plastyczny 
„Moja przygoda w muzeum”:„Moja przygoda w muzeum”:
 • Piotr Mąder – wyróżnienie,
 • Katarzyna Piotrowska – dyplom gratulacyjny.

III Międzynarodowy Konkurs Plastyczny „Na szczycie”:III Międzynarodowy Konkurs Plastyczny „Na szczycie”:
 • Liliana Urowska – I miejsce – kat. rysunek,
 • Oliwia Klinger – III miejsce – kat. rysunek,
 • Anna Baturo – wyróżnienie – kat. rysunek,
 • Mateusz Drelich – III miejsce – kat. rysunek,
 • Dominika Baturo – wyróżnienie – kat. malarstwo.

Wychowankowie pracowni plastycznej „Sztukarnia” działającej przy 
Tucholskim Ośrodku Kultury zostali zasypani deszczem prestiżowych na-
gród, a czekają jeszcze na kolejne rozstrzygnięcia. – Tak wielu międzyna-
rodowych nagród w swoim dorobku jeszcze nie mieliśmy – przyznaje Ka-
tarzyna Piotrowska, pod której okiem młodzi artyści rozwijają swój talent.

W h k i i l j S k i ” d i ł j j

Sztukarnia świętuje jubileusz 10-lecia. Sztukarnia świętuje jubileusz 10-lecia. 
Na początek sypnęło nagrodami!Na początek sypnęło nagrodami!
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W piątkowy wieczór (8 ma-

ja) w Gminnym Ośrodku Kultu-

ry w Cekcynie Grupa Teatralna 

„Szpakowaci” zaprezentowała 

urodzinowy spektakl. Znana 

i lubiana formacja – nie tylko 

wśród osób w jesieni wieku – 

wystawiła komedię sensacyjną 

opartą na opowieści Cathariny 

Ingelman-Sundberg. Adaptacji 

sztuki podjął się Mirosław Ku-

lesza, a za reżyserię odpowiadał 

Andrzej Chichłowski.

„Emerycka szajka” 
zrobiła show!

Zanim publika zobaczyła ak-

torów na scenie, na wszystkich 

czekała niespodzianka. Ilona 

Lesikowska zdradziła, że cek-

cyńska młodzież – działająca przy 

miejscowym Centrum Usług Spo-

łecznych – przygotowała wywiady 

z bohaterami piątkowego wieczo-

ru. Filmik z rozmowami dostępny 

będzie na kanale YouTube.

Tworzący cekcyńską grupę 

teatralną pokazali, że w starszym 

wieku można mieć marzenia, być 

sprawnym i działać zespołowo. 

Na scenie opowiedzieli o tym, 

jak grupa zdeterminowanych 

seniorów mieszkająca w domu 

opieki, postanowiła zmienić swo-

je życie i wziąć sprawy we wła-

sne ręce... Bohaterowie sztuki 

stwierdzili, że chcą trafić do wię-

zienia, bo tam panują lepsze wa-

runki. Jednak aby osiągnąć cel, 

potrzebny był im czyn karalny. 

Rozpoczęli więc „złodziejskie 

tourne”... Pomysły były różne. 

Ostatecznie „porwali” obraz 

z Muzeum Narodowego.

Czy dosięgnęła ich kara? 

Na pewien sposób tak, ale... 

Happy end został osiągnięty. Gru-

pa dziarskich seniorów dokonała 

tego jednak w bardzo zabawny 

sposób z charakterystycznym 

humorem, którego wiele osób 

może im pozazdrościć.

Licznie zgromadzona publicz-

ność nagrodziła grupę kilkumi-

nutowymi owacjami na stojąco. 

Aktorzy zostali obdarowani przez 

bliskich oraz znajomych kwiatami 

i prezentami.

Od 10 lat bawią nas na scenie

Jak dowiadujemy się od Ewy 

Bednarskiej-Chmary, pomysł 

utworzenia grupy teatralnej ja-

ko jednej z sekcji Uniwersytetu 

Trzeciego Wieku w Cekcynie 

narodził się w listopadzie 2016 

roku. Ze względu na średnią wie-

ku członków zespół przyjął nawę 

„Szpakowaci”.

Na start pracy scenicznej 

grupa przygotowa ła krótki, 

p ię tnastominutowy występ 

z okazj i  Dnia Kobiet.  By ły 

to skecze i scenki kabareto-

we napisane przez członków 

sekcji. Potem przyszedł czas 

na dłuższe formy. 29 paździer-

nika 2017 roku odbyła się pre-

miera spektaklu pt. „Mężczyzna 

do wzięcia” zrealizowanego 

na podstawie scenariusza Je-

remiego Przybory.

Następne lata to kolejne 

spektakle,  które przynosi ły 

sukcesy pod względem zainte-

resowania lokalnej publiczno-

ści, jak i w trakcie konkursów. 

Spektakl pt. „Biuro Matrymo-

nialne” wed ług scenariusza 

Andrzeja Dembończyka przy-

niósł Cekcynianom pierwsze 

miejsce w kategorii seniorów 

podczas V Otwartego Przeglą-

du Kabaretów Amatorskich 

„Beret”  –  w paźdz iern iku 

2020 roku. „Szpakowatym” 

niestraszna okazała się nawet 

pandemia COVID-19. W tym 

czasie przygotowywali kolej-

ne premiery i  niezmiennie 

zachwycali coraz szerszy krąg 

publiczności.

Obecnie na cekcyńską gru-

pę teatralną składa się 11 osób 

w różnym wieku. Choć jak pod-

kreśla Ewa Bednarska-Chma-

ra nie zawsze było im łatwo, 

to największą frajdą jest dawa-

nie czegoś od siebie, bo każdy 

człowiek, a zwłaszcza ten ma-

jący trochę więcej lat, chce się 

czuć potrzebny. „Szpakowaci” 

są szczęśliwi z faktu, że po de-

kadzie ich teatr ma wciąż stałą 

i wierną widownię, która dopy-

tuje o kolejne premiery. To eki-

pa, która niezmiennie tworzy 

zgrany zespół.

Tekst i fot. Anna Lipska

Premiera spektaklu i 10-lecie Szpakowatych

Podczas najnowszej premiery spektaklu „Szpako-
watych” zasiadła wielopokoleniowa publiczność. 

Choć sposób zdobycia pieniędzy dla niektórych może wydawać się 
kontrowersyjny, liczą się cel i misja, które za wszystkim się kryły. „Porwanie” obrazu z Muzeum Narodowego... To było coś! 

Grupa Teatralna „Szpakowaci” działająca przy UTW WSG Fi-
lia w Cekcynie od lat cieszy się liczną grupą wiernych fanów. 

Cel uświęca środki... Seniorzy, aby poprawić sytuację 
swoją i innych osób, poświęcili nawet swoje zdrowie. 

Publiczność nagrodziła grupę kilkominutowymi owacjami na stojąco.

A na scenie się działo... Emerycka szajka nieźle rozrabiała. 

Grupa Teatralna „Szpakowaci” działająca 
przy UTW WSG Filia w Cekcynie wystawiła 
z okazji 10-lecia istnienia komedię sensacyj-
ną pt. „Emerycka szajka”. Premiera odbyła 
się w cekcyńskim domu kultury. Dziesiątki 
osób, którym bliska jest satyra, wypełniły 
widownię GOK-u. Wśród publiczności nie 
mogło zabraknąć bliskich i znajomych wy-
stępujących na scenie.

Grupa Teatralna Szpakowaci” działająca

Emerycka szajka narozrabiałaEmerycka szajka narozrabiała

W najnowszym spektaklu W najnowszym spektaklu 
„Szpakowatych” wystąpili:„Szpakowatych” wystąpili:
Marta – Ewa Bednarska-Chmara
Tina – Zofia Smoleń
Anna – Magda Rychłowska
Geniusz – Bogusław Sumion-
ka
Grabi – Grzegorz Łukaszew-
ski
Siostra z domu opieki – Ja-
dwiga Łukaszewska
Maître d’hôtel/siostra młod-
sza – Grażyna Boczulak
Pokojówka – Ilona Lesikow-
ska
Inspektor policji – Grzegorz
Tichman
Inspicjent – Gertruda Gro-
mowska
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Wernisaż fotografii Janusza 

Nadarzyńskiego miał miejsce 

30 kwietnia w Gminnym Ośrod-

ku Kultury w Śliwicach. Płynnie 

przeplatał się z koncertem wio-

sennym solistek tutejszej akademii 

wokalnej, którą prowadzi Andrzej 

Żółkoś. Koncerty utalentowa-

nej muzycznie młodzieży są tutaj 

standardem i odbywają się w do-

mu kultury regularnie z udziałem 

publiczności, którą w dużej mierze 

stanowią najbliżsi młodych arty-

stek. Rzadziej mają miejsce wer-

nisaże i wystawy zdjęć, zwłaszcza 

gdy bohaterami – autorami foto-

grafii są mieszkańcy gminy Śliwice.

Pasja mocno odciska się 
na rodzinie

Za organizacją tego wyda-

rzenia stał nie tylko GOK, ale też 

córki Janusza Nadarzyńskiego: 

Magdalena Lipkowska i Mo-

nika Czarnowska. Pierwsza 

z córek podzieliła się słowem 

wstępu z gośćmi wernisażu, 

bo – jak przyznała – publiczne 

przemowy nie są ulubionym za-

jęciem taty. W przeciwieństwie 

do córki, bo ona ma duże do-

świadczenie. Przez lata praco-

wała w domu kultury i prowa-

dziła lokalne imprezy. Jak nam 

powiedziała już w kuluarach, mi-

ło było jej znów wejść na scenę 

i chwycić za mikrofon. Publiczno-

ści przyznała – półżartem, półse-

rio – że fotograficzna pasja taty 

mocno odciska się na... rodzinie. 

Pan Janusz łapie bowiem kadry 

nie tylko w miejscach publicz-

nych, ale również fotografuje 

swoich najbliższych na rodzin-

nych spotkaniach i w prywatnych 

momentach. Niekiedy trafią się 

i takie bardziej wstydliwe...

Dekadę temu 
była wystawa 
„Śliwice. Wczoraj i dziś”

Magdalena Lipkowska przy-

pomniała też, że nie mamy 

do czynienia z pierwszą wystawą 

zdjęć jej ojca. Niegdyś pojawiły 

się one w zbiorze pt. „Śliwice. 

Wczoraj i dziś”.

– Tata lubił wybierać sobie 

konkretne miejsca w naszej gmi-

nie i je fotografować. Później 

po latach do nich wrócił i na no-

wych zdjęciach można było je po-

równać – wytłumaczyła córka lo-

kalnego fotografa. Tamta wystawa 

zaprezentowana została w 2015 

roku. Jesienią ubiegłego roku 

pojawił się pomysł, aby skoncen-

trować się na zdjęciach przyrodni-

czych. I teraz myśli przerodziły się 

w czyny. Oprócz wernisażu orga-

nizatorzy wydali też okolicznościo-

we albumy ze zdjęciami przyrody 

Nadarzyńskiego, w limitowanej 

liczbie.

– Fotografią pasjonuje się 

od wielu lat. Zmieniają się sprzęt 

i możliwości. Tym bardziej cieszy 

się, że potrafi wykonać zdjęcia ta-

kiej jakości. Tata ich nie obrabia, 

są surowe, takie najbardziej lubi 

– mówiła Magdalena Lipkowska. 

Zdjęcia będą w SP ZOZ. 
Dostępne dla każdego

Na nowej wystawie Janusza 

Nadarzyńskiego można obejrzeć 

zdjęcia albo w formie makro al-

bo krajobrazy, których lokalizacje 

Śliwiczanie z pewnością są w sta-

nie namierzyć.

Ciekawostką jest fakt, że fo-

tografie trafią na ściany rozwija-

jącego się także pod względem 

infrastrukturalnym ośrodka 

zdrowia – SP ZOZ Śliwice. Nie-

przypadkowo, bo pracuje w nim 

wspomniana córka Magdalena. 

Przypadku nie było więc także 

w tym, że na wernisażu w do-

mu kultury pojawił się szef 

ośrodka, znany lekarz Wojciech 

Kroplewski, który z chęcią 

zgodził się na ekspozycje foto-

grafii przyrody w przychodni. 

Miejscowy doktor jest przychyl-

ny artystycznej pasji lokalnych 

mieszkańców, w tym... żony, któ-

ra przekazała ośrodkowi prace 

malarskie swojego autorstwa. 

Tekst i fot. Piotr Paterski

Na skuterze z nieodłącznym aparatem w ręku. Na skuterze z nieodłącznym aparatem w ręku. 
I tak pół wiekuI tak pół wieku

Janusz Nadarzyński fotografuje przyrodę, krajobrazy i w wersji makro.

Gospodarz wernisażu mógł liczyć na obecność swoich bliskich.

W wernisażu wziął udział m.in. Wojciech Kroplewski. Zdjęcia 
Janusza Nadarzyńskiego trafią do przychodni w Śliwicach.

Autor zdjęć w towarzystwie córek, które przyczyniły się do organizacji wernisażu: 
Moniki Czarnowskiej i Magdaleny Lipkowskiej.

Lubiewska instytucja kultury or-

ganizuje wystawę fotografii autor-

stwa Marka Gromka, mieszkańca 

gminy Lubiewo, który poprzez zdję-

cia pokazuje piękno Borów Tuchol-

skich. Wydarzenie odbędzie się 

22 maja o godzinie 17:00 w siedzi-

bie B-CKiP Gminy Lubiewo. Wstęp 

na wydarzenie jest bezpłatny.

Po ubiegłorocznej wystawie, 

która spotkała się z bardzo ciepłym 

przyjęciem publiczności, fotograf po-

wraca z nową kolekcją zdjęć. Widać 

na nich piękno natury, ptaków oraz 

krajobrazów Borów Tucholskich. 

– Fotografia pozwala mi wy-

rażać  emocje oraz mi łość 

do przyrody i otaczającego świa-

ta – podkreśla autor wystawy.

Anna Lipska

Sztuka inspirowana naturą 

Marek Gromek wraz z żoną Czesławą 
podczas ubiegłorocznej wystawy foto-
grafa. Fot. Agata Wiśniewska

Marek Gromek zatrzymuje w swoich 
zdjęciach najpiękniejsze oblicza Bo-
rów Tucholskich. Źródło. B-CKiP Gminy 
Lubiewo

Wystawa fotografii Marka Gromka

W Bibliotece – Centrum Kultury i Promocji Gminy Lubiewo odbę-
dzie się wydarzenie nie tylko dla miłośników fotografii i przyrody.

Nie zawsze środkiem transportu musi być skuter, ale już bez apa-
ratu trudno jest zobaczyć Janusza Nadarzyńskiego. Mieszkaniec 
gminy Śliwice od pół wieku fotografuje Bory Tucholskie, swoją 
miejscowość, lokalne imprezy... Jego zdjęcia trafią teraz na ściany 
śliwickiego SP ZOZ. Wcześnie zostały zaprezentowane na wernisażu 
w domu kultury.

Janusz Nadarzyński Janusz Nadarzyński urodził się w Osiu. Fotografować zaczął 
50 lat temu korzystając z radzieckiego aparatu marki Smiena.
Wykonał nim pierwsze zdjęcia z w pełni manualnymi ustawie-
niami. Potem przesiadł się na popularnego Zenita. Fotografo-
wał, gdy zaczął pracę w Hucie Katowice.
Zorganizował swoją osobistą ciemnię, w której wywoływał 
i naświetlał zdjęcia.
Proces tworzenia analogowej fotografii traktował jak przygodę 
i celebrację tej sztuki.
W swoim życiu zrealizował blisko 30 tysięcy analogowych 
zdjęć, ale ich ogólna liczba zaczęła szybko rosnąć dzięki foto-
grafii cyfrowej. Teraz to ok. 150 tysięcy prac.
Główną inspiracją od dekad niezmiennie jest przyroda, czemu 
sprzyjają Bory Tucholskie.
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Reklama

Reklama, ogłoszenie płatne

 ‡ Yal Alexander Duque Jaramillo,

l. 37 – Gostycyn

 ‡ Edmund Wiśniewski, l. 84 – Śliwice

 ‡ Adrian Adam Barczyński, l. 26 

– Tuchola

 ‡ Jan Szczesny, l. 86 – Krzywogoniec

 ‡ Janusz Józef Osowski, l. 43 – Ło-

siny

 ‡ Ryszard Hubert Wolnik, l. 79 

– Tuchola

 ‡ Ryszard Pipowski, l. 71 – Klonowo

 ‡ Małgorzata Wiese, l. 78 – Mąko-

warsko

G.

OBWIESZCZENIE STAROSTY TUCHOLSKIEGO
o wydaniu decyzji o zezwoleniu na realizację inwestycji drogowej

polegającej na budowie ścieżki pieszo-rowerowej na drodze powiatowej nr 1006C
na odcinku Śliwice – Rosochatka

Na podstawie art. 11f ust. 3 ustawy z dnia 10 kwietnia 2003 r. o szczególnych zasadach przygotowania 
i realizacji inwestycji w zakresie dróg publicznych

z a w i a d a m i a m

o  wydaniu 14 maja 2026  r. decyzji Starosty Tucholskiego znak BD.6740.7.2.2026.WK zatwierdzającej 
projekt zagospodarowania terenu i projekt architektoniczno-budowlany oraz udzielającej Zarządowi Powia-
tu Tucholskiego, ul. Pocztowa 7, 89-500 Tuchola, zezwolenia na realizację inwestycji drogowej polegającej 
na  budowie ścieżki pieszo-rowerowej na  drodze powiatowej nr 1006C na  odcinku Śliwice – Rosochatka, 
na działkach nry ewid. 108/8, 107/16*, 105/2*, 102/10*, 100/2*, 99/14*, 99/16*, 98/2*, 39/2, 100/3** położon-
ych w obrębie geodezyjnym Rosochatka oraz na działkach nry ewid. 138/1, 158/11, 126/5, 157/1*, 140/1*, 
139/1*, 126/6*, 127/2*, 114/1*, 112/24*, 113/1*, 114/2** położonych w obrębie geodezyjnym Śliwice, gmina 
Śliwice (* nieruchomości powstałe w  wyniku podziału, planowane do  przejęcia na  rzecz Powiatu Tuchol-
skiego, ** nieruchomości powstałe w wyniku podziału, na których przewiduje się przebudowę infrastruktury 
technicznej).

Nawiązując do  powyższego, strony mogą zapoznać się z  treścią decyzji w  terminie 14 dni, licząc
od dnia publikacji niniejszego obwieszczenia, w Wydziale Budownictwa Starostwa Powiatowego w Tucho-
li, ul. Pocztowa 7, I  piętro, biuro nr 102. Zapoznanie się z  aktami sprawy możliwe jest drogą elektron-
iczną lub  po  wcześniejszym uzgodnieniu telefonicznym (osoba prowadząca sprawę Wojciech Kujawa, 
tel. 52 559 07 18, budownictwo@tucholski.pl).

STAROSTA TUCHOLSKI

  pogotowie
telefon alarmowy 999

Tuchola, ul. Nowodworskiego 14-18,

  szpital
Tuchola, ul. Nowodworskiego 14-18, 

tel. centrala: 52 33 605 00

  przychodnie gminne
Cekcyn, ul. Dworcowa 6, tel. 518 633 635

Gostycyn, ul. Bydgoska 12, tel. 52 33 460 24

Kęsowo, ul. Łąkowa 1, tel. 52 33 440 13

Lubiewo, ul. Wojska Polskiego 41,
tel. 52 33 493 79

Śliwice, ul. Szkolna 7, tel. 52 33 400 19

Tuchola, MCL, ul. Świecka 27:

Poradnia Dziecięca, tel. 52 33 657 60;
Poradnia Ogólna, tel. 52 33 433 44;

  policja
telefon alarmowy 997, 112

Cekcyn, ul. Szkolna 2, tel. 47 75 23 515

Gostycyn, ul. Bydgoska 6/3, tel. 47 75 23 611

Śliwice, ul. ks. Sychowskiego 30, 
tel. 47 75 23 812

Tuchola, ul. Dworcowa 17a, tel. 47 75 23 200,
47 75 23 221, 514 970 549

  straż pożarna
telefon alarmowy 998

Tuchola, ul. Sępoleńska 20,
tel. 47 751 42 00

  pogotowie gazowe
tel. alarmowy 992

  posterunek 
energetyczny

tel. alarmowy 991 (Chojnice)

  wodociągi
Tuchola, ul. Warszawska 7, tel. 52 33 450 58,

727 686 700 (telefony czynne całą dobę)

Tuchola, ul. Budowlana 2, „Tuchwod”,

tel. 52 33 433 08 (czynny całą dobę)
tel. 509 227 526 (po godz. 15.00)

  ciepłownia
Tuchola, ul. Witosa 4, tel. 52 55 90 297

  starostwo
Tuchola, ul. Pocztowa 7, tel. 52 559 07 00,

52 559 07 30

  urzędy gmin
Cekcyn, ul. Szkolna 2, tel. 52 33 475 50

Gostycyn, ul. Bydgoska 8, tel. 52 33 673 10

Kęsowo, ul. Główna 11, tel. 52 33 440 91

Lubiewo, ul. Hallera 9, tel. 52 33 493 10

Śliwice, ul. ks. Sychowskiego 30,
tel. 52 33 407 10

Tuchola, pl. Zamkowy 1, tel. 52 56 425 00

  urząd skarbowy
Tuchola, pl. Zamkowy 4,

tel. 52 33 63 300 – do 328

  Zarząd Dróg 
Powiatowych

całodobowy numer alarmowy
tel. 696 050 438

  urzędy pocztowe
Bysław, ul. Główna 61, tel. 885 900 508
Cekcyn, ul. Wczasowa 3, tel. 52 33 472 00
Kęsowo, ul. Główna 32a, tel. 885 900 238
Gostycyn, ul. Bydgoska 6, tel. 52 33 460 60
Tuchola, ul. Świecka 25, tel. 52 33 486 01,

52 33 486 02, 52 33 486 10
Tuchola, al. LOP 9, tel. 885 952 166
Śliwice, ul. Dworcowa 37, tel. 52 33 400 77

  informacja turystyczna
Tuchola, ul. Podgórna 3, tel. 52 33 421 89

  informacja PKS
tel. 52 39 740 34 – Chojnice

  ośrodki kultury
Cekcyn, ul. Szkolna 4, tel. 52 33 475 76
Gostycyn, ul. Główna 35, tel. 52 33 461 53,

513 141 122
Kęsowo, ul. Główna 7, tel. 52 33 440 92
Lubiewo, tel. 512 864 195
Śliwice, ul. Dworcowa 39, tel. 52 33 400 71,

579 470 156

Tuchola, pl. Zamkowy 8, tel. 52 33 433 88

  muzea i wystawy
Tuchola, Muzeum Borów Tucholskich,

ul. Podgórna 3, tel. 52 33 421 89

Wielki Mędromierz nr 20, Izba Tradycji
(pojazdy i sprzęty zabytkowe),
tel. 608 846 245, tel. 509 170 157, 
wstęp bezpłatny,
muzeum udostępnione także 
dla osób niepełnosprawnych

  biblioteki
Tuchola, Miejska Biblioteka Publiczna, 

ul. Pocztowa 7a,
tel. 52 33 450 38, 518 336 164.

Bysław, biblioteka publiczna, filia,
tel. 52 33 498 81

Cekcyn, ul. Szkolna 2, tel. 52 33 475 68
Gostycyn, Biblioteka Publiczna,

ul. Sępoleńska 12a, tel. 52 33 462 51
Lubiewo, Biblioteka – Centrum Kultury 

i Promocji Gminy Lubiewo, ul. 
Wincentego Witosa 1, tel. 663 884 662

Śliwice, Gminna Biblioteka Publiczna,
ul. Dworcowa 11, tel. 52 33 40 152

  msze święte
Tuchola, Parafia pw. Bożego Ciała,
ul. Świecka 24, godziny: 730, 900, 1030,
1200, 1800, msza niedzielna w sobotę o 1800.
• Parafia pw. Opatrzności Bożej, ul. Jana
Pawła II 1, godziny: 800, 1000, 1130.
• Parafia pw. św. Jakuba Apostoła,
ul. Chojnicka 28, godziny: 830, 1000, 1200,
1700, msze niedzielne, Kiełpin,
godz. 1100, Białowieża, godz.1600.
• Parafia pw. św. Bartłomieja, godziny:
800, 1000, 1200 msze niedzielne.

  Kościół Zielonoświątkowy 
„Słowo Życia”

ul. Bydgoska 7, Tuchola
nabożeństwo: niedziela, godz. 1100

spotkanie modlitewne: wtorek, godz. 2000

  rzecznik konsumentów
Tuchola, Powiatowy Rzecznik Konsumentów,

ul. Pocztowa 7, tel. 52 559 07 33

  pomoc dla rodzin
Tuchola, ul. Nowodworskiego 14-18, szpital, 

poradnia uzależnień – AL-ANON, Grupa 
Samopomocowa Krewnych i Przyjaciół 
Alkoholików; spotkania w poniedziałki 
o godz. 18.00; tel. 888 586 777

Prosimy o informowanie redakcji
o zmianach (tel. 52 33 630 50)

Sport w tygodniu

Lekkoatletyka
16 maja (sobota)
16.00 Okonińska Pętla (12 km 
bieg, 5 km nordic walking, Okoni-
ny Nadjeziorne, Aparthotel Leśna 
Oaza)

Siatkówka
13-14 maja (środa – czwartek)
20.30 Tucholska Liga Siatkówki (ha-
la sportowa tucholskiego OSiR-u, 
ul. Warszawska 17)

Piłka nożna
 • Klasa okręgowa

16 maja (sobota)
16.00 Rawys CEO Raciąż – Tucho-
lanka Tuchola
 • Klasa B

16 maja (sobota)
16.00 TKP Tuchola – Cis Cekcyn
18.00 Myśliwiec Gostycyn – KS 
Żalno

(jk)

Masz temat

52 336 30 50
– DZWOŃ!
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Grom II Więcbork 
– TKP Tuchola 3:1 (2:1). 
Bramka: Gałamon (21)

Gdyby Tucholanie odpowied-

nio wykorzystali swój świetny 

początek, mecz mógłby mieć 

inne oblicze. W ciągu pierwsze-

go kwadransa Borowiacy wy-

pracowali trzy akcje, z których 

jednak gola nie było. Zemściło 

się to – wskutek gapiostwa w de-

fensywie TKP stracił dwie bram-

ki. Wyrównana druga połowa 

mogła zakończyć mecz różnie, 

ale szczęście uśmiechnęło się 

do gospodarzy, którzy w koń-

cówce podwyższyli prowadzenie. 

KS Żalno – Olimpia 
Wtelno 2:4 (0:3). 
Bramki: Łoński (51, 70)

Przespana pierwsza połowa 

i łatwa strata goli – tak można 

by lakonicznie podsumować 

pierwsze trzy kwadranse KS-

-u. Wynik doskonale oddaje to, 

co do przerwy działo się na bo-

isku w Żalnie. Grą gospodarzy 

rządziły chaos i mała siła przebi-

cia w ataku. W drugiej odsłonie 

klasą strzelecką błysnął młody 

Wojciech Łoński. To jednak nie 

wystarczyło, żeby zdobyć choćby 

punkt. Nie wystarczyło możliwo-

ści, czasu i sił, by nadrobić zna-

cząco straty z pierwszej połowy. 

LZS Wałdowo – Myśliwiec 
Gostycyn 3:2 (1:2). 
Bramki: Żakowicz (8), 
Wamka (19)

W tym meczu nastąpił jeden 

przełom, który zadecydował 

o przegranej Gostycynian. Ci 

zaskakująco i dość łatwo prowa-

dzili już 2:0, jednak po okresie 

dobrej gry nadeszła strata gola, 

a kontaktowe trafienie po dwu-

dziestu minutach dobrego meczu 

przyjezdnych było wodą na młyn 

dla gospodarzy. Zdominowali oni 

dość szybko Myśliwca, który mu-

siał powoli ustępować pola sil-

niejszemu rywalowi. Gdy dobra 

passa gości się załamała, były 

jeszcze okazje na wyrównanie. 

Myśliwiec jednak wrócił do do-

mu bez punktów. 

Cis Cekcyn 
– Łokietek Wierzchucin 
Królewski 1:8 (1:7). 
Bramka: O. Topoliński (40)

Potężne problemy kadrowe 

przeżywa Cis. Pauza za kilka 

czerwonych kartek po ostatnich 

meczach i inne nieobecności za-

wodników sprawiły, że na boisku 

w Cekcynie nastąpił piłkarski po-

grom Borowiaków. Nie mieli oni 

wiele do powiedzenia w meczu 

ze zwartym, silnym i skutecznym 

rywalem. Jeden gol padł dla go-

ści z karnego, a pierwsza poło-

wa była zupełnie jednostronnym 

widowiskiem. Było to spotkanie 

bez historii – rywal Cekcynian 

bezwzględnie wykorzystał wszyst-

kie boiskowe problemy Cisa. 

Tabela

1. LZS Wałdowo 16 38 67:16
2. Gwiazda Sypniewo 16 36 53:24
3. Łokietek Wierzchucin Królewski 
   16 35 65:22
4. Myśliwiec Gostycyn 16 33 44:30 
5. Kamionka Kamień Krajeński 
   16 30 43:22
6. Fuks Wielowicz 16 27 50:42
7. Grom II Więcbork 16 22 44:46
8. Olimpia Wtelno 16 21 43:48
9. Cis Cekcyn 16 18 41:55
10. TKP Tuchola 16 8 30:66
11. KS Żalno 16 7 16:63
12. Tarpan Mrocza 16 6 16:78

Tekst i fot.

Jarosław Kania

Zupełnie nie powiodło się naszym drużynom w ostatniej kolejce klasy B. Czy wyjazd, 
czy własna murawa – nigdzie zespoły w powiatu nie zdobyły nawet punktu. Srogiej 
porażki doznał Cis, w mniejszym stosunku bramkowym przegrały pozostałe teamy. 

Trudne podanie ze środkowej strefy przyj-
muje Kacper Wamka z Myśliwca Gostycyn.

W artykule z ubiegłego nu-

meru dotyczącym spotkania 

sportsmenki – olimpijki Berna-

dety Blechacz z mieszkańcami 

jej rodzinnej wsi pojawił się błąd. 

Omyłkowo w tekście wspomnia-

ny jest raz Wielki Mędromierz. 

Wydarzenie odbyło się wyłącznie 

w Małym Mędromierzu, w tutej-

szej świetlicy wiejskiej. To stąd 

pochodzi olimpijka.

Jarosław Kania

Z olimpijką w Małym 
Mędromierzu

SPORT

Piłka nożna – klasa B

Cztery mecze, zero punktów Pozostałe wyniki 
Tarpan Mrocza – Kamionka Kamień 
Krajeński 4:2
Gwiazda Sypniewo – Fuks Wielo-
wicz 2:1

Witamy na świecie W ciągu kilku ostatnich dni przyszli na świat:

Nela Myszkowska, 5.05, 2750 g, 
51 cm, Orzełek

Igor Wałdoch, 8.05, 3570 g, 
57 cm, Wiele

Hanna Rzychtalska, 5.05, 3220 g 
53 cm, Złotów

Ignacy Augustyński,  7.05, 
3800 g, 57 cm, Bysław

Oliwia Róg, 5.05, 4390 g, 58 cm, 
Tuchola

Maja Fatyga, 6.05, 3040 g, 
54 cm, Jastrzębiec

Edward Siejek, 10.05, 3400 g, 
58 cm, Izdebki

Adam Kropidłowski, 11.05, 
3730 g, 56 cm, Kaliska

Daniel Kołacki, 6.05, 3640 g, 
56 cm, Sępólno Krajeńskie

Antonina Hinc, 9.05, 3830 g, 
57 cm, Chojnice

Róża Lepak, 6.05, 3900 g, 58 cm, 
Lasek

Oliwia Mucha, 10.05, 2750 g, 
54 cm, Osówko

Fot. (al)

Gratulujemy
rodzicom
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Basket Tuchola to nie tylko 

dorosła drużyna, która ma już 

ligowe doświadczenie. To także 

cała koszykarska instytucja, któ-

ra ma na uwadze także szkolenie 

młodzieży obojga płci. Potwier-

dził to wiosenny turniej w tuchol-

skiej hali sportowej, gdzie główne 

trofeum stanowił puchar dyrek-

tora Ośrodka Sportu i Rekreacji 

w Tucholi. 

Jest nadzieja w tej młodzieży 

– tak mówiono, gdy konfrontacje 

meczowe pod koszami dawa-

ły obraz formy poszczególnych 

zespołów. Mimo że niektóre for-

macje odstawały od rywali, a in-

ne pokazywały swoją przewagę 

w wyszkoleniu i zgraniu, wszyscy 

odnosili wrażenie, że sportowy 

duch jest wielki, a niedociągnię-

cia są zawsze do poprawy, braki 

do nadrobienia – wszak to mło-

dzi sportowcy i wszystko, co naj-

lepsze, przed nimi. 

 – Rozgrywamy już trzecią 

edycję Turnieju Koszykówki o Pu-

char Dyrektora OSiR-u Tuchola 

– powiedział koordynator i pro-

pagator koszykówki w Tucholi 

Szymon Knet. – Nasza rywali-

zacja zatacza coraz szersze krę-

gi, więc tylko można się cieszyć. 

Na turnieju można było porów-

nać zdolności zespołów i należy 

przyznać, że owszem, różnice są, 

jednak im więcej takich konfron-

tacji na parkiecie, tym lepiej. Dziś 

wygrał sport, bo przybyło sporo 

kibiców, a postawa fair play i in-

tegracja odegrały główną rolę. 

Dobre nastroje na ławce 

przenosiły się także na parkiet, 

ale pod koszami nie było już mo-

wy o taryfie ulgowej – każda ak-

cja była sportową walką o piłkę, 

a sam styl niektórych zespołów 

mógł być podziwiany. Krzywdzą-

ce byłoby pominąć milczeniem 

fakt, że każdy bez wyjątku team 

zagrał na maksimum swoich 

możliwości – ambitnie, walecz-

nie, z werwą i sercem do gry. 

Nawet gdy zdarzył się jakiś uraz, 

po krótkim opatrzeniu wracano 

na parkiet – tak było w przy-

padku pewnej zawodniczki z Pi-

ły, która w swojej waleczności 

co mecz schodziła w parkietu, 

kulejąc, ale pojawiała się pod ko-

szem po przerwie. 

Teamy z Piły i Tucholi 
– dwaj triumfatorzy

Dwie grupy sportowców 

rywalizowały systemem każdy 

z każdym. W kategorii dziewcząt 

do koszykarskich zmagań przystą-

piły cztery drużyny, z kolei wśród 

męskiej braci zagrały trzy zespo-

ły. Dziewczęta grały cztery kwarty 

po sześć minut, panowie cztery 

razy po osiem minut. Poziom był 

dość zróżnicowany i z pewnością 

można by podpatrywać tych, któ-

rzy byli najlepsi. Tak z pewnością 

było i trenerzy nie kryli, że taki, 

można by określić, roboczy 

czy szkoleniowy cel przyświecał 

wszystkim teamom. 

Obserwowano wiele cieka-

wych akcji i podkoszowych walk, 

zbiórek, rzutów za dwa i trzy 

oczka, także oczywiście osobi-

stych. Co ważne, motywacja mło-

dych sportowców była na tyle 

duża, że mimo różnic w wyniku 

nikt nie odpuszczał i do końca 

podejmował walkę. W końcu ta-

kie turnieje to ciągła nauka. 

Nad przebiegiem wydarzenia 

na parkiecie czuwali: sędziowie 

– Andrzej Brugier, Szymon Knet 

i Rafał Renk, sędziowie technicz-

ni – Emilia Knet i Aleksander 

Gawron. Medale i puchary za-

kończyły udany turniej. Organi-

zatorzy (Basket Tuchola i OSiR 

Tuchola) zapowiadają kolejne 

jego edycje. 

Jarosław Kania, 

fot. (jk), nadesłane

Koszykówka – turniej towarzyski 

Droga pod kosz wymagała nie lada umiejętności. 

Żeńska część Basketu Tuchola. 

Dwa męskie teamy Basketu Tuchola z częścią turniejowych gości. 

Redakcja: 89-500 Tuchola, ul. dra Karasiewicza 3, tel. 52 336 30 50.

Biuro czynne od 8:00 do 16:00 (w soboty nieczynne), e-mail: biuro@tygodnik.pl, tygodnik.pl

Sport: Jarosław Kania (e-mail: sport@tygodnik.pl);

współpracują: Halina Gut, Hanna Szulwic; rubryki stałe: Aniela Czyżyk, Bożena Olszewska;

sekretariat, skład komputerowy i łamanie: Krzysztof Janikowski (e-mail: biuro@tygodnik.pl); korekta: Halina Gut;

wydawca: Jo! Media spółka z ograniczoną odpowiedzialnością, 89-500 Tuchola, ul. dra Karasiewicza 3; 

druk: Polska Press Sp. z o.o. Drukarnia w Bydgoszczy, ul. Grunwaldzka 229, tel. 52 584 86 60.

Redakcja zastrzega sobie prawo skracania i adiustacji oraz zmiany tytułów dostarczanych tekstów.

Redakcja nie odpowiada za treść reklam, ogłoszeń, życzeń oraz listów od czytelników. 

Anonimów nie publikujemy. Tekstów niezamówionych nie zwracamy. 

Teksty artykułów, zdjęcia i wzory reklam są chronione prawem autorskim.

Piotr Paterski (redaktor naczelny),

tel. kom. 505 166 687

(e-mail: piotr@tygodnik.pl)

Kamil Tajl,

tel. kom. 781 770 703

(e-mail: kamil@tygodnik.pl)

Agata Wiśniewska,

tel. kom. 781 770 702

(e-mail: agata@tygodnik.pl)

Anna Lipska,

tel. kom. 452 541 700

(e-mail: anna@tygodnik.pl)

DZIAŁ REKLAMY:

przedstawiciel na powiat tucholski:

Kamil Tajl,

tel. kom. 503 140 734,

(e-mail: reklama@tygodnik.pl)

redakcja: Krzysztof Janikowski,

tel. kom. 515 149 391,

(e-mail: biuro@tygodnik.pl)

Ogłoszenia drobne do bieżącego numeru

przyjmujemy do wtorku do godz. 16.00,

a reklamy i ogłoszenia ramkowe

do wtorku do godz. 12.00.

KLAUZULA INFORMACYJNA

Biorąc udział w dowolnym konkursie/plebiscycie i dostarczając do redakcji zdjęcie albo rozwiązanie konkursu/plebiscytu na kuponie, mailem, telefonicznie, 

za pomocą SMS-a czy w dowolny inny sposób, wyrażacie Państwo zgodę na przetwarzanie swoich danych osobowych wyłącznie w celu realizacji tego 

konkursu/plebiscytu oraz zgodę na publikację swego imienia i nazwiska oraz dostarczonego zdjęcia na łamach Tygodnika Tucholskiego.

Zgodnie z art. 13 ust. 1 i ust. 2 ogólnego rozporządzenia o ochronie danych osobowych z dnia 27 kwietnia 2016 r. informuję, iż:

• administratorem Pana/Pani danych osobowych jest Jo! Media spółka z ograniczoną odpowiedzialnością z siedzibą w Tucholi 89-500, ul. dra Karasiewicza 3.

• Pana/Pani dane osobowe będą przetwarzane tylko i wyłącznie w celu realizacji konkursu/plebiscytu, w którym Pan/Pani uczestniczy, na podstawie 

art. 6 ust. 1 pkt a wyżej wymienionego rozporządzenia

• Pana/Pani dane osobowe mogą zostać przekazane firmom Home.pl, ul. Zbożowa 4, Szczecin, Fibero Sp z o.o., ul. Wojska Polskiego 65, Bydgoszcz 

oraz Bild Presse Polska Sp. z o.o., ul. Żwirki 17, 90-539 Łódź w celu zapewnienia prawidłowego przebiegu konkursu.

• Pana/Pani dane osobowe będą przechowywane do czasu zakończenia konkursu, a dane zwycięzców przez okres wymagany prawem oraz przez 

okres przedawnienia roszczeń przysługujących administratorowi danych i w stosunku do niego.

• posiada Pan/Pani prawo dostępu do treści swoich danych oraz prawo ich sprostowania, usunięcia, ograniczenia przetwarzania, prawo wniesienia 

sprzeciwu, prawo do cofnięcia zgody w dowolnym momencie bez wpływu na zgodność z prawem przetwarzania, którego dokonano na podstawie 

zgody uzyskanej przed jej cofnięciem;

• ma Pan/Pani prawo wniesienia skargi do Prezesa UODO gdy uzna Pan/Pani, iż przetwarzanie Pana/Pani danych osobowych narusza przepisy ogólnego 

rozporządzenia o ochronie danych osobowych z dnia 27 kwietnia 2016 r.;

• podanie przez Pana/Panią danych osobowych jest dobrowolne. Jednak konsekwencją niepodania danych osobowych będzie brak możliwości uczest-

nictwa w konkursie/plebiscycie.

• Pana/Pani dane nie będą przetwarzane w sposób zautomatyzowany ani nie będą podlegały profilowaniu.

Kategoria dziewcząt
I miejsce – KS Basket Piła
II miejsce – Basketstal Grudziądz
III miejsce – Basket Tuchola
IV miejsce – Technikum Leśne 
Tuchola

Kategoria mężczyzn
I miejsce – Basket Tuchola
II miejsce – Kosz Koronowo
III miejsce – Basket Tuchola U18

Basket Tuchola 
(dziewczęta):
Elena Knet, Małgorzata Browar-
ska, Aleksandra Gwiździel, Helena 
Bauza, Agata Wiśniewska, Amelia 
Lorek, Agata Darowska, Weronika 
Kolesiuk

Basket Tuchola (U18):
Kamil Brugier, Kacper Brugier, 
Krzysztof Karnecki, Tomasz Re-
kowski, Patryk Szymański, Dominik 
Beller, Nikodem Grabowski

Basket Tuchola 
(dorośli):
Szymon Knet, Rafał Renk, Alek-
sander Gawron, Filip Welsandt, 
Nikodem Malewicz, Piotr Myszka, 
Andrzej Brugier

Siatkówka? Nie tylko, bo także koszykówka to halowa dyscyplina drużynowa lubiana w stolicy Borów. Pod koniec 
kwietnia parkiet zapełnił się grającymi w różnym wieku. Rywalizowano w męskim i żeńskim gronie. Koszykówka 
w Tucholi nadal się rozwija, a walka o puchar była też sprawdzeniem dyspozycji młodych sportowców.

Dziewczęta z Piły i panowie z Tucholi triumfowali na parkiecie Dziewczęta z Piły i panowie z Tucholi triumfowali na parkiecie 
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Zanim młodzi wojownicy 

stanęli między linami w walce 

o tytuły mistrzów okręgu, mieli 

swoje oficjalne sprawdziany pod-

czas międzynarodowego turnieju 

w Koszalinie. Pojechali na niego, 

poza zawodnikami z Grudziądza 

(formalnie grupa z Tucholi należy 

do MKS-u Start Grudziądz), dwaj 

Borowiacy – Xavier Anguelov 

i Łukasz Schreiber. Na rywa-

lizację stawili się reprezentanci 

zagranicznych kadr narodowych, 

również medaliści mistrzostw Pol-

ski i Europy. 

 – Nie zwalniamy tempa jak 

zawsze i do Koszalina pojecha-

liśmy pełni sił i zmotywowani, 

po ciężko przepracowanym 

czasie – mówi trener m ło-

dych bokserów Mikołaj Kęsik. 

– Uznaliśmy, że start w jak naj-

większej liczbie turniejów jest 

gromadzeniem doświadczenia, 

ale też szansą podpatrywania 

innych, także integracją ze śro-

dowiskiem sportowym spod 

znaku boksu. 

Z dobrej strony na opi-

sywanym Bal t ic  Cup 2026 

zaprezentowali się w tak do-

borowym towarzystwie spor-

towcy z Borów. Mimo że nie 

zajęli czołowych miejsc, wal-

czyli z pełną mocą i na pewno 

mogą być z siebie zadowoleni. 

Xavier Anguelov musiał uznać 

wyższość rywali, z kolei Łukasz 

Schreiber wygrał swoje dwie 

walki z brązowym medalistą 

mistrzostw Europy. 

Mistrzostwa okręgu, 
de facto województwa 
dały przepustkę do Spały

Dwaj wspomnieni bokserzy 

udali się do Chełmży, gdzie od-

bywały się Mistrzostwa Woje-

wództwa Kujawsko-Pomorskiego 

w Boksie Olimpijskim. Chłopcy 

byli tam w towarzystwie kolegów 

z grudziądzkiego klubu i wypadli 

pod Toruniem świetnie. Xavier 

został mistrzem województwa 

w kategorii kadeta do 57 kg, Łu-

kasz pierwszym wicemistrzem. 

 – Tytuł mistrza pozwoli Xa-

vierowi jechać pod koniec maja 

do Spały na ogólnopolską olim-

piadę młodzieży – opisuje trener 

Tucholan. – Każdy z naszych za-

wodników stoczył po dwie walki. 

Xavier Anguelov miał trudne 

zadanie, ale wygrał swoje dwa 

starcia z mocnymi rywalami. 

Należą mu się brawa tym bar-

dziej, że w pierwszej walce miał 

poważny kryzys – był liczony, ale 

przetrwał i ostatecznie zwycię-

żył. Łukasz Schreiber triumfował 

w pierwszej ringowej konfron-

tacji. Drugi pojedynek przegrał 

ze sportowcem, którego kiedyś 

już pokonał między linami. 

Tucholska grupa czeka teraz 

na wydarzenie sportowe w Spa-

le. Będzie tam miała mocnego 

reprezentanta. Dodajmy, że po-

za Mikołajem Kęsikiem trenera-

mi w TGBO są jeszcze Mikołaj 

Cieślik i Sławomir Świetlik. 

Jarosław Kania, fot. nadesłane 

Boks 

Tak Xavier Anguelov cieszył się ze zwycięstwa. 

Łukasz Schreiber w geście triumfu. 

Krzysztof Żuraw ,  g łów-

ny sponsor II Kręglarskiego 

Turnieju o Puchar Hydroma-

tu wpadł na świetny pomysł, 

organizując jakiś czas temu 

pierwszą rywalizację o puchar 

tej firmy. W tym roku na tory 

zostali zaproszeni kręglarze, 

którzy znają się doskonale, dla-

tego swojska atmosfera i luźny 

klimat turnieju pozwoliły spor-

towcom obojga płci zażyć ak-

tywnej rozgrywki i sprawdzić 

formę, gdy nie startuje się z co-

tygodniową regularnością jak 

w gminnej lidze kręglarskiej. 

Zasada by ła najprostsza 

i sprawdzona w mnóstwie za-

wodów – jeden start każde-

go na czterech torach, seria 

piętnastu rzutów na każdym 

wyłącznie do pełnych kręgli. 

Lista startowa zapełniła się po-

nad trzydziestoma nazwiskami. 

W mniejszości były panie, ale 

zagrały świetnie, bo stanowią 

zgrane teamy w lidze kręglar-

skiej. 

Wśród pań raczej niespodzia-

nek, jeśli chodzi o podium, nie 

było, za to w męskim gronie ci, 

którzy byli w lidze gminnej no-

towani wyżej, tym razem mieli 

słabszy dzień i uplasowali się 

niżej w poturniejowych noto-

waniach. Zawody sędziowały 

Ewa Iwicka i Paulina Hennik. 

Dekoracji dokonał Krzysztof 

Żuraw wraz z wyżej wymienio-

nymi sędzinami. 

Tekst i fot. Jarosław Kania

Kręgle – turniej towarzyski 

Od lewej: Rafał Czamajło, Justyna Wegner i Andrzej Schmidt. Skromny Andrzej Durejko zwyciężył w kategorii weteranów. 

Z kulą w ręku Marcin Wysocki – zwycięzca turnieju. Obok Karol Lipinski. 

Kobiety
1. Justyna Wegner – 349 pkt
2. Natalia Ostrowska – 344 pkt
3. Zuzanna Pstrąg-Wiligała – 328 pkt

Mężczyźni
1. Marcin Wysocki – 374 pkt
2. Rafał Czamajło – 364 pkt
3. Andrzej Durejko – 363 pkt

Kategoria 60+
1. Andrzej Durejko – 363 pkt
2. Jacek Jeżewski – 355 pkt
3. Andrzej Suchomski – 345 pkt

Zawodnicy na co dzień występujący w ulu-
bionych, lokalnych rozgrywkach na tuchol-
skich torach mieli okazję doznać ulgi w cze-
kaniu na kolejną edycję ligi gminnej. Krę-
gielnia zatętniła życiem zupełnie jak kilka 
miesięcy temu.

Zatęsknili za ligą gminną, zagrali w Pucharze 
Hydromatu

Najpierw był międzynarodowy turniej blisko morza, później walki w ringu toczyły się bliżej domu, a zaowocowały 
sukcesami młodych pięściarzy z Tucholi. Dwaj bokserzy wrócili do domu z medalami na piersi. Czas na podsumo-
wanie kilku ostatnich tygodni działalności Tucholskiej Grupy Boksu Olimpijskiego.

Xavier i Łukasz na podium mistrzostw okręgu
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Chyba nikt nie spodziewał 

się takiego wyniku Raciążan, 

szczególnie najwierniejsi kibice. 

Bywają mecze, w których nic nie 

wychodzi, w których wszystko 

sprzysięga się przeciw drużynie 

i ten mecz Rawysa CEO może 

być sztandarowym tego przy-

kładem. To jeden z takich przy-

padków, które albo powinny śnić 

się po nocach, by poprawić coś 

na przyszłość, albo zapomnieć 

i z oczyszczonym umysłem zagrać 

następne mecze. Co zrobią z tym 

Borowiacy, nie wiadomo, ale za-

powiada to już trener Damian 

Rybacki, który twierdzi, że takie 

mecze zdarzają się najlepszym, 

a tym bardziej nie należy zwie-

szać głów, tylko z podwójną mo-

tywacją iść do przodu, by szukać 

skuteczności w kolejnych boisko-

wych konfrontacjach. 

Nic nie zapowiadało tak 

niekorzystnego obrotu spraw, 

bo pierwsze dziesięć minut to do-

minacja Raciążan, którzy potrafi-

li zagrać uważnie, dać rywalowi 

do zrozumienia, że nie będzie 

to dla nich łatwy mecz. Dwie 

ofensywne, ale bezbramkowe 

akcje wlały wiarę w serca pił-

karzy i kibiców. Jednak po tym 

czasie czarne chmury zaczęły 

się zbierać nad zespołem gości. 

Coś złego wisiało w powietrzu 

i poziom gry Raciążan zaczął się 

staczać po równi pochyłej. Z mi-

nuty na minutę Rawys CEO tra-

cił impet, pomysłowość, przede 

wszystkim dokładność. Zaczęły 

się mnożyć błędy techniczne 

w przyjęciu piłki, podaniach, do-

graniach na dobieg. Polonia Byd-

goszcz z kolei rozgrywała świetny 

mecz. Do końca była zespołem 

zdecydowanie lepszym. 

Rawys CEO 
bez wiatru w żaglach

Co charakterystyczne, po stra-

cie pierwszej bramki Raciążanie 

nie byli w stanie zmienić niczego 

w grze. Piłkarze z Borów przy-

zwyczaili kibiców do tego, że gdy 

padł pierwszy gol dla rywala, Ra-

wys CEO podwajał siły, wzmac-

niał motywację i nadrabiał straty. 

Są tacy kibice, którzy twierdzą 

wprost, że Rawys CEO, aby zaczął 

grać na mak-

simum umie-

jętności, musi 

stracić pierw-

szego gola. 

Tu ta zasada 

się nie spraw-

dziła, bo gra Borowiaków przy-

pominała wielokrotnie używany 

zwrot podczas ostatnich relacji 

– bicie głową w mur, w dodat-

ku w jego najgrubszą część. Siła 

złego na jednego – gdy goście 

bezsilnie się starali i nic z tego nie 

wychodziło, rywale trafili drugi 

raz z karnego. Wkrótce jednak 

postanowili się cofnąć i zagrać 

nieco zachowawczo, by Raciąża-

nie nie strzelili na kontakt. 

Gol dla Borowiaków to strzał 

Guladiego Kokoladze, który dobił 

uderzenie kolegi z drużyny. Po tej 

akcji Raciążanie na jakiś czas zdo-

minowali Bydgoszczan. Mecz stał 

się otwarty, ponieważ Raciążanie 

postawili wszystko na jedną kartę, 

próbując wyrównać. Odsłonili się, 

nastawili ofensywnie, a niosło 

to za sobą ryzyko kontry gospoda-

rzy. Kokoladze w końcu znów tra-

fił, ale sędzia boczny wskazał spa-

lonego. Gdy trzeciego gola strzeliła 

Polonia, Rawys CEO czuł, że mecz 

wymyka mu się z rąk. Gwoździem 

do trumny Rawysa CEO w tym 

spotkaniu była czwarta bramka 

w doliczonym czasie. 

Sytuacja w tabeli 

Borowiacy po wygranej 

Pomorzanina Toruń ze swoim 

imiennikiem z Serocka spadli 

na drugie miejsce w tabeli. Ra-

wys CEO ma punkt straty do To-

runian. Taka sytuacja powinna 

podrażnić ambicje sportowe 

dotychczasowego lidera, któ-

ry musi na dziś zadowolić się 

drugim miejscem. W najbliższej 

kolejce nastąpi święto gminnej 

piłki, bo zmierzą się Rawys CEO 

i Tucholanka. Ten mecz jak każde 

derby będzie szlagierem. 

 – Po dzisiejszym meczu mam 

pewne przemyślenia, bo trudno 

przejść bezrefleksyjnie nad tak 

słabym spotkaniem, to trzeba 

sobie powiedzieć – oznajmił Da-

mian Rybacki. – Jestem jednak 

pewien, że się podźwigniemy, 

bo stać nas na wiele i niejeden 

raz to udowadnialiśmy. Jesteśmy 

nadal zmotywowani i przekonani 

o swojej piłkarskiej wartości. Nie-

udany mecz nie zmienia naszego 

podejścia do gry. Gramy dalej, 

idziemy do przodu. 

Tekst i fot. Jarosław Kania

Piłka nożna – klasa okręgowa

Honorowego gola dla Borowiaków zdobył Guladi Kokoladze. 

Dziewięćdziesiąt minut z ha-

kiem to za mało dla Tucholanki, 

która w tym spotkaniu zbyt póź-

no wzięła się do odrabiania strat 

albo inaczej: zaczęła grać zbyt 

późno, zagrażając realnie rywa-

lowi, bo przecież od momentu 

strzelenia gola przez Wisłę owo 

odrabianie strat się rozpoczęło. 

Można mieć sprzeczne od-

czucie co do tego spotkania, 

ponieważ gra Tucholan nie 

wyglądała źle, ale też nie na ty-

le dobrze, by wygrać mecz. 

To po pierwsze. Po drugie – 

obronna strefa też nie stanowiła 

słabego punktu, a jednak rywal 

uderzył skutecznie dwa razy. To, 

co mogło podobać się w grze 

Tucholan, mimo że zeszli z mu-

rawy pokonani, to spokój, z ja-

kim budują swoje akcje. Przede 

wszystkim było widać brak ner-

wowości w grze gospodarzy, 

oczywiście do pewnego mo-

mentu, bo naturalne jest, że kie-

dy przegrywa się jednym trafie-

niem, a czas bezlitośnie płynie, 

elementy napięcia się uaktyw-

niają w pośpiechu po choćby 

jeden punkt. 

Z drugiej  strony wielka 

szkoda, że w ataku Tucholanie 

nie potrafią wykorzystać łat-

wego czasami wejścia w pole 

karne rywala. Zasługa obrony 

czy brak wykończenia akcji 

ze strony Tucholan? Pewnie 

jedno i drugie. Nie można za-

rzucić piłkarzom z Borów chę-

ci do gry, ale owa nieskutecz-

ność może wystawiać kibiców 

na wielką próbę cierpliwości. 

Jeśli nie udaje się dojść blisko 

bramki, pozostają próby ude-

rzeń z dystansu. Doskonale ro-

zumieli to piłkarze Tucholanki, 

którzy często prowadzili piłkę 

równolegle do linii pola karne-

go, starając się znaleźć dogodny 

moment, by huknąć na bramkę 

Wisły. Obrońcy byli zbyt blisko, 

by solidnie złożyć się do strzału. 

Takie intencje gospodarzy szyb-

ko umieli wyczuć defensorzy 

przyjezdnych, dlatego goli było 

jak na lekarstwo.

Niby niewielka strata, 
ale nie do odrobienia

Tucholanie przegrali niewy-

soko, ale ważniejsze od wyniku 

są punkty, które stracili, a były 

naprawdę bliżej, niż mogłoby 

się wydawać. Dlaczego? Gdyby 

sędzia podyktował rzut karny 

(faul na Mikołaju Galińskim 

był wyraźny, niżej podpisany 

był niedaleko zdarzenia), mecz 

mógłby przybrać inne oblicze. 

Jednak sędzia to też omylny 

człowiek, więc ryzyko niedo-

patrzenia czegoś ważnego jest 

wysokie. Można jedynie mieć 

ewentualnie coś do zarzucenia 

bocznemu arbitrowi, który wi-

dział tę sytuację lepiej niż będą-

cy w głębi boiska sędzia główny. 

Nie ma jednak większego sensu 

dzielić włos na czworo, sko-

ro wynik już poszedł w świat. 

Ale aż kusi, by gdybać, jak uło-

żyłoby się spotkanie po strzale 

z karnego Tucholan. 

Gol Mikołaja Galińskiego 

uskrzydlił jego kolegów z dru-

żyny i to sprawiło, że Wisła 

została w końcówce zamknięta 

na swojej połowie. Konsekwent-

nie do celu zmierzali jednak go-

ście, którzy w tejże końcówce 

spotkania przeszkadzali Tucho-

lanom i nie dopuścili do wyrów-

nania. 

Kolejny mecz będzie lokal-

nym hitem – Tucholanie zagrają 

derby z Rawysem CEO na ra-

ciąskim obiekcie. Czy oklepana 

formuła derbów rządzących się 

własnymi prawami się sprawdzi? 

Zobaczymy. 

Tabela

1. Pomorzanin Toruń 24 57 66:33
2. Rawys CEO Raciąż 24 56 94:37
3. PAP Osielsko 24 49 74:29
4. Polonia Bydgoszcz 24 41 60:49
5. Wisła Gruczno 24 39 57:34
6. Zawisza II Bydgoszcz 24 39 54:50
7. Drwęca Golub-Dobrzyń 24 37 46:44
8. Tucholanka Tuchola 24 32 51:45
9. Olimpia II Grudziądz 24 31 50:49
10. Pomorzanin Serock 24 29 47:51
11. LKS Dąbrowa Chełmińska 
   24 27 39:64
12. Chełminianka Chełmno 24 24 35:66
13. Promień Kowalewo Pomorskie 
   24 24 39:60
14. Legia Chełmża 24 20 37:69
15. MUKS CWZS Bydgoszcz 
   24 18 31:62
16. Gryf Sicienko 24 18 29:67

Tekst i fot. Jarosław Kania

Świetne wyjście z bramki Mateusza Janu-
szewskiego. Niebezpieczeństwo zażegnane. 

Rawys CEO:
Lepak, Prusaczyk, Narloch, Koł-
tonowski (80 Klessa), Drewek 
(70 Stenwak), Remiszka, Damian 
Rybacki, Kurs, Mosek (46 O. Koko-
ladze), Prondziński, G. Kokoladze

Polonia Bydgoszcz – Rawys CEO Raciąż 4:1 (2:0). Bramka: G. Kokoladze (60)
To nie był dobry dzień. Spadamy na drugie miejsce

Piłka nożna – klasa okręgowa 

Wisła odpłynęła z kompletem punktów. Wisła odpłynęła z kompletem punktów. 
Teraz szykujemy się na derby!Teraz szykujemy się na derby!

Tucholanka:
Januszewski, Giłka, Krajna, Mate-
rac, Gerth, Górecki (63 Rydzkow-
ski), Grudzina (72 Misiak), Nitka, 
Wojnerowicz (63 Donarski), Orze-
chowski, Galiński

Pozostałe wyniki
MUKS CWZS Bydgoszcz – Drwęca 
Golub-Dobrzyń 2:3
PAP Osielsko – Zawisza II Byd-
goszcz 3:1
Pomorzanin Serock – Pomorzanin 
Toruń 0:1
Olimpia II Grudziądz – Promień 
Kowalewo Pomorskie 3:2
LKS Dąbrowa Chełmińska – Legia 
Chełmża 1:4
Gryf Sicienko – Chełminianka 
Chełmno 2:2

Tucholanka Tuchola – Wisła Gruczno 1:2 (0:0). Bramka: Galiński (87)Tucholanka Tuchola – Wisła Gruczno 1:2 (0:0). Bramka: Galiński (87)
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W ubiegłym numerze sze-

roko opisaliśmy wydarzenie z 1 

maja. Podczas akcji przy poża-

rze w Bielskiej Stydze dowo-

dzący nią strażak miał wobec 

jednego z kierowców wozu 

bojowego OSP Legbąd podej-

rzenie, że ten znajduje się pod 

wpływem alkoholu. Na miejsce 

została wezwana policja. Jak 

poinformował później pełnią-

cy obowiązki oficera prasowe-

go KPP Tuchola Tomasz Gac, 

okazało się, że druh – kierowca 

etatowy OSP Legbąd, ma nie-

spełna jeden promil alkoholu.

Zachowanie to na naszych ła-

mach kategorycznie potępił bur-

mistrz Tadeusz Kowalski. Przy-

znał on „Tygodnikowi”, że męż-

czyzna jednocześnie jest, a wła-

ściwie był kierowcą gimbusa 

– autobusu szkolnego w gminie 

Tuchola. Kolejnych informacji 

od burmistrza dowiedzieliśmy się 

w ubiegły czwartek, po ukazaniu 

się pierwszego artykułu na temat 

zatrzymania kierowcy. 

Częste kontrole 
kierowców. Zawsze 
na „zero”

Tadeusz Kowalski oświadczył 

nam, że mężczyzna sam zgło-

sił się do Gminnego Zespołu 

Oświatowego w Tucholi i złożył 

wypowiedzenie. Podkreśla, że nie 

doszło do sytuacji, w której ujaw-

niono, aby prowadził on gimbusa 

pod wpływem alkoholu.

–  K i e r o w c y  g i m b u s ó w 

są poddawani częstym kon-

trolom. Zapewniam, że za każ-

dym razem w przypadku tego 

kierowcy wynik wskazywa ł 

„zero” – przekonuje Tadeusz 

Kowalski. Dodaje, że błyska-

wicznie udało się znaleźć pra-

cownika, który teraz pełni rolę 

kierowcy autobusu szkolnego 

w tej części tucholskiej gmi-

ny. Przypomnijmy, podobnie 

jest w przypadku jednostki 

OSP Legbąd. W jej składzie 

jest więcej osób z uprawnie-

niami do prowadzenia pojaz-

dów uprzywilejowanych. Nie 

ma mowy o paraliżu.

Na początku tygodnia spytali-

śmy Komendę Powiatową Policji 

w Tucholi o ciąg dalszy czynności 

wobec kierowcy. Funkcjonariusz 

Tomasz Gac informuje, że sytua-

cja w porównaniu do ubiegłego 

tygodnia nie zmieniła się. Zebra-

na dokumentacja została przeka-

zana prokuraturze, a postawienie 

zarzutu nadal pozostaje kwestią 

czasu.

Piotr Paterski

Druh z Legbąda był kierowcą gimbusa. Druh z Legbąda był kierowcą gimbusa. 
Sam złożył wypowiedzenieSam złożył wypowiedzenie

Tegoroczna odsłona wydarze-

nia w Muzeum Borów Tucholskich 

rozpocznie się 17 maja o godzi-

nie 17:00 od zwiedzania wystawy 

czasowej pn. „Zaczarowana szafa. 

Podróż przez lata w tucholskim 

stylu” oraz wystaw stałych, a także 

spotkań z leśnikami i twórcami kul-

tywującymi lokalne tradycje. 

O godzinie 18:30 organiza-

torzy zaproszą odwiedzających 

do muzealnej kawiarenki, w któ-

rej będzie można za symboliczną 

złotówkę spróbować tajemniczo 

brzmiących pyszności, jak: czar-

nej iskierki, ciepłego kocyka 

w kubku, księżycowego zawi-

jaska, aksamitnego marzenia 

i okruszka nieba.

Jednocześnie goście ka-

wiarenki wysłuchają muzyki 

klasycznej w wykonaniu kwar-

tetu smyczkowego UniQuartet. 

Tworzą go cztery nagradzane 

instrumentalistki z Bydgoszczy. 

Występowały z największymi 

gwiazdami sceny rozrywkowej, 

jak np.: Kayah, Justyną Stecz-

kowską, Natalią Kukulską, 

Beatą Kozidrak czy Piotrem 

Cugowskim. Na co dzień repre-

zentują Filharmonię Pomorską.

Anna Lipska

W niedzielę 17 maja

Podczas trzydniowego biwaku 

o haśle „Wyloguj się z nałogów”, 

uczestnicy zamienili telefony 

komórkowe na sportowe stroje 

i strażackie mundury. Program 

został przygotowany tak, aby po-

łączyć naukę, aktywność fizyczną 

oraz integrację młodzieży.

Na uczestników czeka ły 

między innymi zajęcia z samo-

obrony, podczas których młodzi 

strażacy uczyli się zasad bez-

pieczeństwa oraz reagowania 

w sytuacjach zagrożenia. Nie 

zabrakło również elementów 

survivalu, czyli szkoły przetrwa-

nia i radzenia sobie w trudnych 

warunkach terenowych. Du-

żym zainteresowaniem cieszyła 

się gra terenowa wymagająca 

wspó łpracy, strategicznego 

myślenia i zaangażowania ca-

łej grupy.

Organizatorzy podkreślają, 

że celem wydarzenia była nie tyl-

ko nauka strażackiego rzemiosła, 

ale również promocja zdrowego 

stylu życia i budowanie relacji 

poza światem ekranów czy me-

diów społecznościowych. Cieszą 

się też, że wydarzenie zostało do-

finansowane przez gminę Cekcyn 

w wysokości 5 tys. zł.

(pp), fot. OSP Cekcyn

Survival i zajęcia 
z samoobrony. 
A smartfony na bok!

Szkoleniem cekcyńskiej Młodzieżowej Drużyny Pożarniczej zajął się m.in. Wiesław 
Gapa (z prawej), znający tajniki survivalu, opiekun internatu Technikum Leśnego 
i były komendant policji w Tucholi.

Muzeum Borów Tucholskich dołącza do Europejskiej Nocy Muzeów. 
W tym roku jego wnętrze zostanie wzbogacone muzycznym duchem 
i kawiarenką ze smakołykami o nieoczywistych nazwach. 

Muzealna kawiarenka 
w Tucholi na Noc w Muzeum

Członkowie Młodzieżowej Drużyny Pożarniczej 
przy OSP Cekcyn uczestniczyli w biwaku pod 
hasłem „Wyloguj się z nałogów”, który odbył 
się w Starej Szkole w Trzebcinach.

• We wtorek 5.05 o godz. 

7:20 w Żalnie na ul. Tuchol-

skiej kierujący pojazdem 

DAF nie zachował bezpiecz-

nej odległości w trakcie mi-

jania i uderzył w prawidłowo 

jadący pojazd MAN. Do rąk 

mieszkańca gm. Budzyń tra-

fił mandat. Poszkodowanym 

jest mieszkaniec gm. Stara 

Biała.

• Te g o  s a m e g o  d n i a 

o godz. 8:00 w Żalnie 

na ul. Tucholskiej kieru-

jący Volvo nie zachował 

bezpiecznej  odleg łości 

między pojazdami i uderzył 

w poprzedzającego go VW, 

którym kierował 36-latek 

z gm. Śmieszno. Mieszka-

niec gm. Chełmża przyjął 

mandat.

• Również  we  wtorek 

o godz. 16:10 na trasie Ra-

ciąż – Piastoszyn kierują-

cy Renault 44-latek z gm. 

Kęsowo nie dostosowa ł 

prędkości do warunków 

na drodze, stracił panowa-

nie nad pojazdem i uderzył 

w drzewo. Trwają czynno-

• We wtorek 5.05 w Piasto-

szynie strażacy pomagali 

policji w przemieszczeniu 

pojazdu służbowego.

• W czwartek 7.05 o godz. 

8:46 w Kamienicy usuwa-

no plamę powodującą śli-

skość.

• W piątek 8.05 o godz. 

11:55 w Legbądzie zauwa-

żono pożar trawy na nie-

użytkach. Żywioł zajął po-

wierzchnię 30 m2.

• W sobotę 9.05 w Łąskim 

P iecu wezwano pomoc 

do mężczyzny leżącego 

na ławce na przystanku au-

tobusowym. Mężczyzna oka-

zał się być przytomny. Został 

przekazany policji.

• Tego samego dnia w Śli-

wicach na ul. Staroszkol-

ne j  mężczyzna zas łab ł 

w piwnicy i upadł, dozna-

jąc rany głowy. W chwi-

li przybycia pomocy by ł 

przytomny. Został przejęty 

przez zespół ratownictwa 

medycznego.

• W poniedzia łek 11.05 

w Plaskoszu drzewo upadło 

na linię telekomunikacyjną. 

Ciąg dalszy historii 

W ubiegłym tygodniu burmistrz Tadeusz Kowalski przyznał nam, że zatrzymany mężczyzna, który pod wpływem 
alkoholu prowadził wóz OSP Legbąd, był też kierowcą tzw. gimbusa na terenie gminy. Teraz od włodarza dowie-
dzieliśmy się, że mężczyzna kilka dni po całym zajściu sam złożył wypowiedzenie.

ści wyjaśniające w sprawie 

o wykroczenie.

• W czwartek 7.05 o godz. 

10:00 w Gostycynie na DW 

237 kierujący Citroenem 

25-latek z gm. Lubiewo nie 

zachował bezpiecznej od-

ległości między pojazdami 

i uderzył w poprzedzające-

go go Fiata, którym podró-

żował 47-latek z gm. Gosty-

cyn. Sprawca został ukarany 

mandatem.

• W piątek 8.05 o godz. 

11:50 w Tucholi na ul. War-

szawskiej kierująca VW 

nie ustąpiła pierwszeństwa 

73-letniej pieszej znajdującej 

się na przejściu dla pieszych. 

64-latkę ukarano mandatem. 

Obie panie są mieszkankami 

gm. Tuchola.

• W niedzielę 10.05 o godz. 

20:00 w Cekcynie na skrzy-

żowaniu ulic Leśnej i Przy-

torze kierujący Skodą nie 

ustąpił pierwszeństwa pra-

widłowo jadącej Peugeo-

tem mieszkance gm. Osie. 

Sprawcą okazał się 24-latek 

z gm. Cekcyn. Za spowodo-

wanie kolizji otrzymał man-

dat.
G.

Strażacy zajęli się jego usu-

nięciem. Wezwano także po-

gotowie energetyczne. Na-

tomiast w Lińsku przewrócił 

się słup telekomunikacyjny, 

a zerwany przewód zwisał 

nad drogą.

• Tego samego dnia w Żal-

nie strażacy zabezpieczali 

lądowisko dla LPR-u, który 

przybył na ratunek kobie-

cie uskarżającej się na ból 

w klatce piersiowej.

• We wtorek 12.05 w Pia-

stoszynie na ul. Głównej 

w związku z brakiem dopły-

wu prądu strażacy podłączyli 

agregat prądotwórczy celem 

podtrzymania pracy urzą-

dzenia do podtrzymywania 

oddechu u pacjenta.
G.
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